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A. PHẦN MỞ MỞ ĐẦU
I . LÝ DO CHỌN ĐỀ TÀI:
 Hiện nay chúng ta đã và đang nỗ lực phấn đấu để nâng cao hiệu quả việc vận dụng đổi mới phương pháp, chú trọng đến tính tích cực của học sinh ( HS) trong học tập, phối hợp tổ chức các hoạt động học tập, khai thác những tình huống có vấn đề về nhận thức lí luận và thực tiễn để học sinh bị cuốn vào những hoạt động quan sát, phân tích, tổng hợp, khái quát, thảo luận, thể nghiệm để nắm được kiến thức, kĩ năng theo cách riêng của mình.

Về phương pháp thì có nhiều phương pháp dạy học mới hướng vào việc phát huy tính chủ động sáng tạo của người học, tạo điều kiện cho người học tự tìm đến kiến thức. Đối với bộ môn Ngữ văn, ta cũng nhận thấy rằng quá trình dạy học văn là một quá trình sư phạm, xã hội phức tạp và sinh động, do đó phải vận dụng kết hợp nhiều phương pháp khác nhau. Song với đặc trưng của phân môn Văn học trong bộ môn Ngữ văn, việc vận dụng phương pháp vào dạy tác phẩm văn học là một vấn đề vô cùng khó khăn và phức tạp. Làm thế nào để học sinh cảm thụ được cái hay, cái đẹp của tác phẩm bằng chính sự hứng thú, sự rung cảm, tìm tòi, khám phá của bản thân? Làm thế nào để tác phẩm văn học phát huy được sức sống, chiều sâu và tiềm năng sáng tạo của nó trong lòng học sinh?  Đây mới là vấn đề quan trọng. Muốn thực hiện được điều này, đòi hỏi khi giảng dạy tác phẩm văn học, giáo viên phải biết phối kết hợp nhiều phương pháp song phải đặc biệt chú trọng đến phương pháp nêu câu hỏi vì “Tư duy con người chỉ bắt đầu từ một vấn đề hay một câu hỏi, từ một sự ngạc nhiên hay sự thắc mắc, từ một sự mâu thuẩn”( Rubinxten). Câu hỏi đặt ra sẽ gợi được vấn đề suy nghĩ, tìm tòi, sáng tạo của học sinh, giúp học sinh tìm đến sự phát hiện, khám phá vấn đề. Đây là con đường quan trọng giúp học sinh dễ dàng thâm nhập tác phẩm, khai thác và chiếm lĩnh nó. 
 Bản thân tôi nhận thấy, nếu thực hiện được phương pháp nêu câu hỏi trong giảng dạy tác phẩm văn học thì con đường thâm nhập tác phẩm không còn là vấn đề khó khăn, các em sẽ tự tìm đến kiến thức bằng chính sự tư duy của mình dưới sự hướng dẫn, chỉ đạo của thầy. Có như thế giờ dạy học văn mới mang lại hiệu quả cao. Từ lí do đó, tôi quyết định chọn đề tài: “Sử dụng hiệu quả phương pháp nêu câu hỏi trong giảng dạy tác phẩm văn học lớp 9”  với hi vọng góp phần thực hiện nâng cao một bước đổi mới phương pháp và hiệu quả giờ dạy.
II. MỤC ĐÍCH VÀ PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU:
1. Mục đích nghiên cứu:


Để cho giờ dạy, học văn trở nên sinh động, học sinh có hứng thú thực sự đối với việc học tập bộ môn thì giáo viên (GV) cần phải chú trọng  đến việc sử dụng phương pháp nêu câu hỏi. Mục đích của việc vận dụng phương pháp nêu câu hỏi là nhằm đạt đến năm mục tiêu nhất định: 

 - Thực hiện việc giảng bài.


 - Luyện tập và thực hành.


 - Tổ chức hướng dẫn học sinh học tập.


 - Khích lệ, kích thích suy nghĩ.


 - Kiểm tra, đánh giá trình độ học sinh. 

Thực hiện được yêu cầu này sẽ giúp giáo viên khai thác, phát huy tối đa tính chủ thể của học sinh trong quá trình lĩnh hội tác phẩm văn học nói riêng, chiếm lĩnh tri thức nói chung. Đây là yêu cầu cần thiết và quan trọng đối với giờ học văn, và cũng là yêu cầu cần thiết mà đề tài nghiên cứu.

2. Phương pháp nghiên cứu:

Để thực hiện đề tài này, tôi áp dụng một số phương pháp sau:


a. Đọc tài liệu:

Phương pháp này giúp cho người nghiên cứu có cơ sở lí luận để phân tích tài liệu, thu thập được những nội dung cần nghiên cứu, đảm bảo tính logic và có hệ thống khoa học.


Đọc, tìm hiểu các tài liệu, sách tham khảo liên quan đến việc tìm ra giải pháp để giáo viên biết được những tiến bộ và hạn chế của việc tổ chức, hướng dẫn học sinh học tập, khai thác được tính tích cực, chủ động của học sinh trong giờ học, từ đó giáo viên tìm giải pháp tối ưu để vận dụng cho từng nội dung bài sao cho phù hợp và mang lại hiệu quả cao.

b. Điều tra:
  *  Dự giờ:


Bản thân tôi luôn đề ra kế hoạch dự giờ trong tháng đối với các giáo viên cùng bộ môn. Trong quá trình dự giờ, tôi luôn chú ý đến phương  pháp  nêu câu hỏi của giáo viên để thông qua đó học hỏi được cái hay và khắc phục những điểm còn hạn chế khi vận dụng vấn đề đó vào tiết dạy của mình.



Bên cạnh đó, tôi cũng được ban giám hiệu, các giáo viên đồng nghiệp thường xuyên dự giờ, đóng góp ý kiến, rút kinh nghiệm và đánh giá tiết dạy. Được sự góp ý tận tình, bản thân tôi luôn tự đề ra biện pháp phát huy cái mạnh và khắc phục các điểm yếu để góp phần nâng cao chất lượng dạy và học.

  *  Đàm thoại:

Trong thực tế giảng dạy, tôi thường xuyên trao đổi với đồng nghiệp cùng bộ môn, cùng nhau tìm ra giải pháp tối ưu để khắc phục những hạn chế, khó khăn trong dạy học, đặc biệt là làm thế nào để sử dụng có hiệu quả phương pháp nêu câu hỏi vào việc dạy tác phẩm văn học.


Ngoài ra, tôi còn đàm thoại trực tiếp với học sinh để tìm hiểu những nguyên nhân vì sao các em chưa yêu thích môn học, từ đó tìm ra giải pháp đề khắc phục thực trạng trên.

  * Thực nghiệm:

Tôi sử dụng phương pháp thực nghiệm bằng cách:


Ở cùng một  bài dạy tác phẩm văn học, nhưng ở lớp 9A5 tôi không chú trọng nhiều đến phương pháp nêu câu hỏi, mà chỉ truyền thụ đầy đủ nội dung yêu cầu của bài. Tôi đã tiến hành kiểm tra và nhận thấy mức độ tiếp thu, cảm nhận tác phẩm chưa sâu, học sinh chưa có được tình cảm thực sự đối với nhân vật trong tác phẩm.


Ngược lại, dạy một tác phẩm văn học ở lớp 9A4, vận dụng nhiều phương pháp nhưng tôi đặc biệt chú trọng phương pháp nêu câu hỏi vào bài dạy. Tôi hướng dẫn học sinh tìm hiểu, phân tích cái hay, cái đẹp của tác phẩm, đồng thời rèn kĩ năng tư duy, phân tích nhân vật trong tác phẩm, giúp học sinh khai thác và nắm vững kiến thức bài học. Dùng hình thức kiểm tra bằng một số bài tập nhỏ, tôi nhận thấy học sinh nắm bài sâu hơn, khả năng cảm thụ cũng được rèn luyện và nâng lên một bước rõ rệt  so với tiết học trước.
c. So sánh kết quả:

Tôi đã so sánh kết quả học tập của học sinh qua từng giai đoạn mà giáo viên đã vận dụng giải pháp nêu câu hỏi. Ở mỗi giai đoạn, tôi đều rút ra được những ưu điểm và hạn chế, tìm ra những giải pháp thiết thực để khắc phục những hạn chế nên mức độ hứng thú và tích cực học tập của học sinh nâng lên rõ rệt qua từng giai đoạn.

III. GIỚI HẠN CỦA ĐỀ TÀI:
  
Đề tài này, bản thân tôi thực hiện nghiên cứu trong phạm vi lớp 9A4, 9A5
trường THCS Lạc Lâm  trong năm học 2015-2016.
IV. CƠ SỞ LÝ LUẬN VÀ CƠ SỞ THỰC TIỄN:

1.  Cơ sở lý luận:
 
Như chúng ta đã biết, tính tích cực, năng động của học sinh là sự nỗ lực trong hoạt động nhận thức của chính các em và kết quả của việc học tập chỉ thực sự có được khi học sinh chủ động, tự giác tham gia vào quá trình dạy học. Đối với giờ học Ngữ văn nói chung và phân môn Văn học nói riêng, làm thế nào để các em tự cảm thụ, lĩnh hội các tác phẩm văn học bằng chính sự rung cảm, hứng thú, say mê của các em, đồng thời để các tác phẩm văn học phát huy được sức sống, chiều sâu và tiềm năng sáng tạo của nó trong lòng người đọc? Đây là yêu cầu cần thiết và quan trọng, đòi hỏi người giáo viên phải thực sự gia công trong quá trình hướng dẫn học sinh khai thác, tìm hiểu tác phẩm. Thực hiện được điều này, giáo viên có thể linh hoạt trong việc vận dụng các phương pháp dạy học song để giờ dạy tác phẩm văn học mang lại hiệu quả cao, đòi hỏi giáo viên phải thực hiện tốt phương pháp nêu câu hỏi.

Phương pháp nêu câu hỏi là một trong những phương pháp quan trọng giúp giáo viên khai thác được khả năng tư duy độc lập, óc sáng tạo và năng lực tìm tòi, khám phá của học sinh trong giờ dạy tác phẩm văn học. Mục đích của việc sử dụng phương pháp này là nhằm phát huy tối đa năng lực cảm thụ, khơi gợi hứng thú và sự rung cảm thực sự của các em khi thâm nhập vào tác phẩm. Làm thế nào để kích thích đến tư duy, gây được những cảm xúc đối với học sinh đó mới là yêu cầu quan trọng vì “không có cảm xúc thì không và không bao giờ con người có khát vọng đi tìm chân lí ” ( Lê-nin). Vì thế để giờ dạy học văn thực sự mang lại hiệu quả thì giáo viên cần phải nghiên cứu phương pháp nêu câu hỏi. Đây là một yêu cầu cần thiết và quan trọng.
2. Cơ sở thực tiễn:
a. Giáo viên:

Nhìn chung, giáo viên chưa nhận thức đúng đắn vai trò quan trọng của việc  sử dụng phương pháp nêu câu hỏi trong giảng dạy tác phẩm văn học. Giáo viên thường đặt nặng yêu cầu, mục tiêu, nội dung bài dạy mà bỏ qua việc khai thác tính tích cực, chủ động cũng như khơi gợi niềm cảm xúc, sự rung cảm, hứng thú của học sinh đối với môn học. Chính vì thế, dù đã thực hiện đổi mới phương pháp từ nhiều năm nay nhưng giáo viên vẫn chưa thu hút đuợc học sinh vào học tập bộ môn. Các em học môn Ngữ văn như một môn văn hóa bắt buộc trong nhà trường, không có hứng thú, niềm đam mê…từ đó dẫn đến chất lượng môn Ngữ văn rất thấp.

b. Học sinh:

Đa số các em đã quen với việc học tập, tiếp thu tri thức một chiều, bản thân chưa có sự học hỏi, ít tư duy, lười suy nghĩ, không có sự tìm tòi khám phá để khai thác nội dung bài học. Chính sự thụ động tiếp thu tri thức này trở thành một thói quen, khiến cho các em cảm thấy áp lực và nhàm chán đối với giờ học.
   c. Về phía phụ huynh học sinh: 

Do điều kiện công việc gia đình, hầu hết các bậc phụ huynh thường phó mặc việc học tập của con em mình cho nhà trường, không dành nhiều thời gian quan tâm, giúp đỡ các em trong việc học bài và làm bài ở nhà.

 Như chúng ta đã biết, sức mạnh của tác phẩm văn học chính là ở mặt tình cảm. Tác phẩm văn học đánh thức, khơi gợi tâm hồn, sự rung động của người đọc, dẫn dắt và thuyết phục người đọc một cách bất ngờ bằng cách đốt cháy lên trong lòng người đọc những tia lửa, những ngọn lửa tình cảm, những nguồn rung động sâu lắng, thiết tha…Từ đó có thể thấy rằng, nhiệm vụ của người giáo viên khi giảng dạy các tác phẩm văn học là phải chuyển tải yêu cầu này đến với học sinh. Làm thế nào để phát huy được sức sống mạnh mẽ của tác phẩm văn học, để cho những dòng cảm xúc ấy đi vào lòng học sinh một cách tự nhiên, đây là một yêu cầu quan trọng.  Vấn đề đặt ra ở đây là việc vận dụng giải pháp nêu câu hỏi như thế nào để có thể đáp ứng yêu câu đã nêu? Mặc khác ta cũng nhận thấy rằng, hệ thống câu hỏi của sách giáo khoa chỉ cung cấp cho giáo viên những định hướng, cách khai thác để đảm bảo yêu cầu về nội dung và nghệ thuật của tác phẩm. Trên cơ sở đó, giáo viên phải biết gia công, sáng tạo trong việc xây dựng các dạng câu hỏi mới nhằm đáp ứng yêu cầu nhận  thức và phát huy tiềm năng sáng tạo, khơi gợi trí tưởng tượng, những cảm xúc  thực sự trong lòng học sinh. Giờ dạy học văn sẽ mang lại hiệu quả nếu giáo viên thực hiện được yêu cầu  trên.
V. KẾ HOẠCH THỰC HIỆN:


Thời gian thực hiện đề tài này bắt đầu từ đầu năm học cho đến hết năm học 2015-2016. Thời gian nghiên cứu đề tài được chia làm 3 giai đoạn cụ thể như sau:


- Giai đoạn 1: Từ ngày 5/9/2015 đến 31/10/2015. 


→ Tiến hành chọn tên đề tài, sưu tầm tài liệu, xây dựng đề cương. 


- Giai đoạn 2: Từ ngày 1/11/2015 đến 31/12/2015.


→ Vận dụng các giải pháp, thống kê kết quả.


- Giai đoạn 3: Từ ngày 1/1/2016 đến 31/3/2016

→ Tiếp tục vận dụng giải pháp và rút kinh nghiệm, thống kê số liệu, nghiệm thu đề tài.
B. PHẦN NỘI DUNG:
   I. THỰC TRẠNG VÀ NHỮNG MÂU THUẪN:
1. Giáo viên:

Thực tế từ việc tìm hiểu, thăm dò, dự giờ đồng nghiệp ở nhiều tiết dạy khác nhau, đặc biệt là đối với những giờ dạy tác phẩm văn học, bản thân tôi nhận thấy giáo viên chưa thực sự chú trọng đến phương pháp nêu câu hỏi. Thông thường, giáo viên hay bám vào hệ thống câu hỏi của sách giáo khoa để giảng dạy mà chưa có sự gia công, chế biến, sáng tạo những dạng câu hỏi mới để đáp ứng yêu cầu thắc mắc, hay đi sâu tìm hiểu suy nghĩ, cảm nhận của học sinh khi lĩnh hội tác phẩm văn học. Vì thế trong các giờ giảng văn, học sinh không hứng thú, các em tỏ ra lạnh lùng, thờ ơ với những vấn đề đặt ra trong bài văn, số phận các nhân vật văn học trước tiếng nói thiết thân của nhà văn đang trực tiếp tâm sự. Đây chính là nguyên nhân  làm cho các giờ dạy học văn ngày càng trở nên nhàm chán.


 2. Học sinh:

Đa số học sinh chưa thực sự chuẩn bị bài trước khi đến lớp. Các em chưa có thói quen đọc và nghiên cứu tác phẩm trước giờ học, bản thân lại ít tư duy, lười suy nghĩ, không chịu tìm tòi, khám phá, đặt vấn đề trước yêu cầu nội dung bài học. Thường các em chỉ tập trung chuẩn bị bài một cách qua loa để đối phó với giáo viên. Chính vì thế trong giờ học, đa số các em trở nên thụ động khi tiếp thu tri thức.  


Nghiên cứu những tiết dạy đầu năm học, khi chưa vận dụng giải pháp, tôi đã thống kê chất lượng học sinh nắm bài trong giờ học phân môn Văn học của lớp 9A4 như sau:   


Số lượng học sinh nắm bài ở mức giỏi: 4/44 (hs)  chiếm tỉ lệ 9,1 % ;  Số học sinh nắm bài ở mức độ khá: 10/44 chiếm tỉ lệ  22,7 % ; Số học sinh nắm bài ở mức độ trung bình: 15/44  chiếm tỉ lệ : 34,1 %; số học sinh nắm được bài ở mức độ yếu : 10/44 chiếm tỉ lệ:  22,7 % ; kém: 5/44(hs) chiếm tỉ lệ 11,4 % .


Từ số liệu thống kê trên, cho thấy số lượng học sinh chưa nắm vững được bài hay chỉ nắm được ở mức độ tương đối chiếm  1/3 lớp: 15/44- tỉ lệ 34,1%. Làm thế nào để nâng cao chất lượng và giúp học sinh tiếp thu bài tốt, giảm mạnh số lượng học sinh chưa hiểu bài hay nắm bài một cách mơ hồ,  đòi hòi giáo viên cần phải có giải pháp thiết thực và hữu ích.

II. CÁC BIỆN PHÁP GIẢI QUYẾT:

Để thực hiện giải pháp này, trước hết tôi phải nghiên cứu phương pháp thực hiện vấn đề trên, sau đó tìm giải pháp phù hợp để vận dụng vào từng nội dung bài dạy sao cho phù hợp. Tôi thực hiện nghiên cứu các yêu cầu sau:

- Nghiên cứu nội dung bài giảng để định hướng nội dung khai thác phù hợp.

-  Nghiên cứu các cách đặt câu hỏi khi giảng dạy tác phẩm văn học.
1. Phương pháp nghiên cứu:
 
a. Nghiên cứu nội dung bài giảng để định hướng nội dung khai thác phù hợp:

Để thực hiện tốt phương pháp nêu câu hỏi khi giảng dạy tác phẩm văn học, yêu cầu cơ bản và tất yếu đầu tiên là giáo viên cần phải nghiên cứu kĩ nội dung bài giảng. Nghiên cứu tác phẩm, giáo viên sẽ nắm được nhà văn muốn bày tỏ một vấn đề, một quan niệm, một thái độ  như thế nào về cuộc sống hay một lời nhắn gửi trực tiếp, hoặc gián tiếp, kín đáo hay công khai của nhà văn về cuộc đời và với cuộc sống. Thông qua đó giáo viên sẽ định hướng xây dựng câu hỏi khai thác phù hợp nhằm phát huy tối đa năng lực cảm thụ của học sinh.

- Bên cạnh việc nghiên cứu nội dung bài giảng, giáo viên cần nghiên cứu sách giáo viên, sách tham khảo và các tư liệu cần thiết để  tìm hiểu, lựa chọn những câu hỏi hay, phù hợp yêu cầu nội dung của bài, vận dụng khéo léo, linh hoạt các dạng câu hỏi trong bài dạy, góp phần phát huy tính chủ thể của học sinh trong giờ học.  

b. Nghiên cứu các cách nêu câu hỏi:

Nghệ thuật dạy văn là nghệ thuật khơi gợi, duy trì, phát triển trí tưởng tượng, tư duy, sáng tạo của học sinh. Có nhiều con đường để khai thác tính tích cực của học sinh song phương pháp nêu câu hỏi vẫn là một trong những phương pháp mang lại nhiều hiệu quả nhất.
Bên cạnh các câu hỏi khai thác nội dung và nghệ thuật của văn bản, giáo viên cần nghiên cứu thêm các dạng câu hỏi sau:

● Câu hỏi tái hiện: Là những câu hỏi nhằm vào sự ghi nhớ thông tin về kiến thức đã học, loại câu hỏi này được sử dụng với mức độ yêu cầu học sinh tri giác, tái hiện kiến thức. Nó thường được sử dụng với mục đích kiểm tra kiến thức cũ. Thông thường, giáo viên có thể sử dụng ở phần kiểm tra miệng. Sử dụng dạng câu hỏi này như một bước khởi động cho quá trình tư duy của học sinh, chuẩn bị cho bài học mới.
Ví dụ: Khi dạy bài “Lão Hạc”, giáo viên cần kiểm tra kiến thức bài “Tức nước vỡ bờ”, giáo viên dùng câu hỏi tái hiện như sau:

* Em hiểu như thế nào về bức tranh hiện thực của xã hội Việt Nam thời phong kiến qua đoạn trích Tức nước vỡ bờ?
Với câu hỏi này yêu cầu học sinh nhớ và tái hiện thông tin về kiến thức đã học để trình bày vấn đề. Bước đầu khởi động tư duy của học sinh, củng cố kiến thức cũ để bắt đầu tìm hiểu kiến thức mới.
● Câu hỏi nêu vấn đề: Là loại câu hỏi đặt ra cho chủ thể học sinh và được học sinh tiếp nhận một cách có ý thức, không phải do từ ngoài dội vào mà là do nhu cầu khám phá, tìm hiểu của bản thân và chính học sinh cũng đã có một số dữ kiện ( tri thức, kinh nghiệm, kĩ năng) song không thể tìm được lời giải bằng chính những hiểu biết cũ và theo phương thức hành động cũ. Đây là loại câu hỏi yêu cầu học sinh phải vận dụng suy nghĩ độc lập với quá trình tư duy chặt chẽ và sâu sắc. Mục đích của việc sử dụng câu hỏi này nhằm kích thích tư duy, khơi gợi hứng thú, óc sáng tạo, tính tích cực của học sinh. 
Câu hỏi nêu vấn đề được chia thành một số dạng cơ bản như sau:

 Câu hỏi cảm xúc vật chất: Là loại câu hỏi dùng để xác định ấn tượng ban đầu, những rung động có tính chất vật chất ở người đọc do nội dung của tác phẩm đem lại. Dạng câu hỏi này thường xác định trạng thái tâm lí và ấn tượng  của người đọc. Do đó khi sử dụng,  giáo viên sẽ tạo được tình cảm, những ấn tượng trong lòng học sinh về bước đầu khi đọc văn bản như: em thấy thương nhân vật nào nhất? vì sao?

Dùng câu hỏi này để thăm dò cảm xúc học sinh  khi đọc tác phẩm, bước đầu giúp các em hình thành trạng thái tâm lí và ấn tượng ban đầu về nhân vật trong tác phẩm, từ đó đi đến khát vọng tìm hiểu và chiếm lĩnh nó. 

·  Câu hỏi cảm xúc nghệ thuật: Là do cái độc đáo về nghệ thuật của tác phẩm mà tạo được cảm xúc của người đọc. Câu hỏi này xác định ấn tượng đó. Đây là loại câu hỏi hướng về những rung động ban đầu của người đọc, bởi  tác động của những hình thức nghệ thuật của tác phẩm, ngữ điệu, nhạc tính trong thơ hoặc cấu trúc độc đáo trong văn xuôi. Mục đích của việc sử dụng loại câu hỏi này nhằm khai thác cách suy nghĩ, nội tâm của nhân vật khi đi sâu vào tìm hiểu những vẻ đẹp về nghệ thuật của tác phẩm. 
Ví dụ: Sự lặp lại hình ảnh bông hoa và âm thanh tiếng chim ở đầu và cuối bài thơ “ Mùa xuân nho nhỏ” gợi cho em ấn tượng gì?
Sử dụng câu hỏi này, giáo viên sẽ giúp học sinh đi sâu vào phân tích, tìm hiểu cấu trúc thơ, bộc lộ những suy nghĩ, cảm nhận về nghệ thuật tác phẩm, từ đó thấy được điểm tựa làm nên cái hay cái đẹp của nó.  
·  Câu hỏi phân tích lí giải: là loại câu hỏi yêu cầu học sinh phải phân tích được mối quan hệ  giữa các vấn đề đặt ra trong tác phẩm. Nó yêu cầu ở mức độ cao hơn. Người cảm thụ đã tìm ra mối tương quan của sự kiện, sự việc, những biến cố trong cuộc đời nhân vật của tác phẩm văn xuôi hay những biến đổi tâm trạng ở nhân vật trữ tình trong thơ. Người cảm thụ đi đến  đối chiếu, so sánh, quy nạp, phân tích… ít nhiều đã có sự suy diễn đối lập.
Ví dụ: Giây phút bé Thu nhận ông Sáu là cha có làm cho em ngạc nhiên không? Vì sao?
Sử dụng câu hỏi phân tích lí giải, giúp học sinh phát hiện vấn đề đặt ra trong tác phẩm. Giây phút bé Thu nhận ông Sáu là cha là chi tiết gây bất ngờ,  ngạc nhiên cho người đọc vì trước đó tác giả không lý giải nguyên nhân mà cứ để câu chuyện diễn ra theo mạch cảm xúc rồi sau đó mới để bác Ba nói hộ lý do khiến bé Thu thay đổi thái độ là nhờ bà ngoại đã tìm hiểu và giải thích cho nó biết nguyên nhân của vết thẹo trên mặt ông Sáu – lý do khiến nó nhất quyết không nhận ông Sáu là cha. Chính cách kết cấu này đã làm câu chuyện hấp dẫn và lôi cuốn hơn. 
·  Câu hỏi hình dung tưởng tượng: Sự tưởng tượng càng phong phú, mãnh liệt thì cảm xúc càng phát triển. Vì thế sử dụng câu hỏi này, giáo viên sẽ khai thác được năng lực tưởng tượng của học sinh, xây dựng những hình tượng trong sáng, đây là chỗ dựa tốt nhất giúp học sinh nắm vững nội dung bài học.
Ví dụ: Em hãy hình dung nét mặt của ông Sáu khi bé Thu vụt bỏ chạy và kêu thét lên?

           Em hình dung như thế nào về cuộc sống của ba nữ thanh niên xung phong trong truyện ngắn “Những ngôi sao xa xôi” ?

Câu hỏi hình dung làm cho trí tượng của học sinh trở nên bay bổng, hình tượng nhân vật được tạo hình dáng trong tâm trí và sự suy tưởng của các em, ấn tượng về nhân vật từ đó được khắc sâu hơn.

……………………………

Tóm lại, tùy theo yêu cầu, nội dung bài dạy và theo trình độ nhận thức của học sinh, giáo viên có thể lựa chọn và vận dụng những dạng câu hỏi trên, kết hợp khéo léo vào giờ dạy sao cho có hiệu quả.
* Một số lưu ý khi xây dựng câu hỏi:
 Khi sử dụng phương pháp nêu câu hỏi trong quá trình giảng dạy tác phẩm văn học, giáo viên cần chú ý lựa chọn các dạng câu hỏi sao cho phù hợp với yêu cầu nội dung bài dạy, sát hợp với tác phẩm và khơi gợi được hứng thú của bản thân học sinh. Khi xây dựng câu hỏi, giáo viên cần chú ý hai yêu cầu cơ bản về nội dung và chất lượng câu hỏi:
+ Nội dung câu hỏi phải rõ ràng, ngắn gọn, chính xác và trực tiếp, tránh những câu hỏi đánh đố học sinh, câu hỏi rối rắm, tối nghĩa và có cấu trúc phức tạp, dễ làm cho học sinh nhầm lẫn.

+ Chất lượng câu hỏi phải có tác dụng kích thích hứng thú và tư duy của học sinh, tác động vào cảm xúc thẩm mỹ của học sinh, những câu hỏi mang tính thách thức, gợi trí tò mò, khoa học, nó đòi hỏi học sinh phải suy nghĩ và vận dụng kiến thức đã học để lí giải vấn đề.

Bên cạnh việc xây dựng hệ thông câu hỏi có chất lượng, giáo viên cần lưu ý đến kĩ thuật nêu câu hỏi.Việc nêu câu hỏi cho học sinh phải dự kiến được khả năng và mức độ trả lời, những câu hỏi cần được đưa ra một cách tự nhiên, thân mật, có mối liên hệ chặt chẽ với mạch suy nghĩ và phải tạo ra hứng thú trao đổi, tranh luận của học sinh.
2. Giải pháp chứng minh vấn đề:
             Để có thể thực hiện giải pháp “Sử dụng hiệu quả phương pháp nêu câu hỏi khi giảng dạy tác phẩm văn học lớp 9”, bản thân tôi nhận thấy giáo viên cần vận dụng các bước sau:
* Bước 1: Nghiên cứu kĩ nội dung bài giảng, các tư liệu để định hướng nội dung câu hỏi phù hợp.


Giáo viên cần nghiên cứu sách giáo khoa, sách giáo viên, các tư liệu liên quan đến nội dung bài dạy để nắm được yêu cầu nội dung của bài. Lưu ý giáo viên cần nghiên cứu kĩ  hệ thống câu hỏi phần đọc- hiểu văn bản của  sách giáo khoa. Đây là hệ thống câu hỏi định hướng khai thác yêu cầu trọng tâm, hướng đến mục tiêu cần đạt của bài. Trên cơ sở đó, giáo viên có thể linh hoạt bổ sung các dạng câu hỏi mới để đáp ứng yêu cầu nhận thức của học sinh.

Sau khi nắm được nội dung và yêu cầu của bài, giáo viên tiến hành chọn lọc những tư liệu cần thiết và nội dung quan trọng để tập trung khai thác. Giáo viên cần chú ý lựa chọn những tư liệu sát với yêu cầu bài học, tránh sa đà, dàn trải vào những kiến thức không liên quan. 

 
  * Bước 2:  Xây dựng câu hỏi  cho bài:
 Xác định được những yêu cầu trọng tâm, những chi tiết quan trọng cần khai thác, giáo viên chọn lọc những dạng câu hỏi tập trung khai thác vào những chi tiết quan trọng của bài, lựa chọn những dạng câu hỏi phù hợp với từng phần của bài dạy, dắt vấn đề đi vào lòng học sinh một cách tự nhiên, tránh gượng ép hay gò bó.
 * Bước 3: Áp dụng giải pháp giới thiệu bài trong bài dạy:
             Sau khi đã nghiên cứu nội dung bài dạy, xác định các nội dung trọng tâm cần khai thác, giáo viên lựa chọn những dạng câu hỏi áp dụng vào giảng dạy tác phẩm, dẫn dắt học sinh đi theo con đường gần nhất, nhanh nhất từ vốn sống riêng của bản thân đến với cuộc sống chung mà nhà văn đã khái quát trong hình tượng tác phẩm.
* Bước 4: Kiểm tra đánh giá học sinh:

Sau mỗi bài học, để kiểm tra, tìm hiểu, thăm dò mức độ hứng thú, khả năng tiếp thu và cảm thụ tác phẩm của học sinh đối với giờ học, giáo viên có thể cho học sinh một số bài tập nhỏ để thực hành, chú ý câu hỏi phải thăm dò được khả năng tư duy của học sinh, tìm hiểu được sự hứng thú của các em sau mỗi giờ học, sau đó đánh giá kết quả học tập của học sinh do sự hứng thú mang lại.

Thực hiện tốt bốn bước này, giáo viên có thể thực hiện giải pháp: “Sử dụng hiệu quả phương pháp nêu câu hỏi khi giảng dạy tác phẩm văn học lớp 9” nhằm góp phần nâng cao hiệu quả các giờ giảng văn.

 3. Áp dụng giải pháp: “ Sử dụng hiệu quả phöông phaùp neâu caâu hoûi khi giaûng daïy taùc phaåm vaên hoïc ôû lôùp 9A4”.
Thực hiện giải pháp trên, tôi đã áp dụng cách giới thiệu bài cho tiết văn bản “Chiếc lược ngà” (Nguyễn Quang Sáng).
 * Bước 1: Nghiên cứu kĩ sách giáo khoa, sách giáo viên và các tư liệu liên quan đến nội dung bài dạy để định hướng nội dung trọng tâm cần khai thác.
Đọc kĩ nội dung đoạn trích “Chiếc lược ngà”, Xác định  nội dung trọng tâm của bài: T×nh c¶nh nhân dân Việt Nam trong hoàn cảnh chiến tranh lúc bấy giờ. ( Chiến tranh gây ra cảnh đau thương, tang tóc, nhiều gia đình phải sống trong cảnh li tán: vợ xa chồng, cha mẹ xa con, anh chị em mỗi đứa một nơi…..Trong chuyện đã đề cập đến hoàn cảnh của gia đình anh Sáu, một người cha phải xa cách con suốt 8 năm trời…. qua đó làm nổi bật tình phụ tử thiêng liêng, cao cả). 
Giáo viên cần nghiên cứu hệ thống câu hỏi phần đọc hiểu văn bản của sách giáo khoa và hướng trả lời ở sách giáo viên, có thể nghiên cứu thêm các câu hỏi gợi mở, khai thác của sách tham khảo, xác định phương hướng vận dụng các dạng câu hỏi khai thác phù hợp.
* Bước 2: Xây dựng câu hỏi  cho bài.
 Dựa trên nội dung trọng tâm xác định trên, giáo viên cần xây dựng câu hỏi cảm thụ hướng vào các nhân vật: bé Thu, anh Sáu, chị Sáu. Các câu hỏi cần tập trung làm rõ các nội dung sau:

+ Tình cảm gia đình là một trong những tình cảm thiêng liêng và cao quý  nhất. Bom đạn kẻ thù có thể hủy diệt tất cả duy chỉ có một thứ mà chúng không thể nào phá hủy được, đó chính là tình cảm gia đình. 
+ Nhân vật đặc biệt chú ý là anh Sáu và bé Thu, hình ảnh người cha hết mực yêu thương con cho đến tận giây phút cuối cùng. Còn người con, với tình yêu thương cha thầm kín, quyết liệt, nó chỉ yêu khi biết chắc đó là ba mình – người cha mà nó tôn thờ trong bức ảnh chụp chung với má.

Để thực hiện được yêu cầu này, giáo viên có thể vận dụng các dạng câu hỏi  như: Câu hỏi tái hiện, các câu hỏi nêu vấn đề (câu hỏi cảm xúc vật chất, câu hỏi phân tích lí giải, câu hỏi cảm xúc nghệ thuật, câu hỏi hình dung tưởng tượng…). Vận dụng các dạng câu hỏi này dẫn dắt vào từng phần của bài dạy sao cho phù hợp, góp phần phát huy năng lực nhận thức của học sinh, giúp các em tiếp nhận tác phẩm và biến nó thành tài sản tinh thần của riêng mình. 
 
 * Bước 3: Áp dụng giải pháp nêu câu hỏi vào bài dạy.

 
Xác định các dạng câu hỏi: Câu hỏi tái hiện, câu hỏi nêu vấn đề (câu hỏi cảm xúc vật chất, câu hỏi cảm xúc nghệ thuật, câu hỏi hình dung tưởng tượng) vào các hoạt động chính của bài, các dạng câu hỏi này mang tính chất hỗ trợ cho hệ thống câu hỏi khai thác nội dung toàn bài, song mục đích của dạng câu hỏi này tập trung khai thác vào tư tưởng nhận thức, tình cảm và tư duy, khêu gợi hứng thú của học sinh trong quá trình lĩnh hội tác phẩm văn học. 

● Bài cũ: Kiểm tra kiến thức văn bản “Lặng lẽ Sa Pa”.
Dùng câu hỏi tái hiện vào hoạt động kiểm tra kiến thức đã học trong tác phẩm “ Lặng lẽ Sa Pa”  để chuẩn bị cho bài học mới “ Chiếc lược ngà”.
* Phân tích tình yêu nghề mãnh liệt của nhân vật anh thanh niên?
Sử dụng câu hỏi này giáo viên giúp học sinh tri giác, tái hiện kiến thức đã học, trình bày, phân tích hành động, suy nghĩ của nhân vật theo trình tự logic. Từ suy nghĩ “Khi ta làm việc, ta với công việc là đôi, sao gọi là một mình được” đến tinh thần vượt khó trong công việc, đặc biệt là “ốp” lúc một giờ sáng và cuối cùng là lời khẳng định chắc nịch “Công việc của cháu tuy vất vả thế đấy, chứ cất nó đi, cháu buồn đến chết mất”. Học sinh trả lời câu hỏi này cho thấy các em đã bắt đầu khởi động tư duy với mức độ ban đầu là tái hiện, chuẩn bị cho quá trình tư duy ở mức cao hơn khi đi vào khai thác, chiếm lĩnh tri thức mới. 
● Bài mới: Tìm hiểu, phân tích văn bản “ Chiếc lược ngà”.
Hoạt động 1: Đọc-hiểu văn bản. Thực hiện hoạt động này giáo viên hướng dẫn học sinh nắm được nội dung tóm tắt của đoạn trích.
Sử dụng câu hỏi cảm xúc vật chất để tìm hiểu, thăm dò mức độ tình cảm của học sinh đối với tác phẩm:

* Đọc xong tác phẩm em thấy thương nhân vật nào nhất? Vì sao?

Từ câu hỏi này, bước đầu khơi gợi tình cảm ban đầu của học sinh  do nội dung tác phẩm mang lại. Học sinh đã có sự tư duy, nêu cảm nhận ban đầu và khái quát về nhân vật mình yêu thích, từ đó tìm đến khát vọng được tìm hiểu và khám phá. 
Hoạt động 2: Khai thác nội dung trọng tâm của bài. Kết hợp các câu hỏi của sách giáo khoa, giáo viên sử dụng các dạng câu hỏi cảm thụ hướng vào các nhân vật: anh Sáu, bé Thu và chị Sáu.  
Có thể sử dụng lồng ghép các dạng câu hỏi trên trong quá trình phân tích từng nhân vật, sự kiện như sau:

1. Nhân vật anh Sáu:
Sử dụng câu hỏi hình dung tưởng tượng giúp học sinh hình dung bức tranh toàn cảnh của đoạn trích: 
* Em hình dung như thế nào về hình ảnh gia đình anh Sáu sau khi anh Sáu trở về thăm gia đình?
Học sinh sẽ hình dung được bức tranh toàn cảnh của đoạn trích bằng trí tưởng tượng của mình: Đó là cảnh:

+ Chị sáu mừng rỡ, tất bật lo lắng, hỏi thăm chồng.

+ Bé Thu nhất quyết tránh mặt anh Sáu, đứng vờ vờ ra chỗ khác.

+ Anh Sáu luôn tìm mọi cách để gần gũi và quan tâm con .
Giáo viên tiếp tục phân tích tình huống tự sự giàu kịch tính khi anh Sáu gắp cái trứng cá bỏ vào bát bé Thu thì con bé đã phản ứng bằng cách hất cái trứng cá ra khỏi bát, cơm văng tung tóe. Cần diễn giảng về tâm trạng đau đớn, bất lực của người cha.
 Tiếp tục sử dụng câu hỏi hình dung tưởng tượng :
* Em hình dung tâm trạng của anh Sáu khi bé Thu bỗng gọi anh là “ ba’?
Học sinh sẽ phát huy năng lực tưởng tượng, mỗi em sẽ hình dung theo cách tưởng tượng của riêng mình song nhìn chung các em vẫn thấy được đó là một tâm trạng ngỡ ngàng, ngạc nhiên, vui sướng và vỡ òa hạnh phúc.

Kết hợp các câu hỏi khai thác theo trình tự diễn biến sự việc. 

* Lúc con bé chạy xô vào lòng anh, ôm lấy cổ anh thì anh đã có hành động gì?
(Anh không kìm được xúc động vì vui sướng, lấy khăn lau nước mắt.
Sử dụng câu hỏi phân tích, lý giải:

* Em có nhận xét gì về thái độ của anh Sáu? Vì sao anh lại khóc?

-  Thái độ ngạc nhiên, ngỡ ngàng vì trong lúc anh không còn hi vọng được con bé nhận ba thì bỗng dưng nó lại gọi tiếng “ ba”. Niềm hạnh phúc quá lớn khiến anh rơi nước mắt.
Gv giải thích thêm: đó là giọt nước mắt hạnh phúc của một người cha hết mực yêu thương con.
Sử dụng câu hỏi tái hiện:
* Hành động tiếp theo của anh Sáu khi ở khu căn cứ là gì ?

-  Luôn nhớ thương con, ân hận vì mình đã đánh con.
- Làm cho con chiếc lược bằng ngà voi.
Sử dụng câu hỏi cảm xúc  vật chất
* Em có cảm nhận gì về về việc anh Sáu tự tay làm chiếc lược cho con? 
Giáo viên nhấn mạnh: Anh Sáu tự tay làm cho con chiếc lược, tẩn mẩn và cố công như một người thợ bạc. Anh dồn hết tất cả tình yêu con vào cây lược ngà.  

Sử dụng câu hỏi tái hiện
* Cây lược hoàn thành nhưng anh Sáu có thể trao tận tay cho con được không? Vì sao?
- Anh Sáu không thể trao tân tay chiếc lược cho con gái vì trong một trận càn, anh đã hi sinh.

Sử dụng câu hỏi cảm xúc vật chất

* Em có cảm nhận gì về cái nhìn của anh Sáu trước lúc hi sinh?

- Cái nhìn chứa chan tình yêu thương và hi vọng. Nó thay cho lời trăn trối, nhờ bác Ba trao kỉ vật thiêng liêng đến tận tay con.
 Giáo viên nhấn mạnh: Cho tới giây phút cuối cùng tình cha con vẫn sống mãi trong lòng người cha -> Bom đạn kẻ thù có thể hủy diệt tất cả duy chỉ có tình cha con là không thể chết được.
Sử dụng câu hỏi cảm xúc nghệ thuật
* Nhận xét về nghệ thuật khắc họa nhân vật của tác giả?

- Đặt nhân vật vào những tình huống bất ngờ, hợp lý.
- Miêu tả và phân tích tâm lý nhân vật rất thành công.
* Qua đó góp phần bộc lộ tính cách nhân vật anh Sáu như thế nào?

→ Người cha hết mực yêu thương con.

b. Bé Thu:
Giáo viên kết hợp sử dụng câu hỏi phân tích, lí giải để khai thác nhân vật bé Thu thông qua quá trình đối chiếu với nhân vật anh Sáu, sau đó tìm ra mối tương quan giữa các sự kiện, sự việc đi đến khái quát vấn đề.

* Theo em giữa anh Sáu và bé Thu có điểm gì chung? 
- Giống nhau về hoàn cảnh: vì chiến tranh nên phải xa cách người thân của mình.

     Cùng coi trọng tình cảm gia đình, yêu thương người thân.

Giáo viên tiếp tục hướng dẫn học sinh khái quát vấn đề:
* Từ hoàn cảnh của bé Thu và anh Sáu, em có thể hiểu gì về bản chất của chiến tranh?

→ Chiến tranh gây ra bao đau thương, mất mác, tổn thất không chỉ về vật chất, tính mạng con người mà còn gây tổn thương về mặt tinh thần. Bản chất của chiến tranh là vô nhân đạo.

Giáo viên dùng câu hỏi gợi mở giúp học sinh phân tích diễn biến tâm lí nhân vật bé Thu trong hai hoàn cảnh: Trước lúc nhận ra anh Sáu là ba và sau khi nhận ra ba.
a. Trước khi nhận ra anh Sáu là ba:
Sử dụng câu hỏi phân tích, lý giải

*  Phân tích thái độ và tình cảm của bé Thu trong phút đầu gặp anh Sáu? Lý giải nguyên nhân của thái độ ấy?
- Nghe gọi, con bé giật mình, tròn mắt nhìn, ngơ ngác, lạ lùng.

- Mặt nó bỗng tái đi, rồi vụt chạy và kêu thét lên...
- Lý do : Con bé quá ngạc nhiên, bất ngờ, tiếp theo là sợ hãi…
Sử dụng câu hỏi hình dung tưởng tưởng :

* Em thử hình dung, ngày thường mẹ bé Thu sẽ dặn con điều gì khi thấy người lạ? 
- HS tha hồ tưởng tượng, liên hệ bản thân : không được đến gần người lạ kẻo bị lừa, bị bắt cóc…( GV liên hệ giáo dục HS).
Sử dụng câu hỏi cảm xúc vật chất
* Em nhận xét như thế nào về phản ứng của bé Thu?
- Đó là phản ứng tâm lý bình thường, tự nhiên của một đứa trẻ.
Sử dụng câu hỏi tái hiện :
* Trong hai ngày đêm tiếp theo, thái độ và tình cảm của bé Thu đối với anh Sáu diễn biến như thế nào ? 

-Mặc kệ những lời nói, cử chỉ âu yếm, làm thân của anh Sáu, bé Thu một mực thờ ơ, lạnh lùng đến mức bướng bỉnh, ngang ngạnh…
- Không một lần gọi tiếng ba.
- Khi buộc phải gọi thì nói trống không.

- Hất tung cái trứng cá anh Sáu gắp cho ra khỏi bát cơm…

Sử dụng câu hỏi nêu vấn đề:
* Có ý kiến cho rằng, khi hất tung cái trứng cá ra khỏi bát cơm, khi bỏ về nhà ngoại là lúc bé Thu bày tỏ tình thương yêu mãnh liệt đối với ba mình. Ý kiến của em?
- Hành động của bé Thu cho thấy em đang cố tìm cách bảo vệ ba mình- người ba trong bức ảnh chụp chung với má. Phản ứng của bé Thu ngầm cho anh Sáu hiểu rằng : không bao giờ anh có thể thay thế được ba của nó -> Con bé rất yêu thương cha của mình.
* Qua cách cư xử trên em hiểu bé Thu là người như thế nào?
- Có cá tính mạnh mẽ, rất yêu thương cha.
b. Trong buổi chia tay :
Sử dụng câu hỏi tái hiện
* Trong buổi sáng chia tay, bé Thu đã có hành động gì?

- Đứng vào góc nhà…vẻ mặt nghĩ ngợi sâu xa.
- Trong lúc không ai ngờ đến, nó bỗng kêu thét lên “ba….”
- Vừa kêu, vừa chạy xô tới, nhảy thót lên, ôm chặt cổ ba nó, hôn ba nó cùng khắp…hôn cả vết thẹo dài…
- Tìm mọi cách giữ ba nó lại.

Sử dụng câu hỏi phân tích, lý giải:
* Tại sao con bé lại thay đổi như vậy?

- Nhờ bà ngoại mà con bé đã trả lời được câu hỏi vì sao mặt ba nó thay đổi như vậy. 

Sử dụng câu hỏi hình dung, tưởng tượng, phân tích, lý giải:
* Em thử hình dung tâm trạng của con bé lúc hiểu ra mọi chuyện sẽ thế nào? Vì sao con bé lại có tâm trạng này?
- Học sinh tự do phát biểu nhưng phải nói được đó là tâm trạng ân hận và hối tiếc vì nghĩ lại hành động của mình đối với ba những ngày qua, cảm thấy hối hận vì đã làm ba buồn khổ….

Giáo viên kết hợp sử dụng câu hỏi cảm xúc nghệ thuật  để khai thác cách suy nghĩ, nội tâm của các em khi đi sâu vào tìm hiểu nghệ thuật khắc họa nhân vật, làm nên những nét tính cách rất riêng ở từng  nhân vật trong tác phẩm, đặc biệt là ở nhân vật trung tâm (anh Sáu, bé Thu), thấy được cái hay trong ngòi bút kể chuyện của  nhà văn Nguyễn Quang Sáng.
* Trong quá trình nêu diễn biến tâm lí của bé Thu (trước khi nhận ra anh Sáu là ba, sau khi nhận ra anh Sáu là ba), giai đoạn nào em thích nhất? và theo em sự phát triển như vậy có hợp lí không?
Học sinh suy nghĩ, phát hiện vấn đề và bộc lộ suy nghĩ, cảm nhận của cá nhân:
→ Sự phát triển hành động rất phù hợp với tính cách nhân vật. đây là nét nổi bật và thành công trong nghệ thuật khắc họa nhân vật của nhà văn Nguyễn Quang Sáng.
Giáo viên hướng dẫn học sinh chốt lại vấn đề:

* Qua đó cho thấy những đặc điểm nổi bật nào trong tính cách của bé Thu?
- Cá tính sâu sắc, mạnh mẽ.

* Những hành động của bé Thu chứng tỏ điều gì?

- Em là đứa trẻ hết mực yêu thương ba.
* Em hiểu như thế nào về nhan đề “Chiếc lược ngà” ? Theo em cách đặt tên như vậy có thỏa đáng không? Vì sao?

- Nhan đề bộc lộ đầy đủ nội dung đoạn trích và thể hiện ý đồ người viết.

- Cách đặt tên như vậy là thỏa đáng vì đoạn trích chẳng những làm toát lên nội dung chính của tác phẩm: “Chiếc lược ngà” là biểu tượng của tình phụ tử thiêng liêng, bất diệt; là kỉ vật vô giá của một người cha hết mực yêu thương con để lại”. “Chiếc lược ngà” còn có giá trị tố cáo tội ác của chiến tranh. 
Dẫn dắt các dạng câu hỏi trên vào từng phần của nội dung bài giảng, kết hợp lồng ghép với hệ thống câu hỏi của sách giáo khoa, giáo viên sẽ khai thác tốt hơn tính chủ thể của học sinh, đánh thức được trí tuệ và tâm hồn của các em khi đi vào cảm thụ tác phẩm, tạo được tình cảm, lòng yêu thích đối với nhân vật, đồng cảm với những nghĩ suy và lời gửi gắm chân thành của nhà văn trước số phận nhân vật. Có thể thấy được, thành công của giáo viên khi thực hiện giải pháp này, học sinh sẽ không còn cảm thấy nhàm chán đối với các giờ văn học mà ngược lại các em đã có niềm đam mê, hứng thú, cùng với sự khao khát được khám phá và chiếm lĩnh bài học mới, tính tích cực chủ động được phát huy, chất lượng dạy và học ngày càng hiệu quả hơn.      
    * Bước 4: Kiểm tra đánh giá học sinh.

 
Sau khi hoàn thành bài dạy, giáo viên dùng một số câu hỏi để kiểm tra mức độ nắm bài của học sinh, tìm hiểu sự hứng thú và khả năng lĩnh hội kiến thức của các em .
Giáo viên sẽ chọn câu hỏi dành theo mức độ dành cho từng đối tượng học sinh, từ học sinh yếu kém đến học sinh trung bình và đối tượng học sinh khá giỏi.
 1.Với đối tượng học sinh yếu kém, giáo viên chọn câu hỏi sau:
          *  Học xong đoạn trích,  Em thích  đặc điểm nào ở nhân vật bé Thu?

- Nhaân vaät bé Thu laøđdứa bé có cá tính mạnh mẽ, sâu sắc, giàu tình yêu thương dành cho người cha của mình. Theo söï caûm nhaän cuûa mình, hoïc sinh trình baøy caûm nhaän veà moät ñaëc ñieåm yeâu thích ôû nhaân vaät bé Thu.

2.Với đối tượng học sinh trung bình, giáo viên chọn câu hỏi sau:

         *  Theo em sự thay đổi thái độ của bé Thu có được miêu tả chân thực, hợp lí không? Em có đồng tình với cách cư xử của bé Thu không?
 - Söï thay ñoåi thaùi ñoä cuûa bé Thu ñöôïc mieâu taû raát hôïp lí.
Hoïc sinh seõ trình baøy caûm xuùc, suy nghó cuûa mình veà söï ñoàng tình vôùi haønh ñoäng cuûa bé Thu.

3. Với đối tượng học sinh khá giỏi giáo viên cần chọn câu hỏi sau:
        *  Em hãy nêu cảm nhận của mình sau khi học xong tác phẩm?
          - Xúc động trước tình cảnh đáng thương của cha con anh Sáu.
          - Cảm thông với hành động của bé Thu…

          - Thương cho anh Sáu, một người cha hết mực yêu thương con, cho đến tận giây phút cuối cùng anh vẫn nghĩ về con.

          ÔÛ moãi caâu hoûi giaùo vieân ñeàu chuù yù khai thaùc caûm xuùc, suy nghó cuûa hoïc sinh. Vôùi caâu hoûi treân, giaùo vieân seõ thăm dò ñöôïc söï höùng thöù, möùc ñoä tieáp thu baøi, năng lực cảm thụ cuûa từng đối tượng học sinh, từ học sinh yếu kém đến học sinh trung bình và đối tượng học sinh khá giỏi. Neáu hoïc sinh traû lôøi toát nhöõng caâu hoûi treân, chöùng toû caùc em ñaõ naém ñöôïc baøi vôùi söï höùng thuù vaø tích cöïc chuû ñoäng chieám lónh tri thöùc baèng chính naêng löïc caûm thuï cuûa mình. Nhö vaäy giôø daïy hoïc vaên môùi thöïc söï mang laïi hieäu quaû.

Thực hiện bước này coøn giúp giáo viên đánh giaù đúng möùc ñoä tieáp thu cuûa các em, phát hiện những  maët coøn toàn tại để tìm biện pháp khắc phục.

* Giaùo vieân thöïc hieän caùc böôùc treân, aùp duïng caùch neâu caâu hoûi tuøy theo yeâu caàu cuûa töøng baøi maø vaän duïng  sao cho phuø hôïp vaø mang laïi hieäu quaû.
III. HIỆU QUẢ ÁP DỤNG:
    1. Thuận lợi:
- Khả năng tiếp thu bài của học sinh được cải thiện rõ rệt.

- Các em hứng thú hơn trong mỗi giờ học Văn.

- Đa số học sinh tích cực phát biểu, xây dựng bài.

- Đa số học sinh ngoan, có ý thức trong học tập.
- Cơ sở vật chất đầy đủ, thuận lợi cho việc dạy học có ứng dụng CNTT.

- Tài liệu tham khảo của trường khá phong phú.

- Giải pháp có tính khả thi, ứng dụng rộng rãi trong tất cả các tiết văn bản.
  2. Khó khăn:
- Vẫn còn một số học sinh ý thức học chưa cao, thiếu tập trung.

- Nhiều học sinh có tâm lý thích học môn tự nhiên, không mấy hứng thú với bộ môn Ngữ văn.

- Một số tiết dạy bị hạn chế về mặt thời gian nên chưa triển khai hết được giải 
pháp.
3. Keát qủa đạt được:
Ñaàu naêm, khi chöa thöïc hieän giải pháp “Sử duïng hiệu quả phöông phaùp neâu caâu hoûi khi giaûng daïy taùc phaåm vaên hoïc ôû lôùp 9A4” tröôøng THCS Lạc Lâm, naêm hoïc 2015-2016  thì toâi nhaän thaáy möùc ñoä hoïc taäp cuûa caùc em nhö sau: 
Veà möùc ñoä tiếp thu bài khi giaùo vieân chöa aùp duïng giaûi phaùp neâu caâu hoûi. Qua nghieân cöùu, baûn thaân toâi nhaän thaáy học sinh chưa thực sự hứng thú và tích cực học tập, chất lượng tiếp thu bài thấp. Soá lieäu thoáng keâ qua caùc tieát daïy töø ñaàu naêm nhö sau:
	TSHS
	Giỏi
	Khá
	TB
	Yếu
	kém

	
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL

	44
	4
	9,1
	10
	22,7
	20
	45,5
	8
	18,2
	2
	4,5


Sau thôøi gian nghieân cöùu vaø aùp duïng ñeà taøi vaøo tình hình thöïc teá ôû lôùp 9A4, toâi ñaõ ñaït ñöôïc nhöõng keát quaû chuyeån bieán nhö sau:
	TSHS
	Giỏi
	Khá
	TB
	Yếu
	Kém

	
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL

	44
	9
	20,5
	17
	38,6
	15
	34,1
	3
	6,8
	0
	0%


 C. KEÁT LUAÄN VÀ KIẾN NGHỊ.
  I. Ý NGHĨA CỦA ĐỀ TÀI:
Trong thôøi gian nghieân cöùu ñeà taøi naøy, toâi ñaõ goùp phaàn naâng cao chaát löôïng baøi laøm cuûa hoïc sinh, khôi gôïi ñöôïc tính tích cöïc cuûa caùc em, naâng cao ñöôïc chaát löôïng daïy vaø hoïc trong naêm hoïc 2015 - 2016. Nhöng do thôøi gian thöïc hieän ñeà taøi ngaén nên tôi chỉ thực hiện vận dụng giải pháp trên trong phạm vi lớp 9A4 trường THCS Lạc Lâm. Song neáu ñeà taøi naøy ñöôïc hoäi ñoàng khoa hoïc ñaùnh giaù ñaây laø giaûi phaùp phuø hôïp vôùi tình hình giaùo duïc hieän nay. Thôøi gian tôùi toâi seõ aùp duïng giaûi phaùp naøy ôû taát caû caùc lôùp maø toâi ñöôïc phaân coâng giaûng daïy vaø tieáp tuïc nghieân cöùu “Sử duïng hiệu quả phöông phaùp neâu caâu hoûi trong giaûng daïy taùc phaåm vaên hoïc lớp 9” ñeå ñeà taøi ngaøy caøng hoaøn thieän hôn. 

  II. BAØI HOÏC KINH NGHIEÄM:
Qua vieäc aùp duïng ñeà taøi “Sử duïng hiệu quả phöông phaùp neâu caâu hoûi trong giaûng daïy taùc phaåm vaên hoïc lôùp 9”  tröôøng THCS Lạc Lâm, naêm hoïc 2015-2016. Baûn thaân toâi ñaõ ruùt ñöôïc nhöõng kinh nghieäm sau:

- Ñeå taïo cho hoïc sinh söï höùng thuù vaø tích cöïc trong giôø hoïc, caùc em töï chuû ñoäng phaùt huy naêng löïc khaùm phaù, tìm toøi vaø chieám lónh noäi dung cuûa baøi  thì ngay töø ñaàu naêm hoïc, giaùo vieân caàn phaûi chú ý đến phương pháp giảng dạy theo hướng tích cực hóa hoạt động của học sinh .
- Trong quaù trình giaûng daïy, giaùo vieân coù theå phoái keát hôp nhieàu phöông phaùp daïy hoïc nhöng caàn phaûi chuù troïng ñeán phöông phaùp neâu caâu hoûi. Ñaây laø phaàn quan troïng, giuùp giaùo vieân khôi gôïi ñöôïc söï höùng thuù cuõng nhö söï rung caûm thaät söï khi caùc em ñoùn nhaän caùc taùc phaåm vaên hoïc. Baøi daïy coù thaät söï mang laïi hieäu quaû cao hay khoâng moät phaàn nhôø vaøo phöông phaùp naøy. 
-  Tóm lại, theo yêu cầu của việc thực hiện đổi mới phương pháp, giáo viên có thể kết hợp dùng nhiều phương pháp trong giờ dạy học. Nhưng đối với đặc trưng bộ môn Ngữ văn nói chung và phân môn văn học nói riêng, giáo viên phải biết làm thế nào để tạo được sự hứng thú cho học sinh đối với giờ học, Vì thế khi giảng dạy bộ môn này, giáo viên cần có sự chú trọng đầu tư vào phương pháp nêu câu hỏi để tạo cho học sinh sự hứng thú và yêu thích môn học.
III. ĐỀ XUẤT VÀ KIẾN NGHỊ:
Sắp xếp số lượng kiến thức hợp lí cho một tiết dạy có khả năng phát huy được tính chủ động sáng tạo của học sinh mà các em học không bị nhàm chán.

Các đoạn văn mẫu phải đa dạng phong phú hơn về từng lượng kiến thức.

Tiết học mang nặng tính thực hành, nên cho học sinh thực hành nhiều, viết nhiều các đoạn văn (tất nhiên không qúa thời gian tiết học và sức tiếp thu của học sinh).

Trong việc đánh giá, giáo viên cần quan tâm, nhận xét đúng trước năng lực thực hành của mỗi học sinh. Ở đây đòi hỏi sự nhạy cảm của thầy trước yêu cầu thực hành, trước những thao tác và kĩ năng thực hành của học sinh. Yêu cầu giáo viên dày công luyện tập cho các em, kiên trì trong việc đánh giá kết quả không nên nóng vội, có tinh thần trách nhiệm cao. Tuỳ từng đối tượng ở các khối lớp, tuỳ từng vùng để có phương pháp vận dụng đúng đắn. Với phương châm là người truyền đạt kiến thức và chủ thể tiếp nhận kiến thức và  mục đích cuối cùng là viết được các đoạn văn sáng tạo với đầy đủ các kĩ năng mà các em tiếp thu được.

Về số lượng tiết học viết đoạn văn còn quá ít, nên tăng cường thêm số lượng cũng như thời gian cần được phân bố cân đối hài hoà để tránh học sinh ngại học căng thẳng mà ngược lại các em ham học hơn.

 Trong sự phát triển đi lên của đất nước và của văn học nước nhà, văn học nhân loại, trong đó có không ít các nhân tài đất nước là giáo viên, là học sinh- chủnhân tương lai của đất nước. Vì vậy việc dạy chữ, dạy người là rất cần thiết. Đặc biệt trong nhà trường THCS việc hình thành nhân cách, việc tiếp cận với kiến thức nhân loại, phân biệt cái tốt, cái xấu, cái phải cái trái đối với học sinh cũng là vấn đề then chốt. Hơn nữa, giúp các em ham học, thích học môn văn (trong đó có môn Tập làm văn, thực hành các kĩ năng viết các đoạn văn) cũng là vấn đề mà giấo viên cần nghiên cứu.

Vì vậy, chúng ta cần quan tâm hơn nữa để phát huy những tài năng sẵn có còn tiềm ẩn trong mỗi cá nhân học sinh, giúp các em hoàn thiện nhân cách, phát huy vốn tri thức của nhân loại làm giàu cho quê hương đất nước.

Sắp xếp số lượng kiến thức hợp lí cho một tiết dạy có khả năng phát huy được tính chủ động sáng tạo của học sinh mà các em học không bị nhàm chán.

Các đoạn văn mẫu phải đa dạng phong phú hơn về từng lượng kiến thức.

Tiết học mang nặng tính thực hành, nên cho học sinh thực hành nhiều, viết nhiều các đoạn văn (tất nhiên không qúa thời gian tiết học và sức tiếp thu của học sinh).

Trong việc đánh giá, giáo viên cần quan tâm, nhận xét đúng trước năng lực thực hành của mỗi học sinh. Ở đây đòi hỏi sự nhạy cảm của thầy trước yêu cầu thực hành, trước những thao tác và kĩ năng thực hành của học sinh. Yêu cầu giáo viên dày công luyện tập cho các em, kiên trì trong việc đánh giá kết quả không nên nóng vội, có tinh thần trách nhiệm cao. Tuỳ từng đối tượng ở các khối lớp, tuỳ từng vùng để có phương pháp vận dụng đúng đắn. Với phương châm là người truyền đạt kiến thức và chủ thể tiếp nhận kiến thức và  mục đích cuối cùng là viết được các đoạn văn sáng tạo với đầy đủ các kĩ năng mà các em tiếp thu được.

Về số lượng tiết học viết đoạn văn còn quá ít, nên tăng cường thêm số lượng cũng như thời gian cần được phân bố cân đối hài hoà để tránh học sinh ngại học căng thẳng mà ngược lại các em ham học hơn.

 Trong sự phát triển đi lên của đất nước và của văn học nước nhà, văn học nhân loại, trong đó có không ít các nhân tài đất nước là giáo viên, là học sinh- chủnhân tương lai của đất nước. Vì vậy việc dạy chữ, dạy người là rất cần thiết. Đặc biệt trong nhà trường THCS việc hình thành nhân cách, việc tiếp cận với kiến thức nhân loại, phân biệt cái tốt, cái xấu, cái phải cái trái đối với học sinh cũng là vấn đề then chốt. Hơn nữa, giúp các em ham học, thích học môn văn (trong đó có môn Tập làm văn, thực hành các kĩ năng viết các đoạn văn) cũng là vấn đề mà giấo viên cần nghiên cứu.

Vì vậy, chúng ta cần quan tâm hơn nữa để phát huy những tài năng sẵn có còn tiềm ẩn trong mỗi cá nhân học sinh, giúp các em hoàn thiện nhân cách, phát huy vốn tri thức của nhân loại làm giàu cho quê hương đất nước.

Sắp xếp số lượng kiến thức hợp lí cho một tiết dạy có khả năng phát huy được tính chủ động sáng tạo của học sinh mà các em học không bị nhàm chán.

Các đoạn văn mẫu phải đa dạng phong phú hơn về từng lượng kiến thức.

Tiết học mang nặng tính thực hành, nên cho học sinh thực hành nhiều, viết nhiều các đoạn văn (tất nhiên không qúa thời gian tiết học và sức tiếp thu của học sinh).

Trong việc đánh giá, giáo viên cần quan tâm, nhận xét đúng trước năng lực thực hành của mỗi học sinh. Ở đây đòi hỏi sự nhạy cảm của thầy trước yêu cầu thực hành, trước những thao tác và kĩ năng thực hành của học sinh. Yêu cầu giáo viên dày công luyện tập cho các em, kiên trì trong việc đánh giá kết quả không nên nóng vội, có tinh thần trách nhiệm cao. Tuỳ từng đối tượng ở các khối lớp, tuỳ từng vùng để có phương pháp vận dụng đúng đắn. Với phương châm là người truyền đạt kiến thức và chủ thể tiếp nhận kiến thức và  mục đích cuối cùng là viết được các đoạn văn sáng tạo với đầy đủ các kĩ năng mà các em tiếp thu được.

Về số lượng tiết học viết đoạn văn còn quá ít, nên tăng cường thêm số lượng cũng như thời gian cần được phân bố cân đối hài hoà để tránh học sinh ngại học căng thẳng mà ngược lại các em ham học hơn.

 Trong sự phát triển đi lên của đất nước và của văn học nước nhà, văn học nhân loại, trong đó có không ít các nhân tài đất nước là giáo viên, là học sinh- chủnhân tương lai của đất nước. Vì vậy việc dạy chữ, dạy người là rất cần thiết. Đặc biệt trong nhà trường THCS việc hình thành nhân cách, việc tiếp cận với kiến thức nhân loại, phân biệt cái tốt, cái xấu, cái phải cái trái đối với học sinh cũng là vấn đề then chốt. Hơn nữa, giúp các em ham học, thích học môn văn (trong đó có môn Tập làm văn, thực hành các kĩ năng viết các đoạn văn) cũng là vấn đề mà giấo viên cần nghiên cứu.

Vì vậy, chúng ta cần quan tâm hơn nữa để phát huy những tài năng sẵn có còn tiềm ẩn trong mỗi cá nhân học sinh, giúp các em hoàn thiện nhân cách, phát huy vốn tri thức của nhân loại làm giàu cho quê hương đất nước.

Sắp xếp số lượng kiến thức hợp lí cho một tiết dạy có khả năng phát huy được tính chủ động sáng tạo của học sinh mà các em học không bị nhàm chán.

Các đoạn văn mẫu phải đa dạng phong phú hơn về từng lượng kiến thức.

Tiết học mang nặng tính thực hành, nên cho học sinh thực hành nhiều, viết nhiều các đoạn văn (tất nhiên không qúa thời gian tiết học và sức tiếp thu của học sinh).
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1. Đối với giáo viên:
· Cần nghiên cứu kĩ nội dung bài dạy trước khi lên lớp.

· Tìm ra phương pháp dạy học hiệu quả nhất đối với từng tác phẩm.

· Xây dựng hệ thống câu hỏi phù hợp với trình độ học sinh từng lớp. Hệ thống câu hỏi phải được sắp xếp từ dễ đến khó, khơi gợi đượ trí tưởng, liên tưởng, kích thích khả năng tư duy và sáng tạo của học sinh.
2. Đối với học sinh:

· Cần có thái độ học tập nghiêm túc, hợp tác với giáo viên trong mỗi giờ dạy.

· Cần đọc và soạn bài thật kĩ trước khi đến lớp.
· Tích cực phát biểu ý kiến xây dựng bài.

Trên đây là những kinh nghiệm mà tôi đã học hỏi, đúc rút và thực hiện trong quá trình giảng dạy tác phẩm văn học 9. Tôi rất mong nhận được sự đóng góp ý kiến của ban giám hiệu nhà trường, các đồng chí đồng nghiệp giàu kinh nghiệm để giúp tôi hoàn thành tốt công việc được giao và thành công  trong sự nghiệp  trồng người của mình.   Xin chân thành cảm ơn !

XÁC NHẬN, ĐÁNH GIÁ,                        Lạc Lâm, ngày 9 tháng 10 năm 2016         

XẾP LOẠI CỦA ĐƠN VỊ                           
                                                      


  Giáo viên thực hiện

  Trần Lê Ngọc Thùy

TAØI LIEÄU THAM KHAÛO

· Saùch giaùo khoa Ngöõ vaên 9 taäp 1 Nguyeãn Khaéc Phi chuû bieân Nhaø xuaát baûn Giaùo duïc, xuaát baûn thaùng 5 naêm 2004.

· Saùch Giaùo vieân Ngöõ vaên 9 taäp 1,2 Nguyeãn Khaéc Phi chuû bieân Nhaø xuaát baûn Giaùo duïc, xuaát baûn thaùng 5 naêm 2004.

·  Phöông phaùp daïy hoïc taùc phaåm vaên chöông. Nhaø xuaát baûn Ñaïi hoïc sö phaïm.
· Moät soá vaán ñeà ñoåi môùi phöông phaùp daïy hoïc moân Ngöõ vaên THCS  - Nhaø xuaát baûn giaùo duïc naêm 2008.

· Giaùo trình phöông phaùp daïy hoïc Ngöõ vaên ôû THCS.- Nhaø xuaát baûn Đaïi hoïc sö phaïm naêm 2007. 

Tôi xin cam đoan đây là giải pháp hữu                 ích của bản thân tôi viết, không lấy ý tưởng và sao chép nội dung của người khác.                              
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