3

	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-SGDĐT                             
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TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định chế độ đối với học sinh trường trung học phổ thông chuyên; chế độ đối với giáo viên, học sinh tham gia bồi dưỡng và đoạt giải tại các kỳ thi cấp tỉnh, quốc gia, khu vực quốc tế hoặc quốc tế trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng.
Thực hiện Văn bản số 260/UBND-TH2 ngày 10/01/2023 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc kinh phí chênh lệch học bổng học sinh Trường Trung học phổ thông chuyên cho các đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo. Theo đó, UBND tỉnh chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo thực hiện rà soát và tham mưu UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh bãi bỏ hoặc xây dựng dự thảo Nghị quyết sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị quyết số 64/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của HĐND tỉnh Lâm Đồng theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Sở Giáo dục và Đào tạo đề xuất như sau:
1. Tình hình thực hiện Nghị quyết 64/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của HĐND tỉnh

a) Học bổng học sinh Trường THPT Chuyên

Trong thời gian qua chế độ đối với học sinh trường trung học phổ thông chuyên; chế độ đối với giáo viên, học sinh tham gia bồi dưỡng và đoạt giải tại các kỳ thi cấp tỉnh, quốc gia, khu vực quốc tế hoặc quốc tế trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng được thực hiện theo quy định tại Nghị quyết số 64/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của Hội Đồng nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Tuy nhiên, tại phần căn cứ ban hành Nghị quyết số 64/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của Hội Đồng nhân dân tỉnh Lâm Đồng căn cứ vào Quyết định số 44/2007/QĐ-BGDĐT ngày 15/8/2007 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, đến nay đã hết hiệu lực theo Thông tư số 48/2021/TT-BGDĐT ngày 31/12/2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Thông tư bãi bỏ một số văn bản quy phạm pháp luật do Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành và liên tịch ban hành về chế độ, chính sách cho học sinh, sinh viên.
Do vậy, việc áp dụng chế độ học bổng khuyến khích học tập đối với học sinh trường trung học phổ thông chuyên theo quy định tại khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 64/2017/NQ-HĐND là không còn phù hợp.  
Tại điểm a khoản 1 và điểm a khoản 2 Điều 8 Nghị định số 84/2020/NĐ-CP ngày 17/7/2020 của Chính phủ quy định về học bổng khuyến khích học tập, như sau: 

“1. Đối tượng xét, cấp học bổng khuyến khích học tập:

“a) Học sinh khối trung học phổ thông chuyên trong cơ sở giáo dục đại học, học sinh trường chuyên có hạnh kiểm tốt, học lực giỏi trong kỳ xét, cấp học bổng có điểm môn chuyên của học kỳ xét cấp từ 8,5 trở lên hoặc đạt một trong các giải từ khuyến khích trở lên trong kỳ thi học sinh giỏi cấp quốc gia, khu vực hoặc quốc tế của năm đó;...

2. Mức học bổng đối với đối tượng quy định tại điểm a và điểm b khoản 1 Điều này:

a) Đối với trường chuyên, trường năng khiếu nghệ thuật, thể dục, thể thao: Mức học bổng cấp cho một học sinh một tháng tối thiểu bằng ba lần mức học phí hiện hành của trường trung học phổ thông chuyên tại địa phương;…”

Ngoài ra, tại điều khoản thi hành Nghị định số 84/2020/NĐ-CP ngày 17/7/2020 của Chính phủ không quy định địa phương phải quy định mức chi cụ thể cho phù hợp để thực hiện ở địa phương.

b) Các chế độ, chính sách khác
Nghị quyết số 64/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của Hội Đồng nhân dân tỉnh Lâm Đồng được xây dựng năm 2017 tới thời điểm này đã thực hiện được 6 năm, một số chế độ, chính sách đã không còn phù hợp (như tiền thưởng đối với học sinh và giáo viên tham gia bồi dưỡng) và cần bổ sung một số nội dung cho phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương.

2. Đề xuất xây dựng Nghị quyết
 quy định chế độ đối với học sinh trường trung học phổ thông chuyên; chế độ đối với giáo viên, học sinh tham gia bồi dưỡng và đoạt giải tại các kỳ thi cấp tỉnh, quốc gia, khu vực quốc tế hoặc quốc tế trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng
Tại điểm h khoản 9 Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước quy định thẩm quyền của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, như sau: “Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương”.
Đồng thời, tại khoản 4 Điều 27 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, quy định:“Hội đồng nhân dân cấp tỉnh ban hành nghị quyết để quy định biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.”

Từ những nội dung nêu trên, Sở Giáo dục và Đào tạo kính đề nghị UBND tỉnh xem xét giao Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng dự thảo Báo cáo đánh giá tác động chính sách “Quy định chế độ đối với học sinh trường trung học phổ thông chuyên; chế độ đối với giáo viên, học sinh tham gia bồi dưỡng và đoạt giải tại các kỳ thi cấp tỉnh, quốc gia, khu vực quốc tế hoặc quốc tế trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng” báo cáo UBND tỉnh trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét bổ sung danh mục ban hành ban hành Văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh vào kỳ họp HĐND tỉnh trong kỳ họp giữa năm 2023.

Kính đề nghị UBND tỉnh xem xét quyết định./.
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