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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH LÂM ĐỒNG

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số:      /KH-UBND
	Lâm Đồng, ngày    tháng 4 năm 2024



KẾ HOẠCH
Thực hiện Quyết định số 4537/QĐ-BGDĐT ngày 27/12/2023 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về phê duyệt Kế hoạch triển khai nhiệm vụ thực hiện Đề án “Đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục 
mầm non giai đoạn 2018 – 2025” năm 2024

Căn cứ Quyết định số 33/QĐ-TTg ngày 08/01/2019 của Thủ tướng Chính phủ, phê duyệt Đề án “Đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục mầm non giai đoạn 2018-2025”;

Căn cứ Quyết định số 1350/QĐ-BGDĐT ngày 15/5/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) ban hành kế hoạch thực hiện Quyết định số 33/QĐ-TTg ngày 08/01/2019 của Thủ tướng Chính phủ;

Căn cứ công văn số 2381/BGDĐT-NGCBQLGD ngày 01/7/2020 của Bộ
GDĐT về việc thực hiện nhiệm vụ của Đề án “Đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục mầm non giai đoạn 2018-2025”;
Căn cứ Kế hoạch số 1157/KH-UBND ngày 05/3/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về thực hiện Đề án “Đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục mầm non tỉnh Lâm Đồng giai đoạn 2019-2025”;
Căn cứ Quyết định số 4537/QĐ-BGDĐT ngày 27/12/2023 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về phê duyệt Kế hoạch triển khai nhiệm vụ thực hiện Đề án “Đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục mầm non giai đoạn 2018 – 2025” năm 2024.
Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án “Đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục mầm non giai đoạn 2018 – 2025” năm 2024 như sau:
I. TÌNH HÌNH ĐỘI NGŨ
1. Số lượng

Toàn tỉnh có 3494 CBQL, GV đang công tác tại các cơ sở giáo dục mầm non công lập.
Trong đó: 450 CBQL;  3044 Giáo viên
2. Chất lượng
- Trình độ chuyên môn: giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục mầm non đạt chuẩn trình độ đào tạo đạt 97,31%, trên chuẩn đạt 80,11% (462 Cao đẳng; 2933 Đại học; 39 Sau Đại học).
- Trình độ ngoại ngữ: giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục mầm non có trình độ ngoại ngữ từ bậc 1 đến bậc 3 đạt 97,31%, từ bậc 4 đến bậc 6 đạt 1,41%.
- Đánh giá chuẩn giáo viên mầm non: năm 2023 tỷ lệ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục mầm non đạt chuẩn nghề nghiệp mức độ khá trở lên 84,12%.
- Giáo viên và cán bộ quản lý dạt trình độ Trung cấp lý luận chính trị đạt 18,91%; giáo viên và cán bộ quản lý công tác tại vùng có đông đồng bào dân tộc thiểu số có chứng chỉ tiếng dân tộc đạt 23,21%
II. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Tổ chức thực hiện hiệu quả Đề án đào tạo, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục mầm non giai đoạn 2018 – 2025 năm 2024 trong đó cụ thể hóa các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp tại Quyết định số 33/QĐ-TTg ngày 08/01/2019 của Thủ tướng Chính phủ, phù hợp với thực tiễn của tỉnh Lâm Đồng. Qua đó phát triển số lượng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục mầm non (GDMN) góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế, đáp ứng nhu cầu chăm sóc và giáo dục trẻ mầm non trong giai đoạn mới, tiếp thu những tiến bộ, theo kịp xu hướng của các nước trong khu vực và trên thế giới.

Việc triển khai thực hiện Kế hoạch thực hiện Đề án phải đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả và mang tính đồng bộ, phát huy tốt các nguồn lực.

III. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục mầm non đảm bảo nâng cao năng lực, chuẩn hóa về chuyên môn, nghiệp vụ, phẩm chất nghề nghiệp đáp ứng với yêu cầu đổi mới chương trình GDMN góp phần thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và CBQL cơ sở giáo dục mầm non trên địa bàn tỉnh.

2. Mục tiêu cụ thể
a) Năm 2024
Đào tạo nâng cao trình độ, bảo đảm ít nhất 98,35%, trên chuẩn đạt 85,15% (462 Cao đẳng; 2933 Đại học; 39 Sau Đại học), 85% giáo viên mầm non đạt chuẩn nghề nghiệp mức độ khá trở lên; thay thế số giáo viên nghỉ hưu, bổ sung số giáo viên còn thiếu;

Phấn đấu 100% giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục mầm non cốt cán được bồi dưỡng năng lực hỗ trợ đồng nghiệp tự học, tự bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ thường xuyên, liên tục, ngay tại trường, năng lực tổ chức thực hiện Chương trình giáo dục mầm non; 100% giáo viên và CBQL cơ sở giáo dục mầm non được bồi dưỡng nâng cao năng lực tương ứng theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non, chuẩn hiệu trưởng.

b) Giai đoạn 2023 - 2025

Đào tạo bồi dưỡng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục mầm non, đến năm 2025 bảo đảm 100% giáo viên mầm non có trình độ đạt chuẩn, trong đó có 81% giáo viên trình độ đào tạo trên chuẩn (trình độ đại học trở lên), 85% giáo viên mầm non đạt chuẩn nghề nghiệp mức độ khá trở lên, bổ sung thay thế đủ số giáo viên mầm non nghỉ hưu, số giáo viên tăng thêm theo tỷ lệ huy động trẻ;

Phấn đấu 100% giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục mầm non cốt cán được bồi dưỡng năng lực hỗ trợ đồng nghiệp tự học, tự bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ thường xuyên, liên tục, ngay tại trường; từng bước tiếp cận với trình độ của giáo viên các nước tiên tiến trong khu vực ASEAN; 100% giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục mầm non được bồi dưỡng nâng cao năng lực theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non mới, chuẩn hiệu trưởng mới. 
Bảo đảm 100% CBQL cơ sở giáo dục mầm non được bồi dưỡng nâng cao năng lực giảng dạy, giáo dục, quản lý, năng lực ngoại ngữ và công nghệ thông tin.

IV. ĐỐI TƯỢNG ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG
1. Công chức phụ trách bậc học mầm non tại Sở Giáo dục và Đào tạo, Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố.

2. Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng các trường mầm non, trường mẫu giáo, nhà trẻ thuộc hệ thống giáo dục quốc dân công lập trên toàn tỉnh Lâm Đồng (gọi chung là cán bộ quản lý).

3. Giáo viên trường mầm non, trường mẫu giáo, nhà trẻ, nhóm trẻ, lớp mẫu giáo độc lập, công lập trên toàn tỉnh (sau đây gọi chung là cơ sở GDMN).

V. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Đổi mới công tác truyền thông, công tác quản lý hoạt động đào tạo, bồi dưỡng giáo viên và CBQL cơ sở GDMN
- Đẩy mạnh công tác truyền thông về các chủ trương chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước về công tác đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và CBQL cơ sở GDMN, tạo sự đồng thuận, ủng hộ trong ngành và xã hội.
- Tiếp tục tăng cường tuyên truyền, phổ biến, quán triệt sâu rộng nhằm nâng cao nhận thức cho đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục, nhân viên và người học trong ngành Giáo dục và xã hội về vai trò, sự cần thiết phải nâng cao chất lượng đào tạo, phát triển đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục mầm non giai đoạn 2018-2025. Quán triệt sâu sắc quan điểm chỉ đạo của Đảng và Nhà nước về đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng nguồn nhân lực thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 4/11/2013 Hội nghị Trung ương 8 khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện Giáo dục và Đào tạo, đáp ứng nhu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế. Khuyến khích đội ngũ CBQL, giáo viên trong các cơ sở giáo dục mầm non tích cực, chủ động tham gia các chương trình đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo.

- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý hoạt động đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ nhà giáo và CBQL cơ sở GDMN theo chuẩn nghề nghiệp.

- Rà soát, đánh giá, phân loại đội ngũ nhà giáo và CBQL cơ sở GDMN để xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng hàng năm.

2. Đổi mới công tác đào tạo giáo viên mầm non, nâng cao chất lượng bồi dưỡng giáo viên và CBQL cơ sở GDMN
- Phối hợp các cơ sở đào tạo trong đổi mới chương trình và giáo trình đào tạo, bồi dưỡng giáo viên mầm non và CBQL cơ sở GDMN (trong đó chú trọng nội dung đào tạo, bồi dưỡng đạo đức nghề nghiệp, ý thức chấp hành các quy định đạo đức nhà giáo, phương pháp rèn luyện và xây dựng phong cách nhà giáo) phù hợp với khung trình độ quốc gia Việt Nam, chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non, chuẩn hiệu trưởng cơ sở GDMN đáp ứng yêu cầu đổi mới GDMN và xu thế hội nhập quốc tế.

- Đổi mới phương pháp dạy học, phương pháp bồi dưỡng theo hướng phát huy tính tích cực, tăng cường tự học, tự nghiên cứu, tự bồi dưỡng và phát triển nâng cao năng lực nghề nghiệp cho đội ngũ nhà giáo và CBQL cơ sở GDMN. Trong đó, chú trọng đổi mới phương pháp, hình thức bồi dưỡng nâng cao năng lực nghề nghiệp đội ngũ giáo viên và CBQL cơ sở GDMN phù hợp với thực tiễn các vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.

- Đa dạng hóa hình thức học tập (trực tiếp, trực tuyến...) trong đào tạo, bồi dưỡng giáo viên và CBQL cơ sở GDMN; khuyến khích giáo viên và CBQL cơ sở GDMN tăng cường thực hành trải nghiệm tại trường mầm non trong quá trình đào tạo, bồi dưỡng.

- Xây dựng đội ngũ giáo viên và CBQL cơ sở GDMN cốt cán dựa trên tiếp cận mới về chức năng, nhiệm vụ và nâng cao năng lực của đội ngũ này về khả năng sử dụng ngoại ngữ, ứng dụng công nghệ thông tin, khai thác, sử dụng thiết bị công nghệ trong tổ chức và quản lý các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ em và bồi dưỡng đồng nghiệp.
- Tập huấn, bồi dưỡng đội ngũ GV và CBQL cơ sở GDMN cốt cán dựa trên tiếp cận mới về chức năng và nhiệm vụ của đội ngũ cốt cán.
- Xây dựng đội ngũ GV và CBQL cơ sở GDMN cốt cán ở cơ sở dựa trên tiếp cận mới về chức năng và nhiệm vụ của đội ngũ GV và CBQL cơ sở GDMN.

3. Một số nội dung chủ yếu về đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và CBQL cơ sở GDMN của tỉnh Lâm Đồng năm 2024
a) Bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, kỹ năng, nghiệp vụ

- Đảm bảo CBQL cơ sở GDMN, giáo viên mầm non tham gia học nâng cao trình độ chuyên môn.

- Bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng theo tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của giáo viên bậc học mầm non.
- CBQL cơ sở GDMN và giáo viên mầm non được bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ phù hợp với vị trí công tác được phân công đảm nhiệm trong nhà trường; đạo đức nhà giáo, kỹ năng ứng xử sư phạm, công tác quản lý, bồi dưỡng chuyên đề về giáo dục hòa nhập, giáo dục đặc biệt...

b) Bồi dưỡng thường xuyên

- Đảm bảo 100% CBQL và giáo viên mầm non tham gia bồi dưỡng thường xuyên theo Thông tư số 17/2022/TT-BGDĐT ngày 05 tháng 12 năm 2022 của Bộ GDĐT về sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế bồi dưỡng thường xuyên giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông và giáo viên trung tâm giáo dục thường xuyên ban hành kèm theo Thông tư số19/2019/TT-BGDĐT ngày 12/11/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy chế bồi dưỡng thường xuyên giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông và giáo viên trung tâm giáo dục thường xuyên; Thông tư số 11/2019/TT-BGDĐT ngày 26/08/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Chương trình bồi dưỡng thường xuyên cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non; Thông tư số 12/2019/TT-BGDĐT ngày 26/08/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Chương trình bồi dưỡng thường xuyên giáo viên mầm non.

c) Bồi dưỡng chính trị, quản lý nhà nước
- Tổ chức bồi dưỡng chính trị cho đội ngũ CBQL cơ sở GDMN, GV theo quy định.

- Cử giáo viên các trường mầm non thuộc diện quy hoạch cán bộ quản lý tham gia các lớp đào tạo trình độ trung cấp lý luận chính trở lên; tham gia các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý giáo dục; quản lý cấp phòng.
d) Bồi dưỡng công nghệ thông tin, ngoại ngữ
- Thực hiện bồi dưỡng tin học cho CBQL cơ sở GDMN và GVMN có trình độ tin học đạt chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin cơ bản theo quy định tại Thông tư số 03/2014/TT-BTTTT ngày 11/3/2014 của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin.

- Đối với giáo viên mầm non, yêu cầu có khả năng sử dụng các phần mềm ứng dụng trong giảng dạy các môn học của chương trình hiện hành; có khả năng sử dụng ngoại ngữ dành cho bậc học mầm non.
e) Bồi dưỡng tiếng dân tộc

Tiếp tục bồi dưỡng cán bộ quản lý, giáo viên mầm non người kinh công tác tại vùng có đông đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống được đào tạo và sử dụng ít nhất một thứ tiếng dân tộc tại địa bàn công tác.
g) Bồi dưỡng theo yêu cầu thực tiễn (bồi dưỡng chuyên đề, bồi dưỡng hè...)

- CBQL cơ sở GDMN và giáo viên mầm non tham gia bồi dưỡng chuyên đề theo yêu cầu thực tiễn phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.

- Tổ chức các chương trình bồi dưỡng ngắn hạn, tham quan học tập, trao đổi và chia sẻ kinh nghiệm cho giáo viên và cán bộ quản lý cốt cán cơ sở giáo dục mầm non. Đề cử một số giáo viên cốt cán đi học tập các mô hình, phương pháp giáo dục để nghiên cứu vận dụng tại đơn vị và nhân rộng trong các trường trên địa bàn.

- Tổ chức bồi dưỡng, cập nhật, nâng cao kiến thức và kỹ năng nghiệp vụ chuyên môn cũng như đạo đức nghề nghiệp cho đội ngũ giáo viên, nhân viên và cán bộ quản lý tại các trường mầm non ngoài công lập trên địa bàn tỉnh.

VI. KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Nguồn ngân sách nhà nước được bố trí hàng năm cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước để chi cho công tác đổi mới đào tạo, bồi dưỡng nâng chuẩn trình độ đào tạo, chuẩn nghề nghiệp giáo viên và CBQL cơ sở GDMN.

- Nguồn kinh phí hỗ trợ của các cơ quan, tổ chức, cá nhân khác ngoài ngân sách nhà nước và các nguồn huy động hợp pháp khác từ các dự án.

- Cá nhân người học tự túc về kinh phí.

VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Giáo dục và Đào tạo
- Chủ trì, phối hợp các sở, ngành, các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan và các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục mầm non của tỉnh năm 2024.

- Phối hợp các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng tổ chức các lớp đào tạo, các lớp/chuyên đề bồi dưỡng cho CBQL cơ sở GDMN và giáo viên mầm non theo các nội dung của Kế hoạch.

- Định kỳ tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh những khó khăn, vướng mắc và đề xuất giải pháp trong quá trình thực hiện; báo cáo sơ kết, tổng kết theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Căn cứ vào mục tiêu của Kế hoạch này và Kế hoạch số 9186/KH-UBND ngày 30 tháng 11 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng triển khai thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TU ngày 25 tháng 7 năm 2022 của Tỉnh ủy về đào tạo, phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực tỉnh Lâm Đồng năm 2025, định hướng đến năm 2030, rà soát nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ngành giáo dục, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Nội vụ) xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức chung của tỉnh.
- Định kỳ, báo cáo Bộ Giáo dục và Đào tạo, UBND tỉnh Lâm Đồng kết quả sơ kết, tổng kết tình hình thực hiện; kịp thời đề xuất giải pháp khắc phục những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện Kế hoạch này”.

2. Sở Nội vụ
- Phối hợp Sở Giáo dục và Đào tạo tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện việc đào tạo, bồi dưỡng đối với đội ngũ công chức, viên chức ngành Giáo dục theo quy định.

- Thông tin kịp thời việc tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức hàng năm theo kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức của tỉnh đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt; phối hợp Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai bồi dưỡng chuẩn chức danh nghề nghiệp của giáo viên mầm non.
- Phân bổ kịp thời và đủ số lượng người làm việc đối với các cơ sở GDMN công lập.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Chủ trì, phối hợp các cơ quan liên quan tổng hợp, cân đối vốn đầu tư phát triển nguồn kinh phí sự nghiệp của ngân sách trung ương để thực hiện gắn với chương trình mục tiêu quốc gia các đề án có liên quan đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
4. Sở Tài chính
Hàng năm, căn cứ khả năng cân đối ngân sách, phối hợp Sở Nội vụ, Sở Giáo dục và Đào tạo thẩm định, tổng hợp dự toán kinh phí thực hiện kế hoạch báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, phê duyệt theo quy định của Luật Ngân sách và các văn bản hưởng dẫn có liên quan.
5. Sở Thông tin và Truyền thông
Chủ trì, phối hợp các cơ quan báo chí, truyền thông tuyên truyền về các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước trong công tác đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và CBQL cơ sở GDMN; các hoạt động đào tạo, bồi dưỡng và tập huấn về GDMN trên địa bàn tỉnh.
6. Ủy ban nhân dân huyện, thành phố
- Xây dựng kế hoạch và bố trí kinh phí của địa phương để thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và CBQL cơ sở GDMN tại địa phương.
- Tổ chức triển khai các nhiệm vụ, giải pháp nêu trong kế hoạch phù hợp với điều kiện của địa phương; định kỳ báo cáo sơ kết, tổng kết theo hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo./.
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