	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:        /SGDĐT-TCHC
V/v nghỉ Lễ hội Giỗ Tổ Hùng Vương, Ngày Giải phóng Miền Nam thống nhất đất nước và Ngày Quốc tế 

lao động năm 2024
	Lâm Đồng, ngày     tháng 4 năm 2024 


Kính gửi: 




- Phòng giáo dục và đào tạo các huyện, thành phố;





- Các đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo.
Căn cứ Quyết định số 1561/QĐ-UBND ngày 09/8/2023 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc ban hành Kế hoạch thời gian năm học 2023 - 2024 đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) hướng dẫn các đơn vị tổ chức thực hiện nghỉ Lễ hội Giỗ Tổ Hùng Vương (10/3 Âm lịch), Ngày Giải phóng Miền Nam thống nhất đất nước (30/4) và Ngày Quốc tế lao động (01/5) năm 2024 như sau:
1. Về thời gian nghỉ lễ 
a) Công chức, viên chức, người lao động, trẻ mầm non, học sinh phổ thông và học viên nghỉ Lễ hội Giỗ Tổ Hùng Vương (10/3 Âm lịch): 01 ngày, thứ Năm, ngày 18/4/2024 (tức ngày 10/3 năm Giáp Thìn).
b) Công chức, viên chức, người lao động, trẻ mầm non, học sinh phổ thông và học viên nghỉ lễ Ngày Giải phóng Miền Nam thống nhất đất nước (30/4) và Ngày Quốc tế lao động (01/5) năm 2024: 05 ngày, từ thứ Bảy, ngày 27/4/2024 đến hết ngày thứ Tư, ngày 01/05/2024.

2. Một số yêu cầu trong thời gian nghỉ lễ
- Tuân thủ nghiêm các quy định và các biện pháp phòng, chống dịch bệnh theo các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh và Sở GDĐT.

- Các cơ quan, đơn vị chỉnh trang cảnh quan, vệ sinh môi trường, treo cờ Tổ quốc tại trụ sở cơ quan, đơn vị; công chức, viên chức và người lao động treo cờ Tổ quốc tại nhà ở trong thời gian nghỉ lễ.

- Các cơ quan, đơn vị quán triệt thực hiện nghiêm các văn bản chỉ đạo của cấp trên, chính quyền địa phương và đồng thời tăng cường các hình thức thông tin, tuyên truyền, giáo dục truyền thống văn hóa, truyền thống cách mạng, ý nghĩa của Ngày Giỗ Tổ Hùng Vương và Lễ Chiến thắng 30/4 đến công chức, viên chức người lao động và học sinh, học viên.

- Các đơn vị thông báo đến phụ huynh học sinh biết lịch nghỉ lễ theo quy định để quản lý con em. 
- Phổ biến, quán triệt triển khai thực hiện nghiêm nội dung Công điện số 2857/CĐ-UBND ngày 12/4/2024 của Chủ tịch UBND tỉnh Lâm Đồng về việc bảo đảm trật tự, an toàn giao thông phục vụ nhu cầu đi lại của Nhân dân dịp nghỉ lễ 30/4 - 01/5 và cao điểm du lịch hè 2024: tuyên truyền và yêu cầu phụ huynh học sinh thực hiện biện pháp giáo dục, quản lý chặt chẽ con em mình, tuyệt đối không giao phương tiện hoặc để cho người không đủ điều kiện điều khiển phương tiện mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông; thực hiện các biện pháp để đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; thực hiện nghiêm túc quy tắc ứng xử nơi công cộng; nâng cao kỹ năng về phòng, chống tai nạn, thương tích (đặc biệt là tai nạn đuối nước trẻ em), phòng tránh các tệ nạn xã hội.

- Các đơn vị quán triệt nhân viên bảo vệ nâng cao tinh thần cảnh giác, chủ động ngắt tất cả các thiết bị điện, nước; phòng chống cháy, nổ, không để xảy ra mất cắp tài sản của đơn vị; công bố đường dây nóng của lãnh đạo đơn vị.

- Quán triệt đến cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh không tham gia các trang mạng xã hội có nội dung thiếu lành mạnh, không tham gia bình luận các nội dung không liên quan đến hoạt động của các đơn vị, không tham gia chia sẻ các thông tin không chính thống; bảo đảm an toàn trên không gian mạng.

- Khi có tình huống bất thường, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị báo cáo kịp thời với chính quyền địa phương và Sở GDĐT. 
- Số điện thoại tiếp nhận thông tin: 
+ Bà Phạm Thị Hồng Hải, Giám đốc Sở GDĐT, số điện thoại: 0907.122.198;

+ Ông Nguyễn Tấn Hiệp, Trưởng phòng Tổ chức hành chính Sở GDĐT: 0918.220.590;

+ Số điện thoại đường dây nóng: 0888.455.050.
3. Sau thời gian nghỉ Lễ: các trường mầm non, tiểu học tổ chức dạy bù vào thứ Bảy, ngày 04/5/2024 (thời khóa biểu thứ Hai, ngày 29/4/2024); các trường THCS, THPT không bố trí dạy bù mà kéo dài thời gian thực hiện kế hoạch dạy học cuối học kỳ II đảm bảo thực hiện đúng, đủ chương trình năm học 2023 – 2024 theo quy định.
Sở GDĐT yêu cầu thủ trưởng các đơn vị triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- UBND tỉnh;

- UBND các huyện, thành phố;
- Sở TTTT;
- GĐ, các PGĐ Sở GDĐT;
- Các phòng thuộc Sở;

- Đăng tải trên Website Sở GDĐT;
- Lưu: VT, TCHC.
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