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	Số:        /SGDĐT-TCHC
V/v đề nghị thẩm định, phê duyệt mức độ ATTT cấp độ 2 Hệ thống thông tin quản lý điều hành văn bản iOffice Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng

	Lâm Đồng, ngày     tháng 4 năm 2024 


Kính gửi: Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Lâm Đồng
Căn cứ Nghị định số 85/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ về bảo đảm an toàn hệ thống thông tin theo cấp độ; 
Căn cứ Thông tư số 12/2022/TT-BTTTT ngày 12/8/2022 của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của nghị định số 85/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ về bảo đảm an toàn hệ thống thông tin theo cấp độ; 
Triển khai thực hiện Công văn số 2798/UBND-VX1 ngày 10/4/2024 của UBND tỉnh về việc thực hiện Công điện về tăng cường bảo đảm an toàn thông tin mạng; Công văn số 1434/UBND-VX1 ngày 27/02/2024 của UBND tỉnh về việc thực hiện Chỉ thị về tuân thủ quy định pháp luật và tăng cường bảo đảm an toàn hệ thống thông tin theo cấp độ và Công văn số 216/STTTT-CNTT ngày 09/3/2023 của Sở Thông tin & Truyền thông tỉnh Lâm Đồng về việc hướng dẫn lập và quy trình thực hiện thẩm định hồ sơ đề xuất cấp độ an toàn thông tin cho hệ thống thông tin; 
Để đảm bảo công tác quản lý các Hệ thống quản lý điều hành văn bản iOffice, Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng hồ sơ cấp độ hệ thống thông tin để nghị Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Lâm Đồng thẩm định, phê duyệt cấp độ cho hệ thống thông tin. 
Kính đề nghị Sở Thông tin và truyền thông tỉnh Lâm Đồng xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- GĐ, các PGĐ Sở GDĐT;
- Các phòng thuộc Sở;

- Đăng tải trên Website Sở GDĐT;
- Lưu: VT, TCHC.
	GIÁM ĐỐC
ýPhạm Thị Hồng Hải


