3

	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
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	BÁO CÁO
Kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2023 và xây dựng kế hoạch nhiệm vụ  năm 2025 thuộc Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu hiệu quả giai đoạn 2019 - 2030
 



Căn cứ Quyết định 280/QĐ-TTg ngày 13/03/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2019 – 2030; Văn bản số 1977/BCT-TKNL ngày 28/3/2024 của Bộ Công Thương; văn bản số 2465/UBND-MT ngày 01/4/2024 của UBND tỉnh về việc báo cáo kết quả thực hiện năm 2023 và xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm 2025 thuộc Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2019 – 2030; văn bản số 661/SCT-QLCN ngày 02/4/2024 của Sở Công thương về việc báo cáo kết quả thực hiện năm 2023 và xây dựng Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm 2025 thuộc Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả. Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) báo cáo như sau:

I. Kết quả thực hiện năm 2023


1.1. Công tác triển khai



Để thống nhất thực hiện trong toàn ngành, Sở Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Kế hoạch số 777/KH-SGDĐT ngày 15/4/2022 về việc Thực hiện nhiệm vụ năm 2023 của Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu hiệu quả giai đoạn 2019 – 2030 với mục tiêu nhiệm vụ năm 2023 là:

- Đạt 50-60% trường học có hoạt động tuyên truyền, giảng dạy về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả
- 100% các cơ sở giáo dục duy trì triển khai sử dụng hệ thống theo dõi trực tuyến mức độ tiêu thụ điện tại địa chỉ http://sudungdien.evn.com.vn.

1.2. Kết quả

Toàn ngành đã triển khai tuyên truyền quán triệt sâu rộng đến tất cả các cơ sở giáo dục, toàn thể cán bộ quản lý, giáo viên, người lao động và học sinh trong toàn ngành về mục đích ý nghĩa của việc thực hiện tiết kiệm năng lượng trong các hoạt động chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trong cơ sở giáo dục để từ đó nâng cao ý thức tự giác của cán bộ quản lý, giáo viên, người lao động nhằm thực hiện nghiêm túc và có hiệu quả Quyết định 280/QĐ-TTg ngày 13/03/2019 của Thủ tướng Chính phủ
Nâng cao nhận thức của toàn thể cán bộ quản lý, giáo viên, người lao động tại các cơ sở giáo dục và học sinh có ý thức tốt trong việc sử dụng năng lượng hợp lý, tiết kiệm; xem việc tiết kiệm năng lượng trở thành việc làm thường xuyên liên tục và thực sự hiệu quả
Hiện nay, toàn ngành đã đạt mục tiêu 50-55% trường học có hoạt động tuyên truyền, giảng dạy về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
100% các cơ sở giáo dục triển khai sử dụng hệ thống theo dõi trực tuyến mức độ tiêu thụ điện tại địa chỉ http://sudungdien.evn.com.vn.
II. Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm 2025
Trên cơ sở tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch số 777/KH-SGDĐT ngày 15/4/2022, Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm 2023 của Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu hiệu quả giai đoạn 2019 – 2030 như sau:  
2.1. Mục tiêu

Mục tiêu nhiệm vụ năm 2025
Mục tiêu đến năm 2025 đạt 60% trường học có hoạt động tuyên truyền, giảng dạy về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
2.2. Nhiệm vụ 

2.2.1. Công tác tuyên truyền

Tất cả các cơ sở giáo dục tiếp tục duy trì, tổ chức phát động tuyên truyền sâu rộng tới cán bộ quản lý, giáo viên, người lao động, phụ huynh học sinh và học sinh về ý nghĩa của việc tiết kiệm năng lượng băng các hình thức phù hợp theo điều kiện của từng đơn vị nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ quản lý, giáo viên, người lao động chủ động tham gia sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả.

2.2.2. Nhiệm vụ cụ thể

Tất cả các cơ sở giáo dục thực hiện nghiêm túc việc khai báo thông tin và thường xuyên cập nhật, theo dõi tình hình sử dụng năng lượng trên hệ thống trực tuyến mức độ tiêu thụ điện tại trang http://sudungdien.evn.com.vn.

Thủ trưởng đơn vị căn cứ vào điều kiện thực tế nhà trường chỉ đạo các tổ chức đoàn thể, bộ phận liên quan tổ chức các hình thức tuyên truyền, phổ biến, quán triệt việc sử dụng tiết kiệm năng lượng đến toàn thể đội ngũ trong nhà trường. Đưa nội dung tiết kiệm năng lượng vào chỉ tiêu đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ vào công tác thi đua khen thưởng hàng năm của đơn vị.

Thảo luận, trao đổi và tìm ra giải pháp đưa nội dung sử dụng năng lượng tiết kiệm hiệu quả vào các hoạt động hàng ngày của trẻ một cách phù hợp với tâm sinh lý lứa tuổi và mang tính giáo dục cao.

Rà soát, kiểm tra, xây dựng kế hoạch và ban hành các quy định về sử dụng năng lượng, thay thế, sửa chữa các trang thiết bị sử dụng điện tại nhà trường theo nguyên tắc sau như:

+ Tắt các thiết bị dùng điện không cần thiết khi ra khỏi phòng và hết giờ làm việc, cắt hẳn nguồn điện nếu không sử dụng các thiết bị khi hết giờ làm việc.

+ Tận dụng tối đa ánh sáng và thông gió tự nhiên, tắt bớt đèn chiếu sáng khi số người làm việc trong phòng giảm. Thiết kế lắp đặt hệ thống chiếu sáng chung hợp lý; giảm thấp nhất về số lượng điện năng dùng cho chiếu sáng chung ở hành lang, khu vực sân.

+ Đề xuất trang bị mua sắm các thiết bị hỗ trợ, phục vụ nhu cầu sinh hoạt hằng ngày phục vụ cho hoạt động dạy và học là các thiết bị tiết kiệm điện hoặc sử dụng điện thân thiện với môi trường như điện gió, điện mặt trời. Có cơ chế định kỳ kiểm tra, bảo dưỡng tránh tổn thất điện năng.

+ Thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả định mức sử dụng năng lượng theo hướng dẫn tại Thông tư Liên tịch số 111/2009/TTLTBTC-BCT ngày 01/6/2009 của Liên Bộ tài chính – Bộ Công thương hướng dẫn thực hiện tiết kiệm điện trong các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập.

+ Rà soát, đánh giá và đề xuất thay thế hoặc mua sắm các thiết bị điện có dán nhãn tiết kiệm năng lượng; dần thay thế các bóng đèn điện hiện có bằng các loại bóng đèn tiết kiệm năng lượng.
Trên đây là nội dung báo cáo Kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2023 và xây dựng kế hoạch nhiệm vụ  năm 2025 thuộc Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu hiệu quả giai đoạn 2019 – 2030 của Sở Giáo dục và Đào tạo gửi Sở Công thương xem xét, tổng hợp./.
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	Phạm Thị Hồng Hải 
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