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                 Kính gửi:
[bookmark: bookmark0]           - Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố;
[bookmark: bookmark1]           - Hiệu trưởng trường học trực thuộc Sở;
[bookmark: bookmark2]- Giám đốc các Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp-Giáo dục thường xuyên trên địa bàn tỉnh.

Thời gian vừa qua, công tác bảo đảm vệ sinh, an toàn thực phẩm trong các trường học, các cơ sở giáo dục trên địa bàn đã được tỉnh và Liên ngành Giáo dục - Y tế quan tâm và kịp thời chỉ đạo, tạo sự chuyển biến tích cực trong các nhà trường. Hiện nay tại một số trường học, cơ sở giáo dục vẫn còn xảy ra tình trạng không bảo đảm an toàn thực phẩm trong và ngoài nhà trường. 
[bookmark: bookmark3]Thực hiện Công văn số 1552/BGDĐT-GDTC ngày 05/4/2024 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về tăng cường biện pháp bảo đảm an toàn thực phẩm trong các cơ sở giáo dục; nhằm bảo đảm sức khỏe và an toàn cho học sinh, Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố; Hiệu trưởng các trường học trực thuộc, Giám đốc các Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp-Giáo dục thường xuyên tăng cường các biện pháp bảo đảm vệ sinh, an toàn thực phẩm, cụ thể như sau:
[bookmark: bookmark4]1. Đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, nhân viên, học sinh và cha mẹ học sinh tại các nhà trường, các cơ sở giáo dục về công tác bảo đảm vệ sinh, an toàn thực phẩm, phòng chống các dịch bệnh lây truyền qua thực phẩm và ngộ độc thực phẩm. Hướng dẫn trẻ em, hoc sinh thực hiện các quy định về an toàn thực phẩm, vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường.
[bookmark: bookmark5]2. Tăng cường kiểm soát chặt chẽ nguồn gốc thực phẩm và các khâu: chế biến, bảo quản, vận chuyển thực phẩm trong các cơ sở giáo dục; tuân thủ quy trình giao nhận, kiểm thực ba bước, lưu mẫu thực phẩm theo đúng quy định. Hạn chế việc phụ huynh, học sinh mang thức ăn, đố uống bên ngoài vào trường, lớp học gây khó khăn cho công tác quản lý an toàn thực phẩm ở các cơ sở giáo dục.
[bookmark: bookmark6]3. Tăng cường kiểm tra Liên ngành Giáo dục - Y tế, huy động sự tham gia của Ban đại diện cha mẹ học sinh nhà trường trong việc giám sát công tác chăm sóc sức khỏe học sinh, an toàn thực phẩm, vệ sinh trường học tại trường học, cơ sở giáo dục; phát hiện và xử lý kịp thời các hành vi vi phạm về an toàn thực phẩm, điều kiện vệ sinh trong trường học, cơ sở giáo dục nhằm bảo đảm sức khỏe cho trẻ em, học sinh.
4. Chủ động phối hợp với ngành Y tế và các cơ quan chức năng tại địa phương triển khai thực hiện “Tháng hành động vì An toàn thực phẩm” năm 2024 đến ngày 15/5/2024 với chủ đề “Tiếp tục bảo đảm an ninh, an toàn thực phẩm trong tình hình mới”. Xây dựng kế hoạch, phối hợp giữa nhà trường, gia đình và cơ quan Y tế địa phương chuẩn bị các phương án sẵn sàng để kịp thời ứng phó, xử lý các tình huống phát sinh khi có ngộ độc thực phẩm xảy ra trong trường học, cơ sở giáo dục.
[bookmark: bookmark7]Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện các nội dung trên và chịu trách nhiệm trước Giám đốc Sở và cơ quan quản lý trực tiếp về công tác bảo đảm vệ sinh, an toàn thực phẩm, tổ chức bữa ăn học đường cho trẻ em và học sinh./.
	 Nơi nhận:
· [bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark9]Như trên;
· [bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark11][bookmark: bookmark12][bookmark: bookmark13][bookmark: bookmark14]Giám đốc, các PGĐ Sở;
· Lưu: VT. 
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