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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


           Số:          /SGDĐT-GDTrH
V/v tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh Sốt xuất huyết, Tay chân miệng và các bệnh truyền nhiễm tại
 các cơ sở giáo dục trên địa bàn 
tỉnh Lâm Đồng
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc    

Lâm Đồng, ngày        tháng 4 năm 2024         


Kính gửi:
- Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố;
- Các đơn vị trực thuộc Sở.

Tính đến ngày 14/4/2024 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng đã ghi nhận 679 ca mắc sốt xuất huyết, tăng 169 ca so với cùng kỳ năm 2023. Bệnh Tay chân miệng có 108 ca mắc, tăng 56 ca so với cùng kỳ năm 2023. Để tiếp tục tăng cường công tác phòng, chống dịch tay chân miệng, sốt xuất huyết và các dịch bệnh truyền nhiễm khác, hạn chế nguy cơ dịch chồng dịch trên địa bàn, Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị các cơ sở giáo dục triển khai thực hiện một số nội dung sau:

1. Đối với bệnh Tay chân miệng
- Tuyên truyền, hướng dẫn cho các thầy, cô giáo, người chăm sóc trẻ và học sinh thường xuyên rửa tay bằng xà phòng dưới vòi nước chảy nhiều lần trong ngày (cả người lớn và trẻ em), đặc biệt trước khi chế biến thức ăn, trước khi ăn/cho trẻ ăn, trước khi bế ẵm trẻ, sau khi đi vệ sinh, sau khi thay tã và làm vệ sinh cho trẻ.
- Thực hiện tốt vệ sinh ăn uống: ăn chín, uống chín; vật dụng ăn uống phải đảm bảo được rửa sạch sẽ trước khi sử dụng (tốt nhất là ngâm tráng nước sôi); đảm bảo sử dụng nước sạch trong sinh hoạt hàng ngày; không mớm thức ăn cho trẻ; không cho trẻ ăn bốc, mút tay, ngậm mút đồ chơi; không cho trẻ dùng chung khăn ăn, khăn tay, vật dụng ăn uống như cốc, bát, đĩa, thìa, đồ chơi chưa được khử trùng.
- Thường xuyên lau sạch các bề mặt, dụng cụ tiếp xúc hàng ngày như đồ chơi, dụng cụ học tập, tay nắm cửa, tay vịn cầu thang, mặt bàn/ghế, sàn nhà bằng xà phòng hoặc các chất tẩy rửa thông thường.
- Không cho trẻ tiếp xúc với người bệnh hoặc nghi ngờ mắc bệnh.
- Sử dụng nhà tiêu hợp vệ sinh, phân và các chất thải của bệnh nhân phải được thu gom và đổ vào nhà tiêu hợp vệ sinh.
- Khi phát hiện trẻ có dấu hiệu nghi ngờ mắc bệnh cần đưa trẻ đi khám hoặc thông báo ngay cho cơ quan y tế gần nhất.

2. Đối với bệnh Sốt xuất huyết

- Tuyên truyền, hướng dẫn cho các thầy, cô giáo, người chăm sóc trẻ và học sinh các biện pháp phòng chống bệnh Sốt xuất huyết.

- Tổ chức phát động chiến dịch vệ sinh môi trường, chiến dịch diệt lăng quăng, bọ gậy tại các trường học… thường xuyên thực hiện các hoạt động dọn bỏ vật dụng phế thải, xử lý các bể, dụng cụ chứa nước, các nơi nước đọng, các vật dụng, đồ phế thải nơi muỗi truyền bệnh Sốt xuất huyết đẻ trứng và phát triển để tiến hành các hình thức tiêu diệt lăng quăng, bọ gậy. 

- Khi phát hiện các trường hợp có dấu hiệu nghi ngờ mắc bệnh Sốt xuất huyết cần tổ chức đi khám hoặc thông báo ngay cho cơ quan y tế gần nhất để kịp thời xử lý theo quy định.

Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị Phòng Giáo dục và Đạo tạo các huyện, thành phố (chỉ đạo các cơ sở giáo dục trực thuộc) và các trường trực thuộc Sở triển khai thực hiện nghiêm túc./.
	Nơi nhận: 

- Giám đốc, các PGĐ Sở;

- Phòng GDĐT các huyện, thành phố;

- Các đơn vị trực thuộc Sở;
- Lưu: VT, GDTrH.

	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Trần Đức Minh



