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BÁO CÁO
Kết quả công tác thanh tra, kiểm tra
doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh 6 tháng năm 2024
Thực hiện Công văn số 720/TTr-TTGQKNTC ngày 18/6/2024 của Thanh tra tỉnh Lâm Đồng về việc báo cáo kết quả công tác thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh 6 tháng 2024, Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) báo cáo kết quả triển khai thực hiện như sau:
1. Tình hình xây dựng kế hoạch phối hợp trong công tác thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh 6 tháng năm 2024
Căn cứ Luật Thanh tra năm 2022; Văn bản số 1282/TTr-VP ngày 31/10/2023 của Thanh tra tỉnh về việc hướng dẫn xây dựng kế hoạch thanh tra năm 2024; Thanh tra Sở Giáo dục và Đào tạo đã rà soát, đề xuất các thanh tra doanh nghiệp gửi Thanh tra tỉnh tổng hợp trình UBND tỉnh ban hành kế hoạch thanh tra. 
Thực hiện Quyết định số 98/QĐ-UBND ngày 15/01/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc phê duyệt danh sách các doanh nghiệp, hợp tác xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng được thanh tra, kiểm tra năm 2024, 6 tháng đầu năm 2024, Thanh tra Sở đã thực hiện 01 cuộc thanh tra đối với Công ty Cổ phần Giáo dục và Phát triển Nguồn nhân lực Châu Á Thái Bình Dương (Trường Tiểu học, THCS và THPT Châu Á Thái Bình Dương Bảo Lộc), mã số doanh nghiệp: 0304051493-001; nội dung thanh tra: việc thực hiện Quy chế tổ chức và hoạt động của Nhà trường theo Điều lệ; việc thực hiện quy chế chuyên môn; việc duy trì sĩ số, thực hiện hiệu quả đào tạo; công tác tuyển sinh; kiểm tra nội bộ; việc triển khai chương trình giáo dục phổ thông 2018. Hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục, phòng chống bạo lực học đường; ATVSTP; phòng chống dịch bệnh đối với Trường Tiểu học, THCS và THPT Châu Á Thái Bình Dương Bảo Lộc.
2. Kết quả thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, hợp tác xã trên địa bàn
a) Đối với các cuộc thanh tra, kiểm tra thường xuyên theo kế hoạch được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt năm 2024: 
Tổng hợp tình hình phối hợp và kết quả triển khai các cuộc thanh tra, kiểm tra theo kế hoạch, gồm:
- Số lượng các doanh nghiệp, hợp tác xã được thanh tra, kiểm tra theo kế hoạch được UBND tỉnh phê duyệt: 01 doanh nghiệp được giao chủ trì.
- Tổng số cuộc thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, hợp tác xã/số lượng các doanh nghiệp, hợp tác xã đã thanh tra, kiểm tra (chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị khác), trong đó:
+ Số cuộc thanh tra, kiểm tra liên ngành/số lượng doanh nghiệp, hợp tác xã đã thanh tra, kiểm tra: không có.
+ Số cuộc thanh tra, kiểm tra độc lập/số lượng doanh nghiệp, hợp tác xã đã thanh tra, kiểm tra: 01 cuộc.
- Kết quả thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, hợp tác xã; số doanh nghiệp, hợp tác xã có sai phạm, tỷ lệ doanh nghiệp, hợp tác xã sai phạm: đang trong quá trình dự thảo kết luận thanh tra.
- Kết quả xử lý các sai phạm (trong đó: Thu hồi nộp NSNN, xử phạt vi phạm hành chính, xử lý khác... với số tiền bao nhiêu): đang trong quá trình dự thảo kết luận thanh tra.
- Nguyên nhân không tiến hành thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, hợp tác xã theo kế hoạch: không có.
b) Đối với các doanh nghiệp, hợp tác xã không có tên trong danh sách thanh tra, kiểm tra thường xuyên 6 tháng năm 2024 được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt (thanh tra, kiểm tra đột xuất): không có.
3. Kết quả thanh tra, kiểm tra hộ kinh doanh trên địa bàn
Số lượng các hộ kinh doanh được duyệt thanh tra, kiểm tra 6 tháng năm 2024: 
- Tổng số cuộc thanh tra, kiểm tra hộ kinh doanh/số lượng các hộ kinh doanh đã thanh tra, kiểm tra, trong đó:
+ Số cuộc thanh tra, kiểm tra liên ngành/số lượng hộ kinh doanh đã thanh tra, kiểm tra: không có.
+ Số cuộc thanh tra, kiểm tra độc lập/số lượng hộ kinh doanh đã thanh tra, kiểm tra: không có.
+ Kết quả thanh tra, kiểm tra hộ kinh doanh; số hộ kinh doanh có sai phạm, tỷ lệ hộ kinh doanh sai phạm: không có.
+ Kết quả xử lý các sai phạm: không có.
+ Việc theo dõi kết quả xử lý đối với hộ kinh doanh sau sai phạm: không có.
4. Đánh giá chung
a) Kết quả đạt được: Sở GDĐT đã thường xuyên quán triệt các quy định của pháp luật về thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh đến đội ngũ công chức của Sở. Kịp thời kiểm tra, phát hiện và xử lý vi phạm đối với doanh nghiệp.
b) Hạn chế, vướng mắc: không.
c) Nguyên nhân của những hạn chế, vướng mắc: không.
5. Đề xuất, kiến nghị: không./.
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