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UBND TỈNH LÂM ĐỒNG	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Số:        /BC-SGDĐT	Lâm Đồng, ngày      tháng 01 năm 2025
BÁO CÁO
Kết quả công tác thanh tra, kiểm tra
doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh năm 2024
[bookmark: _GoBack][bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1][bookmark: bookmark3]Thực hiện Quyết định số 54/2023/QĐ-UBND ngày 03/10/2023 của UBND tỉnh về ban hành quy chế phối hợp giữa các cơ quan chức năng trong quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp, hợp tác xã và hộ kinh doanh sau đăng ký thành lập trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) báo cáo kết quả thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh năm 2024 như sau:
1. Tình hình xây dựng kế hoạch phối hợp trong công tác thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh năm 2024
[bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark6][bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark9]Sở GDĐT đã lập danh sách các doanh nghiệp được thanh tra, kiểm tra gửi Thanh tra tỉnh tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 98/QĐ-UBND ngày 15/01/2024 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc phê duyệt danh sách các doanh nghiệp, hợp tác xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng được thanh tra, kiểm tra năm 2024 (01 cuộc thanh tra); Quyết định số 1631/QĐ-UBND ngày 10/10/2024 của UBND tỉnh về việc bổ sung, điều chỉnh danh sách các doanh nghiệp, hợp tác xã được thanh tra, kiểm tra năm 2024 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (02 cuộc kiểm tra).
2. Kết quả thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, hợp tác xã trên địa bàn
[bookmark: bookmark10]a) Đối với các cuộc thanh tra, kiểm tra thường xuyên theo kế hoạch được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt năm 2024 
Sở GDĐT đã tổ chức thanh tra 01 doanh nghiệp (Trường TH, THCS&THPT Quốc tế Châu Á Thái Bình Dương Bảo Lộc - mã số doanh nghiệp 304051493) về việc tổ chức và hoạt động của nhà trường theo quy định tại Thông tư số 40/2021/TT-BGDĐT ngày 30/12/2021 của Bộ GDĐT; thực hiện nhiệm vụ năm học, kế hoạch giáo dục, Chương trình giáo dục phổ thông năm 2018; công tác tuyển sinh, duy trì sĩ số; việc thực hiện quy chế đánh giá, xếp loại học sinh; thực hiện quy chế chuyên môn; quy chế công khai đối với cơ sở giáo dục và đào tạo. Kiểm tra 02 doanh nghiệp (Công ty TNHH An Tiến; Công TNHH Giáo dục See) đối với việc chấp hành các quy định về hoạt động của trung tâm, tình trạng cơ sở vật chất, phương tiện dạy học; việc phát chứng chỉ.
[bookmark: bookmark11]b) Đối với các doanh nghiệp, hợp tác xã không có tên trong danh sách thanh tra, kiểm tra thường xuyên năm 2024 được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt (thanh tra, kiểm tra đột xuất): không có.
[bookmark: bookmark14][bookmark: bookmark12][bookmark: bookmark13][bookmark: bookmark15]3. Kết quả thanh tra, kiểm tra hộ kinh doanh trên địa bàn
[bookmark: bookmark16]Số lượng các hộ kinh doanh được duyệt thanh tra, kiểm tra năm 2024:
[bookmark: bookmark17]- Tổng số cuộc thanh tra, kiểm tra hộ kinh doanh/số lượng các hộ kinh doanh đã thanh tra, kiểm tra, trong đó:
+ Số cuộc thanh tra, kiểm tra liên ngành/số lượng hộ kinh doanh đã thanh tra, kiểm tra: không có
+ Số cuộc thanh tra, kiểm tra độc lập/số lượng hộ kinh doanh đã thanh tra, kiểm tra: không có.
[bookmark: bookmark18]+ Kết quả thanh tra, kiểm tra hộ kinh doanh; số hộ kinh doanh có sai phạm, tỷ lệ hộ kinh doanh sai phạm: không có.
[bookmark: bookmark19]+ Kết quả xử lý các sai phạm: không có.
[bookmark: bookmark20]+ Việc theo dõi kết quả xử lý đối với hộ kinh doanh sau sai phạm: không.
[bookmark: bookmark23][bookmark: bookmark21][bookmark: bookmark22][bookmark: bookmark24]4. Đánh giá chung
[bookmark: bookmark25][bookmark: bookmark26]a) Kết quả đạt được: Sở GDĐT đã thường xuyên quán triệt các quy định của pháp luật về thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh đến đội ngũ công chức của Sở. Kịp thời kiểm tra, phát hiện và xử lý vi phạm đối với doanh nghiệp.
b) Hạn chế, vướng mắc: không.
[bookmark: bookmark27]c) Nguyên nhân của những hạn chế, vướng mắc: không.
[bookmark: bookmark28]5. Đề xuất, kiến nghị: không./.
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