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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
                
Số:       /SGDĐT-TCHC
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày     tháng 02 năm 2025

	V/v triển khai Cuộc thi viết chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng tỉnh Lâm Đồng lần thứ II, năm 2025
	


Kính gửi: Các đơn vị, trường học trực thuộc Sở GD&ĐT.		
Thực hiện Kế hoạch số 02-KH/BTG&DVTU ngày 17/02/2025 của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy về việc tổ chức triển khai Cuộc thi viết chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng tỉnh Lâm Đồng lần thứ II, năm 2025, với tinh thần “Rõ người, rõ việc, rõ trách nhiệm, rõ tiến độ, rõ hiệu quả”, Sở Giáo dục Đào tạo yêu cầu thủ trưởng các đơn vị, trường học trực thuộc Sở GD&ĐT thực hiện một số nội dung sau:
1. Thủ trưởng các đơn vị trực tiếp nghiên cứu kế hoạch, thể lệ, phụ lục về tổ chức Cuộc thi viết chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng tỉnh Lâm Đồng lần thứ II, năm 2025; tổ chức quán triệt, triển khai Cuộc thi đến cán bộ quản lý, giáo viên, người lao động và học sinh; tuyên truyền, lan tỏa sâu rộng ý nghĩa, nội dung của cuộc thi; nâng cao nhận thức đội ngũ cán bộ quản lý, đảng viên, giáo viên, người lao động và học sinh tích cực tham gia, góp phần nâng cao hiệu quả công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch.
2. Thủ trưởng đơn vị trực tiếp hoặc phân công 01 Phó hiệu trưởng trực tiếp chỉ đạo, đôn đốc cán bộ quản lý, giáo viên, người lao động và học sinh trong quá trình triển khai cuộc thi tại đơn vị. Người trực tiếp chỉ đạo Cuộc thi các đơn vị tham gia vào nhóm zalo https://zalo.me/g/wazxgv345 . Đồng thời khẩn trương:
- Thành lập nhóm cán bộ quản lý, giáo viên, người lao động nòng cốt tham gia Cuộc thi.
- Phân công giáo viên phụ trách, lựa chọn, thành lập nhóm học sinh tham gia Cuộc thi (hướng dẫn chủ đề, thể loại phù hợp, chú ý lựa chọn thể loại video).
3. Một số nội dung chính các đơn vị cần lưu ý: 
- Mỗi đơn vị, trường học trực thuộc Sở GD&ĐT có ít nhất 03 tác phẩm (02 tác phẩm của cán bộ quản lý, giáo viên, người lao động và 01 tác phẩm của học sinh). 
- Các đơn vị, trường học lựa chọn, thẩm định tác phẩm đủ tiêu chuẩn, số lượng gửi về Phòng Tổ chức hành chính Sở GD&ĐT, tầng 9, Trung tâm hành chính tỉnh Lâm Đồng, số 36 Trần Phú, phường 4, thành phố Đà Lạt, tỉnh Lâm Đồng để tổng hợp gửi Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy dự thi. 
Thời gian hoàn thành trước ngày 30/4/2025. 

[bookmark: _GoBack]4. Tài liệu gửi kèm
a) Kế hoạch số 02-KH/BTG&DVTU ngày 17/02/2025 của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy; Điều lệ, Phụ lục Cuộc thi.
b) Tác phẩm “Làm tốt công tác tư tưởng trong trường học, bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng đảng trước những luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch” đoạt giải B Cuộc thi viết chính luận bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng năm 2024, thể loại Báo in của tác giả Hà Thị Thu Lê giáo viên Trường PT DTNT THCS&THPT liên huyện Phía nam:
(https://lamdong.edu.vn/vi/sgddetail/?param=0lam-tot-cong-tac-tu-tuong-trong-truong-hoc-bao-ve-vung-chac-nen-tang-tu-tuong-cua-dang-truoc-nhung-luan-dieu-xuyen-tac-cua-cac-the-luc-thu-dich&code=undefined).
c) Tác phẩm “Hiện tượng lợi dụng xu hướng trên mạng xã hội và sự thiếu hiểu biết của giới trẻ để “bơm, tiêm” các tư tưởng “lệch chuẩn”, đoạt giải Triển vọng Cuộc thi viết chính luận bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng năm 2024, thể loại Báo điện tử của tác giả Lê Phước Lộc học sinh Trường THPT Đạ Huoai:
(https://lamdong.edu.vn/en/sgddetail/?param=hien-tuong-loi-dung-xu-huong-tren-mang-xa-hoi-va-su-thieu-hieu-biet-cua-gioi-tre-de--bom-tiem--cac-tu-tuong--lech-chuan-) 
d) Link tổng hợp các bài viết chính luận bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng: https://lamdong.edu.vn/vi/sgdnewslist/?param=sgd_bvnttcd
e) Tài liệu tập huấn viết bài chính luận bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng;
g) Biểu mẫu tác phẩm dự thi. 
Với tinh thần chào mừng 50 năm giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/42025), cán bộ quản lý, giáo viên, người lao động và học sinh quán triệt: tư tưởng phải thông, quyết tâm phải lớn, hành động phải quyết liệt để tham gia cuộc thi đạt hiệu quả cao nhất.
Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có vướng mắc thì trao đổi trực tiếp với đ/c Bùi Văn Khoa, chuyên viên Phòng TCHC Sở GD&ĐT, điện thoại 0911.415.179, email buivankhoa.lamdong@gmail.com./.
	     Nơi nhận:				
     - Như trên;
     - Ban Giám đốc Sở GD&ĐT;
     - Các phòng thuộc Sở GD&ĐT;
     - Lưu: VT, TCHC.
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