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HIỆN TƯỢNG LỢI DỤNG XU HƯỚNG TRÊN MẠNG XÃ HỘI VÀ SỰ THIẾU HIỂU BIẾT CỦA GIỚI TRẺ ĐỂ “BƠM, TIÊM” CÁC TƯ TƯỞNG “LỆCH CHUẨN”.

Thể loại: Báo điện tử.

Có bao giờ bạn bị cuốn vào những luồn ý kiến trái chiều của một hiện tượng, trào lưu trên mạng xã hội? Bạn tin và bảo vệ những ý kiến sai trái. Đây là một trong những thủ đoạn hết sức tinh vi của những tên phản động trong những năm gần đây.

Trong Nghị định 72/2013/NĐ-CP tại khoản 22 Điều 3, mạng xã hội được hiểu như sau: “Mạng xã hội (social network) là hệ thống thông tin cung cấp cho cộng đồng người sử dụng mạng các dịch vụ lưu trữ, cung cấp, sử dụng, tìm kiếm, chia sẻ và trao đổi thông tin với nhau, bao gồm dịch vụ tạo trang thông tin điện tử cá nhân, diễn đàn (forum), trò chuyện (chat) trực tuyến, chia sẻ âm thanh, hình ảnh và các hình thức dịch vụ tương tự khác”.
Ngày nay, đại đa số giới trẻ đang phụ thuộc (có thể nói là nghiện) mạng xã hội. Theo thống kê của Viện Chiến lược Thông tin và truyền thông (Bộ Thông tin và Truyền thông) mới nhất vào năm 2023, Việt Nam có 77 triệu người dùng (chiếm 79,1% dân số). Trong đó người sử dụng mạng xã hội có độ tuổi trung bình là 32,7. Điều này cho thấy giới trẻ là lứa tuổi chủ yếu sử dụng mạng xã hội. Thời gian sử dụng trung bình một ngày của mỗi người khoảng 2 giờ 21 phút. Lợi dụng những điều trên, nhiều đối tượng tạo ra nhiều trào lưu, xu hướng (trend) phù hợp với lứa tuổi trẻ trên mạng xã hội để “bơm, tiêm” những tư tưởng “lệch chuẩn” cho giới trẻ.
Biểu hiện
Việc sử dụng nhiều “trend” để truyền tải thông tin “lệch chuẩn” đã không còn xa lạ. Mỗi trào lưu đều có mặt tốt và xấu. Họ dựa vào những luồng ý kiến trái chiều để điều hướng dư luận từ đó chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc và truyền những tư tưởng độc hại cho giới trẻ sử dụng mạng xã hội.
Không chỉ vậy, lợi dụng những kẽ hở việc duyệt nội dung của nhiều nhà mạng xã hội. Nhiều đối tượng công khai đăng tải những thông tin thu hút tương tác (Ảnh hở hang, lộ những vùng nhạy cảm nhưng bị che mờ; Phim đồ trụy; Cờ bạc; Phim, truyện lậu; Bóc phốt người nổi tiếng;…) để tăng người theo dõi cho trang mạng xã hội. Từ đó sử dụng nó như công cụ để truyền những thông tin “lệch chẩn”.
Hiện tượng “Sư Minh Tuệ” và những luồng ý kiến trái chiều
Hiện tượng “Sư Minh Tuệ” là từ khóa được tìm kiếm nhiều nhất trong tháng 5 năm 2024. Điều khiến ông Thích Minh Tuệ gây được ấn tượng là ông đang “tự tu” theo 13 hạnh đầu đà. Đây là phương pháp tu khổ hạnh để tôi luyện thân tâm, trừ bỏ phiền não cấu trần, có từ thời Đức Phật tại thế. 
Ông được lòng nhiều người dân bởi lối nói chuyện giản dị, không xưng mình là “thầy” mà tự xưng mình là “con” với tất cả mọi người. Đã có rất nhiều bài viết ca ngợi ông và cách ứng xử. Tuy nhiên, một bộ phận giới trẻ thiếu hiểu biết về lối khổ tu nên đã có những ý kiến không đồng tình, chê bai, chỉ trích pháp tu của ông. Vì vậy, làn sóng ý kiến trái chiều ngày càng lớn, những bình luận thô lỗ ngày càng xuất hiện dày đặc trong những bài đăng về Sư Minh Tuệ, cả bênh vực, ca ngợi lẫn chỉ trích, phỉ báng đều có thái độ quá khích và ngôn từ nặng nề. Lợi dụng điều này, nhiều đối tượng cắt ghép, dựng, đăng tải vô số những bình luận, bài đăng, các video, hình ảnh mang những thông tin, tính chất so sánh phiến diện, tiêu cực nhằm chỉ trích, phỉ báng, làm xói mòn niềm tin, gây chia rẽ cộng đồng Phật tử và hạ uy tín Phật giáo. Không chỉ vậy, một số đối tượng còn bôi nhọ công việc của lực lượng có chức năng, gây chia rẽ giữa tôn giáo với Đảng và Nhà nước.
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Hình 1: Bài đăng trên trang Facebook về Sư Minh Tuệ với nội dung sai sự thật nhằm tạo luồng ý kiến trái chiều về công việc của lực lượng có chức năng, gây chia rẽ giữa tôn giáo với Đảng và Nhà nước.
Hóng “link” video, clip nhạy cảm của người nổi tiếng
Người nổi tiếng là người được cả cộng đồng xã hội biết đến. Nhiều thông tin riêng tư của họ luôn được người hâm mộ “săn lùng”. Đặc biệt là hình ảnh nhạy cảm. Từ trước đến nay, không ít vụ “người nổi tiếng lộ video, clip nóng”. Đánh vào sự tò mò của cộng đồng người hâm mộ, nhiều đối tượng đã tạo ra những đường dẫn đến video, clip nhạy cảm và đăng tải lên những trang mạng xã hội. Trong những đường link này, các đối tượng thêm nhiều quảng cáo, thông tin sai lệch, hoặc thậm chí là những công cụ để đánh cắp thông tin cá nhân người dùng… 
Nguyên nhân
Thứ nhất, do giới trẻ đang lệ thuộc vào mạng xã hội quá nhiều. Điều này có thể giải thích bằng nhiều lý do. Trước hết, do mạng xã hội rất dễ sử dụng: Già hay trẻ, chủ tịch hay công nhân… đều có thể dễ dàng thành thạo việc sử dụng mạng xã hội mà không thông qua một trường lớp đào tạo nào. Với nhiều tiện ích, mạng xã hội đang dần cuốn người dùng vào nó. Không chỉ vậy, mạng xã hội là một trong những hình thức giải trí, nhiều người cho rằng họ sử dụng điện thoại là đang thư giãn, giải tỏa căng thẳng. Nhưng họ dành hầu hết thời gian rảnh của mình để sử dụng mạng xã hội. Ngoài ra, mạng xã hội còn cập nhập tin tức từng ngày. Sự thật rằng “Bạn chỉ cần bỏ điện thoại xuống 1 giây đã trở thành người tối cổ”. Người trẻ luôn cho rằng mình năng động và không muốn mình trở thành người “chậm tin tức” nên dần dành hầu hết thời gian của mình vào mạng xã hội. 
Thứ hai, do giới trẻ không có đủ nhận thức để phân định đúng sai, chưa có chọn lọc trong việc tiếp nhận thông tin. Do người dùng mạng xã hội không cần thông qua một trường lớp đào tạo nào, không cần có những “chứng chỉ, bằng cấp” nào để được sử dụng. Nhiều người không có đủ kiến thức và dễ bị “dắt mũi” bởi kẻ xấu. Tuy ngày nay đã có nhiều cách thức để nâng cao ý thức, nhận thức cho người dùng mạng xã hội nhưng hầu hết chỉ trong phạm vi trường học và nhiều người chỉ tham gia đối phó.
Thứ ba, do thủ đoạn của những tên phản động ngày càng tinh vi. Lợi dụng những lỗ hỏng kiểm duyệt nội dung. Nhiều đối tượng thường xuyên lách luật kiểm duyệt để đăng tải những thông tin “lệch chuẩn”. Những dấu hiệu thường gặp: Tạo nhiều tài khoản tạm thời; đăng “Story” (Bài đăng dạng ngắn chỉ tồn tại trong khoảng 24 tiếng);… 
Thứ tư, do công nghệ luôn phát triển. Mạng xã hội không ngừng mở rộng. Nhiều kênh, ứng dụng mạng xã hội đã được nghiên cứu, phát hành. Nhiều mạng xã hội còn cho đăng tải, chia sẻ những thông tin “lệch chuẩn” với độ bảo mật rất cao. Không chỉ vậy, ngày càng xuất hiện nhiều công cụ thuận lợi cho hành vi của những đối tượng đó. Điển hình là trí tuệ nhận tạo (AI). Nó đang là xu thế phát triển của nhiều lĩnh vực. Lợi ích là thế, nhưng AI hiện là nguyên nhân cho nhiều vụ lừa đảo lớn: Giả dạng, ghép mặt, ghép ảnh công an, người nhà người dân và đăng tải lên những trang mạng nhằm tạo xôn xao dư luận…
Tác động tiêu cực
Đầu tiên là tạo thói quen xấu cho giới trẻ khi sử dụng mạng xã hội: Luôn bắt bẻ, tìm ra những lỗi sai của người khác để tạo luồn ý kiến trái chiều. Với mục đích đơn giản là thỏa sở thích hoặc tìm kiến sự nổi tiếng, nhưng những hành động này đã và đang gây chia rẽ người dùng khác trên mạng xã hội và ảnh hưởng trực tiếp người bị soi xét.
Thứ hai, giới trẻ ngày càng có nhiều hành vi “lệch chuẩn”. Lý do chủ yếu từ những trào lưu, xu hướng với nội dung độc hại tràn lan trên mạng nhưng chưa được kiểm duyệt. Vì vậy hầu hết những người thường xuyên sử dụng mạng xã hội mà không đủ nhận thức sẽ có những tư tưởng lệch lạc, đạo đức suy thoái. Dần dần, khi gặp bạn bè, người thân của mình, họ lại như “Virus” truyền nhiễm những tư tưởng độc hại. Và dù bạn có không sử dụng mạng xã hội, bạn cũng có nguy cơ “lây nhiễm tư tưởng lệch chuẩn”.
Giới trẻ cần có những nhận thức chuẩn mực
Bản thân mỗi người trẻ luôn có trách nhiệm to lớn cho đất nước. Nhất là trong việc có nhận thức đầy đủ để phân định giữa đúng và sai. Mỗi cá nhân phải luôn giữ đầu óc tỉnh táo, không bị dụ dỗ, lôi cuốn vào những “trend độc hại” do các thế lưc thù địch, lực lượng chống phá đất nước tạo ra. Sự sáng suốt trong việc phân định đúng sai giúp giảm số lượng luồng ý kiến trái chiều. Từ đó làm lệch kế hoạch của các đối tượng phản động, thù địch.
Trên mặt trận bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, mỗi cá nhân cần có nhận thức căn bản về lý luận chính trị, hoặc chí ít là cách ứng xử, tìm hiểu có chọn lọc thông tin trên không gian mạng. Có thể nói đây là “bằng cấp” để người dùng mạng xã hội “hành nghề”. Việc không gian mạng chiếm chủ yếu bởi những người có “bằng cấp sử dụng mạng xã hội” sẽ làm dập tắt được phần nào những âm mưu, và thủ đoạn của những tên phản động, chống phá Đảng và Nhà nước.
Đối với những trẻ em, người chưa có nền tảng nhận thức tốt không nên được tập sử dụng mạng xã hội. Tuy những ứng dụng mạng xã hội đã giới hạn độ tuổi, nhưng chúng có thể nhờ người lớn tải giúp hoặc tự giả tuổi. Trong xã hội ngày nay, việc làm lệch tư tưởng của một đứa trẻ dễ hơn “uốn nắn” chúng theo những hành vi chuẩn mực. Cho trẻ tiếp xúc với mạng xã hội từ sớm như con dao hai lưỡi. Lợi ích thì ít thấy nhưng chúng càng ngày càng nghiện mạng xã hội và thường có thói quen “lệch chuẩn” như những bài đăng thu hút với nội dung độc hại.
Kết luận
Nhiều đối tượng bám vào “trend”, tạo những luồng ý kiến trái chiều để “bơm” những tư tưởng sai lệch nhằm chống phá Đảng và Nhà nước… Giới trẻ có nhiều người không có đủ nhận thức nên dễ bị lôi cuốn vào những luồn ý kiến trái chiều trên mạng xã hội, tin và bảo vệ những thông tin “lệch chuẩn” đó.
Qua những phân tích nhận diện và phê phán những hành vi của nhiều đối tượng và cách ứng xử của giới trẻ trên không gian mạng, tôi mong rằng giới trẻ sẽ nhận thấy được trọng trách to lớn của mình trong việc bảo vệ Đảng và Nhà nước. Không từ những hành động lớn, chỉ cần mỗi người trẻ có nhận thức đầy đủ và phân định được đúng sai trên không gian mạng là góp phần ngăn ngừa và đẩy lùi cái xấu, cái tiêu cực ra khỏi không gian mạng xã hội.
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