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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:       /KH-SGDĐT
	Lâm Đồng, ngày       tháng      năm 2025

	KẾ HOẠCH
Thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 08/01/2025 của Chính phủ 
về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2025



Căn cứ Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 08/01/2025 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2025;

Căn cứ văn bản số 521/UBND-KH​1 ngày 16/01/2025 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc xây dựng Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 08/01/2025 của Chính phủ; căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ  Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng kế hoạch thực hiện như sau:

I. Mục tiêu
1. Thực hiện đồng bộ các giải pháp để nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo. Phát triển nguồn nhân lực, kỹ năng đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế; Tập trung đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo theo hướng đẩy mạnh xã hội hóa, hội nhập quốc tế với lộ trình phù hợp; Tiếp tục đổi mới cơ chế quản lý, tài chính, nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, thị trường lao động.
2. Tiếp tục hoàn thiện cơ chế chính sách khuyến khích tổ chức, cá nhân tham gia đầu tư cho giáo dục và đào tạo nguồn nhân lực.

3. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, rút ngắn quy trình xử lý, giảm thời gian thực hiện thủ tục hành chính, giảm chi phí hành chính, bảo đảm công khai, minh bạch và nâng cao trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước về giáo dục.
4. Nâng cao kết quả thực hiện và cải thiện mức độ đánh giá các chỉ số PAPI, Par Index và PCI trong toàn ngành.
II. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu
1. Rà soát hệ thống pháp luật nhằm cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo:

a) Hoàn thiện chính sách nâng cao chất lượng của các cơ sở giáo dục đào tạo:
- Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch số 48-KH/TU ngày 16/4/2018 và Kế hoạch số 49-KH/TU ngày 16/4/2018 của Tỉnh ủy Lâm Đồng về Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW và Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về yêu cầu tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, việc tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế, cơ cấu lại đội ngũ công chức, viên chức, tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý  được cấp ủy, chính quyền các cấp quan tâm chỉ đạo thực hiện, góp phần  nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện của tỉnh nhà.
b) Mở rộng quyền tự chủ tuyển sinh, tự chủ tài chính; tạo điều kiện thuận lợi cho việc cung ứng dịch vụ giáo dục, đào tạo theo cơ chế thị trường gắn với việc kiểm soát chặt chẽ chất lượng và đầu ra.

c) Phát triển tiềm lực, nâng cao hiệu quả quản lý hoạt động nghiên cứu khoa học và công nghệ trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo.

2. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính:

a) Đẩy mạnh công tác rà soát, kiểm soát thủ tục hành chính nhằm bãi bỏ theo thẩm quyền hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền bãi bỏ các thủ tục, điều kiện bất hợp lý, không còn cần thiết.

b) Rà soát và đưa ra phương án đơn giản hóa nhóm thủ tục hành chính quy định liên quan đến điều kiện thành lập, hoạt động đối với các cơ sở giáo dục và đào tạo, đảm bảo công khai, minh bạch.

3. Đẩy mạnh đổi mới công nghệ, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý nhà nước:

a) Tập hợp, rà soát và đánh giá tình hình thực hiện các dịch vụ công trực tuyến, có giải pháp tăng cường và nâng cao hiệu quả cung cấp trực tuyến các dịch vụ công do ngành quản lý.

b) Triển khai hệ thống thông tin quản lý giáo dục trên phạm vi toàn tỉnh; xây dựng cơ sở dữ liệu về giáo dục và đào tạo phục vụ công tác quản lý.
c) Đẩy mạnh công tác thu học phí bằng phương thức thanh toán không dùng tiền mặt đối với các cơ sở giáo dục tại vùng đô thị, vùng có điều kiện thông việc phối hợp với các tổ chức tín dụng, tổ chức trung gian. Nâng cấp hạ tầng kỹ thuật để kết nối, chia sẽ thông tin với ngân hàng, thực hiện thu học phí bằng phương thức điện tử.
III. Tổ chức thực hiện
1. Sở giáo dục và Đào tạo


Tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trong toàn ngành về vai trò lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước đối với công cuộc đổi mới, phát triển giáo dục và đào tạo; quán triệt phổ biến nội Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 08/01/2025 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2025. 
2. Đối với các cơ sở giáo dục
Trên cơ sở Kế hoạch của ngành, các cơ sở giáo dục (phòng GDĐT huyện, thành phố, các trường trực thuộc Sở) chủ động phối hợp và có giải pháp triển khai phù hợp tình hình thực tế của địa phương, đơn vị để đảm bảo kế hoạch./.
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