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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
                
Số:        /SGDĐT-TCHC
V/v tổ chức tuyên truyền thực hiện 
Kết luận số 127-KL/TW, ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của 
hệ thống chính trị
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày     tháng 3 năm 2025



[bookmark: bookmark0]                          Kính gửi:
[bookmark: bookmark1]		                    - Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố;
			          - Các Trung tâm GDNN-GDTX huyện, thành phố;  
		                    - Các đơn vị, trường học thuộc Sở.
Thực hiện Văn bản số 07-HD/BTGDV, ngày 19/3/2025 của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy về tổ chức tuyên truyền thực hiện Kết luận số 127-KL/TW, ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, Sở Giáo dục Đào tạo đề nghị  Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố; Trung tâm GDNN-GDTX các huyện, thành phố; các đơn vị, trường học trực thuộc Sở GDĐT thực hiện một số nội dung sau:
1. Đối với Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố
Lãnh đạo đơn vị nghiên cứu Hướng dẫn số 07-HD/BTGDV, ngày 19/3/2025 của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy về tổ chức tuyên truyền thực hiện Kết luận số 127-KL/TW, ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; trên cơ sở thực tiễn, cơ quan xây dựng kế hoạch và chỉ đạo các đơn vị thuộc quyền quản lý triển khai thực hiện. 
2. Đối với Trung tâm GDNN-GDTX các huyện, thành phố; các đơn vị, trường học trực thuộc Sở GDĐT
Thủ trưởng các đơn vị, trường học nghiên cứu Hướng dẫn số 07-HD/BTGDV, ngày 19/3/2025 của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy về tổ chức tuyên truyền thực hiện Kết luận số 127-KL/TW, ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện tại đơn vị. 
3. Hình thức tuyên truyền
- Tuyên truyền phổ biến rộng rãi trên các phương tiên thông tin của cơ quan, đơn vị (Trang thông tin điện tử, bản tin,…) và các nền tảng số, internet, mạng xã hội (Facebook, Zalo, Youtube,…).
- Lồng ghép nội dung, ý nghĩa, tính cấp thiết của việc triển khai đồng bộ, triệt để sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị vào hoạt động phù hợp của cơ quan, đơn vị nhằm củng cố niềm tin của đội ngũ công chức, viên chức, người lao động và học sinh đối với Đảng, Nhà nước; khơi dậy khát vọng, ý chí, quyết tâm trong công chức, viên chức, người lao động đưa đất nước bước vào kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình của dân tộc.
- Quản lý chặt chẽ nội dung thông tin, tuyên truyền, nhất là trên không gian mạng của đội ngũ công chức, viên chức, người lao động và học sinh đối với Kết luận số 127-KL/TW, ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư. Thông qua đó tăng cường đấu tranh, phản bác các luận điệu xuyên tạc, quan điểm sai trái bóp méo chủ trương của Đảng về công tác sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị. 
- Phát hiện, nhân rộng điển hình tiên tiến trong triển khai thực hiện Kết luận số 127-KL/TW, ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư. Có hình thức tuyên dương, khen thưởng kịp thời cá nhân, tổ chức trong triển khai thực hiện Kết luận số 127-KL/TW.
4. Chế độ báo cáo
Các đơn vị, trường học thực hiện báo cáo kết quả thực hiện Kết luận số 127-KL/TW, ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị theo quy định.
(Gửi kèm Văn bản số 07-HD/BTGDV, ngày 19/3/2025 của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy về tổ chức tuyên truyền thực hiện Kết luận số 127-KL/TW, ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị)./.
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