	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
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	Số:        /SGDĐT-TCHC
V/v nghỉ Lễ hội Giỗ Tổ Hùng Vương (ngày 10/3 năm Ất Tỵ)
	Lâm Đồng, ngày     tháng 3 năm 2025 


Kính gửi: 




- Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố;





- Các đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo.
Căn cứ Bộ Luật Lao động 2019 và Quyết định số 1287/QĐ-UBND ngày 08/8/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc ban hành kế hoạch thời gian năm học 2024 - 2025 đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các đơn vị tổ chức thực hiện nghỉ Lễ hội Giỗ Tổ Hùng Vương (ngày 10/3 năm Ất Tỵ) như sau:
1. Về thời gian nghỉ Lễ: công chức, viên chức, người lao động, trẻ mầm non, học sinh phổ thông và học viên nghỉ Lễ hội Giỗ Tổ Hùng Vương (ngày 10/3 năm Ất Tỵ): 01 ngày, thứ Hai, ngày 07/4/2025 (tức ngày 10/3 năm Ất Tỵ).
2. Một số yêu cầu trong thời gian nghỉ Lễ

- Quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm các văn bản chỉ đạo của Trung ương, Tỉnh ủy, UBND tỉnh về việc nghỉ Lễ hội Giỗ Tổ Hùng Vương đảm bảo thiết thực, an toàn, tiết kiệm, chống lãng phí. 

- Quán triệt công chức, viên chức, người lao động và trẻ mầm non, học sinh thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật về thực hiện nếp sống văn minh, văn hóa học đường, văn hóa ứng xử trên môi trường mạng, giữ gìn trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông; phòng, chống tai nạn, thương tích, đuối nước, phòng tránh các tệ nạn xã hội,... 

- Không tổ chức các hoạt động ngoại khóa, dã ngoại, du lịch,... cho trẻ mầm non, học sinh; thông báo đến phụ huynh học sinh lịch nghỉ Lễ.
- Đối với các đơn vị có giáo viên, học sinh tham gia các hoạt động tổ chức Lễ hội Giỗ Tổ Hùng Vương, quán triệt giáo viên, học sinh thực hiện đầy đủ các nội dung theo hướng dẫn của Ban Tổ chức và đảm bảo an toàn cho giáo viên, học sinh khi tham gia các hoạt động Lễ hội.
- Công bố số điện thoại lãnh đạo đơn vị để giải quyết công việc đột xuất; trực bảo vệ 24/24 giờ trong ngày; bảo đảm an toàn về người và tài sản.

- Khi có tình huống bất thường, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị báo cáo kịp thời với chính quyền địa phương và Sở Giáo dục và Đào tạo qua các số điện thoại sau: 

+ Ông Phạm Kim Quang, Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo, số điện thoại: 0919.066.559;

+ Ông Nguyễn Tấn Hiệp, Trưởng phòng Tổ chức hành chính Sở Giáo dục và Đào tạo: 0918.220.590;

+ Số điện thoại đường dây nóng: 0888.455.050.

Sở GDĐT yêu cầu thủ trưởng các đơn vị triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- UBND các huyện, thành phố;
- GĐ, các PGĐ Sở GDĐT;
- Các phòng thuộc Sở;

- Đăng tải trên Website Sở GDĐT;
- Lưu: VT, TCHC.
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Phạm Kim Quang


