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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
                
Số:        /SGDĐT-TCHC
V/v tuyên truyền Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Lâm Đồng 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày     tháng 4 năm 2025



[bookmark: bookmark0]                          Kính gửi:
[bookmark: bookmark1]		                     - Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố;
				- Các Trung tâm GDNN-GDTX huyện, thành phố;  
		                     - Các đơn vị, trường học thuộc Sở.
Thực hiện Văn bản số 173-CV/BTGDVTU ngày 22/4/2025 của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy về việc tuyên truyền Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Lâm Đồng, Sở Giáo dục Đào tạo đề nghị Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố; các Trung tâm GDNN-GDTX huyện, thành phố; các đơn vị, trường học thuộc Sở GDĐT thực hiện một số nội dung sau:
1. Đối với Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố
Lãnh đạo đơn vị nghiên cứu chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng[footnoteRef:1]; trên cơ sở thực tiễn của đơn vị xây dựng kế hoạch chỉ đạo các đơn vị thuộc quyền quản lý triển khai thực hiện. [1:         Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24/12/2018 của Bộ Chính trị vvề sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã; Nghị quyết số 76/2025/UBTVQH15 ngày 14/4/2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về sắp xếp đơn vị hành chính và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp và đặc biệt là công tác triển khai thực hiện Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
] 

2. Đối với Trung tâm GDNN-GDTX huyện, thành phố; các đơn vị, trường học trực thuộc Sở GDĐT
Thủ trưởng các đơn vị, trường học nghiên cứu chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; trên cơ sở thực tiễn của đơn vị xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện. Tập trung vào một số nội dung sau:
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
- Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt về mục tiêu, yêu cầu, quan điểm, nguyên tắc và các nội dung khác của Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Lâm Đồng đến đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, người lao động và học sinh để tạo sự đồng thuận, hưởng ứng, thống nhất và hành động trong quá trình triển khai thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
- Quán triệt việc thực hiện quyền lợi và trách nhiệm của công dân tham gia lấy ý kiến về Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng đến đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên và người lao động thực hiện tại nơi cư trú.
Làm tốt công tác nắm bắt tình hình tư tưởng, dư luận trong đội ngũ nhà giáo, người lao động và học sinh; tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, kịp thời đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch xuyên tạc về sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, xây dựng chính quyền địa phương 2 cấp. Kịp thời phản ánh dư luận xã hội nhất là những nội dung liên quan đến chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (nếu có) về Sở GDĐT (qua Phòng Tổ chức hành chính)./.
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