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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

Số:         /SGDĐT-KHTC
V/v tăng cường công tác đảm bảo an ninh, an toàn cho trẻ, học sinh
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


    Lâm Đồng, ngày       tháng 4 năm 2025




	Kính gửi:
	

	
	- Các đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo;

	
	- Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố Đà Lạt và thành phố Bảo Lộc.


Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại văn bản số 4225/UBND-GD ngày 23/4/2025, trong đó yêu cầu Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các cơ sở giáo dục tăng cường công tác an ninh, an toàn cho học sinh. Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu thủ trưởng các đơn vị chỉ đạo, thực hiện nghiêm túc các nội dung sau:

1. Công tác sử dụng đồ chơi ngoài trời, dụng cụ thể dục thể thao, thiết bị dạy học

- Tập trung rà soát toàn bộ trang thiết bị phục vụ dạy học bao gồm cả trang thiết bị đồ dùng, đồ chơi ngoài trời, trang thiết bị học tập, rèn luyện thể dục thể thao…. kiên quyết loại bỏ những trang thiết bị hư hỏng, không đảm bảo an toàn cho trẻ, học sinh ra khỏi khuôn viên nhà trường; 
- Chỉ đạo việc bảo trì, bảo dưỡng tối thiểu 2 lần/năm đối với đồ chơi ngoài trời (bôi trơn, siết chặt bu‑lông, kiểm tra mối hàn, các thanh sắt, thép bị rỉ để thay thế, các vật liệu nhựa bị lão hóa không an toàn sử dụng…) tiến hành gia cố, sửa chữa và cải tạo đảm bảo an toàn cho trẻ, học sinh. Nơi bố trí trang thiết bị cần có sự nghiên cứu lắp đặt cố định hạn chế di dời thuận lợi cho trẻ, học sinh trong quá trình sử dụng;
- Thường xuyên bố trí cán bộ, giáo viên kiểm tra, kiểm soát quá trình sử dụng trang thiết bị của trẻ, học sinh kể cả trong tiết dạy và ngoài tiết dạy, các ngày nghỉ của nhà trường. Khi cho trẻ chơi với các đồ chơi ngoài trời như xích đu, cầu trượt, nhà bóng, bập bênh... giáo viên cần chú ý kiểm tra an toàn trước khi chơi, giám sát, hướng dẫn cách chơi, phân bổ thời gian hợp lý chơi cho trẻ, đặc biệt chú ý khi trẻ chơi trong thời gian chờ phụ huynh học sinh đón. 
- Loại bỏ các loại đồ chơi tự chế,tự làm không đảm bảo tiêu chuẩn, quy chuẩn theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo;

- Việc mua sắm trang thiết bị dạy học, trang thiết bị đồ chơi ngoài trời, đồ chơi trong lớp phải bảo bảo tính an toàn, tính giáo dục, tính thẩm mỹ đúng theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo;
- Hằng năm, trước ngày khai giảng tổ chức kiểm tra chất lượng, độ an toàn của toàn bộ đồ chơi ngoài trời, thiết bị thí nghiệm, thiết bị dạy học (lưu ý về hóa chất sử dụng trong các phòng học bộ môn).

2. Công tác an toàn điện, phòng cháy chữa cháy, chống sét

- Kiểm tra hệ thống dây điện, ổ cắm, bóng điện, máng điện… để khắc phục, sửa chữa nếu không đảm bảo an toàn; tiến hành gia cố thêm hệ thống dây dẫn, cọc đồng tiếp đất cho hệ thống điện chiếu sáng trong cơ sở giáo dục; Kiểm tra hệ thống dây dẫn chống sét của công trình, thuê đơn vị có chức năng để sửa chữa (nếu có) đo điện trở đất đảm bảo yêu cầu về chống sét đánh và kiểm tra với tần suất 1 lần/năm;
- Hướng dẫn giáo viên, trẻ em, học sinh phòng tránh tai nạn thương tích do điện giật, quan trọng nhất là phải đảm bảo trẻ không tiếp xúc với các yếu tố nguy cơ gây điện giật;
- Thường xuyên kiểm tra hệ thống dây điện, các thiết bị điện, tìm chỗ hở và khắc phục. Hướng dẫn cách phòng điện giật và thao tác kỹ thuật sơ cứu điện giật tại trường học. Giáo dục trẻ không sờ tay vào ổ cắm. Ghi biển báo những dấu hiệu nguy hiểm nơi có nguy cơ gây ra điện giật;
- Triển khai đầy đủ các văn bản của Sở Giáo dục và Đào tạo: a) số 352/SGDĐT-KHTC ngày 02/03/2023 về việc rà soát, kiểm tra an toàn phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn trong các cơ sở giáo dục; b) số 1080/SGDĐT-GDTrH ngày 14/6/2023 về việc tăng cường công tác đảm bảo phòng cháy chữa cháy; c) số 1082/SGDĐT-GDTrH ngày 14/6/2023 về việc triển khai bộ tài liệu trang bị kiến thức, kỹ năng về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ cho trẻ em, học sinh trong các cơ sở giáo dục; d) số 99/KH-SGDĐT ngày 17/11/2023 về Trang bị kiến thức, kỹ năng phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ trong ngành Giáo dục tỉnh Lâm Đồng; e) số 2321/SGDĐT-GDTrH ngày 12/12/2023 về việc tăng cường thực hiện công tác bảo đảm an toàn trường học; f) số 744/SGDĐT-KHTC ngày 13/5/2024 về việc triển khai thực hiện phòng, chống thiên tai, PCCC, tiết kiệm điện, dịch bệnh, vệ sinh thực phẩm đảm bảo an toàn cho người.

3. Công tác phòng chống đuối nước, y tế trường học, xử lý tai nạn thương tích
- Bám sát các nội dung hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo tại các văn bản: a) số 95/KH-SGDĐT ngày 17/10/2023 kế hoạch triển khai Chương trình phòng, chống tai nạn, thương tích trẻ em giai đoạn 2023-2030 của ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng; b) số 2157/SGDĐT-GDTrH ngày 02/12/2024 về việc tiếp tục tăng cường công tác phòng chống đuối nước đối với trẻ em, học sinh; c) số 1371/SGDĐT-GDTrH ngày 30/8/2024 hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục thể chất, hoạt động thể thao và y tế học đường năm học 2024-2025.
- Rà soát cơ sở vật chất, trang thiết bị, tủ thuốc y tế…, bố trí cán bộ, giáo viên, nhân viên y tế ứng phó nhanh để xử lý sơ cứu tại chỗ cho trẻ em, học sinh bị tai nạn, thương tích (nếu có) trước khi đưa đến cơ sở y tế gần nhất. 
4. Công bảo đảm trật tự, an toàn giao thông
Các đơn vị bám sát nội dung yêu cầu tại văn bản số 07/SGDĐT-GDTrH ngày 02/01/2025 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc đảm bảo trật tự, an toàn giao thông cho lứa tuổi học sinh và nâng cao hiệu quả công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông để triển khai.
5. Công tác an ninh trường học

Hiện nay, tại một số cơ sở giáo dục có sử dụng bảng hiệu Led chạy chữ trong khuôn viên nhà trường (như bảng tên trường, biển hiệu, bảng thông tin, thông báo…) nhưng không được kiểm soát, vận hành nên đã xuất hiện một số nội dung chưa phù hợp, thiếu chuẩn xác do có sự xâm nhập từ bên ngoài. Vì vậy, các cơ sở giáo dục cần thường xuyên tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát trong quá trình vận hành, tuyệt đối không để xảy ra sự xâm nhập từ bên ngoài vào để thay đổi nội dung; làm việc với nhà cung cấp để bàn giao và tăng cường hệ thống bảo mật; kiên quyết tháo bỏ nếu không còn phù hợp.

6. Công tác an toàn trong mùa mưa bão

Thực hiện nghiêm túc văn bản số 219/SGDĐT-KHTC ngày 31/3/2025 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc chủ động phòng ngừa, ứng phó với nguy cơ bão lũ, sạt lở đất, ngập lụt và chuẩn bị cơ sở vật chất cho công tác thi tốt nghiệp THPT 2025.
7. Công tác tuyên truyền

Tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục, hướng dẫn việc sử dụng trang thiết bị cho trẻ em, học sinh; tạo hành vi thói quen sử dụng an toàn cho chính bản thân các em. Thông báo, khuyến cáo các hành vi không được thực hiện trong quá trình sử dụng trang thiết bị dễ gây mất an toàn, ảnh hưởng đến sức khoẻ, tính mạng. Cung cấp kiến thức, kỹ năng sử dụng an toàn về trang thiết bị; lồng ghép nội dung trong giảng dạy, trong tiết chào cờ, hoạt động trải nghiệm…, cung cấp và tuyên truyền cho phụ huynh học sinh tại cuộc họp Cha mẹ học sinh.

Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố chủ động triển khai các nội dung trên đến các cơ sở giáo dục công lập và ngoài công lập trên địa bàn quản lý thuộc UBND cấp huyện.
Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu tất cả các cơ sở giáo dục trên địa bàn toàn tỉnh triển khai thực hiện nghiêm túc nội dung văn bản này./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- UBND tỉnh (báo cáo);

- UBND các huyện, thành phố;

- Lưu: VT, KHTC.
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