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TỜ TRÌNH
Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật 
Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân

                                 Kính gửi: Quốc hội 
                                               
[bookmark: _Hlk195181907] Thực hiện Kết luận số 127-KL/TW ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, trong đó giao Đảng ủy Quốc hội chủ trì, chỉ đạo các cơ quan liên quan nghiên cứu, đề xuất sửa đổi, bổ sung Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân; Ủy ban Công tác đại biểu đã nghiên cứu, rà soát các quy định liên quan và định hướng tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước trong Kết luận số 127-KL/TW để xác định phạm vi sửa đổi Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân và dự thảo các tài liệu hồ sơ dự án Luật. Quá trình xây dựng dự án Luật, Ủy ban đã tổ chức các cuộc hội thảo, hội nghị[footnoteRef:1]; gửi văn bản xin ý kiến Chính phủ và Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam[footnoteRef:2]. Ngày 23/4/2025, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã họp cho ý kiến về dự án Luật. Trên cơ sở kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Ủy ban Công tác đại biểu đã rà soát, hoàn thiện hồ sơ dự án “Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân” để trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 9 như sau: [1:  03 hội thảo ở 03 miền Bắc, Trung, Nam với thành phần tham dự gồm Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Sở Nội vụ các tỉnh, thành phố; 01 hội thảo lấy ý kiến đại biểu Quốc hội chuyên trách địa phương.]  [2:  Công văn số 176/UBCTĐB15 ngày 10/4/2025.] 

I. SỰ CẦN THIẾT VÀ CƠ SỞ CỦA VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG LUẬT 
1. Sự cần thiết 
Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân được sửa đổi và hợp nhất năm 2015[footnoteRef:3]. Đây đã từng là cơ sở chính trị, pháp lý quan trọng góp phần tổ chức thành công các cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV, XV và đại biểu Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 2016-2021, 2021-2026.  [3:  Trước đó là Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội năm 1997, sửa đổi, bổ sung năm 2001, 2010 và Luật Bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân năm 2003. Năm 2011, lần đầu tiên cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp được tổ chức đồng thời trong cùng một ngày.] 

Thực hiện việc sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, thực hiện mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp bảo đảm tinh, gọn, mạnh, hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả; để đảm bảo thống nhất, đồng bộ hóa với việc sửa đổi, bổ sung Hiến pháp và các luật có liên quan, việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân là cần thiết, nhằm tạo cơ sở pháp lý phù hợp với tình hình thực tế hiện nay trong việc thực hiện chủ trương, nhiệm vụ đặc biệt quan trọng này.
2. Cơ sở của việc sửa đổi, bổ sung Luật 
2.1. Cơ sở chính trị
- Báo cáo chính trị tại Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI khẳng định “Hoàn thiện cơ chế bầu cử đại biểu Quốc hội để cử tri lựa chọn và bầu những người thực sự tiêu biểu vào Quốc hội. Nâng cao chất lượng đại biểu Quốc hội, tăng hợp lý số lượng đại biểu chuyên trách; có cơ chế để đại biểu Quốc hội gắn bó chặt chẽ và có trách nhiệm với cử tri”. 
- Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng tiếp tục khẳng định, một trong các nhiệm vụ trọng tâm của nhiệm kỳ XIII là xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, trong đó vị trí của Quốc hội là cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
[bookmark: _Hlk159577192][bookmark: _Hlk193124444]- Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 09/11/2022 của Hội nghị lần thứ sáu Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn mới, đề ra mục tiêu đến năm 2030: “Tiếp tục đổi mới tổ chức và nâng cao chất lượng hoạt động của Quốc hội; bảo đảm Quốc hội thực sự là cơ quan đại biểu cao nhất của Nhân dân, cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất”, đồng thời đặt ra các nhiệm vụ, giải pháp: “Đổi mới cơ chế bầu cử để lựa chọn được những người xứng đáng đại diện cho Nhân dân…”; “Tiếp tục đổi mới tổ chức và nâng cao chất lượng hoạt động của Quốc hội: … Tiếp tục xây dựng Quốc hội thực sự là cơ quan đại biểu cao nhất của Nhân dân, đại diện cho ý chí, nguyện vọng của Nhân dân, là cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất…; Đề cao vai trò trung tâm của đại biểu Quốc hội; nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động, bảo đảm tiêu chuẩn, cơ cấu đại biểu Quốc hội; tăng hợp lý số lượng đại biểu Quốc hội chuyên trách, giảm số lượng đại biểu công tác ở các cơ quan hành pháp, tư pháp. Gắn trách nhiệm của đại biểu Quốc hội với đơn vị bầu cử và cử tri…”. 
[bookmark: _Hlk159577228]- Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 17/11/2022 của Hội nghị lần thứ sáu Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với hệ thống chính trị trong giai đoạn mới, đã phân công Quốc hội “Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp”.
- Kết luận số 126-KL/TW ngày 14/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về một số nội dung, nhiệm vụ tiếp tục sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị năm 2025, đã giao Đảng ủy Quốc hội và đảng ủy một số cơ quan, cấp ủy, tổ chức đảng các cấp tiếp tục khẩn trương nghiên cứu, đề xuất sửa đổi, bổ sung các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước, cơ chế, chính sách liên quan để có cơ sở pháp lý triển khai hoàn thiện mô hình tổng thể của hệ thống chính trị trong thời gian tới, bảo đảm đồng bộ trong quá trình thực hiện tinh gọn tổ chức bộ máy.
- Kết luận số 127-KL/TW ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, trong đó: (1) yêu cầu nghiên cứu định hướng sáp nhập một số đơn vị cấp tỉnh, không tổ chức cấp huyện, sáp nhập một số đơn vị cấp xã; thực hiện mô hình địa phương 2 cấp (tổ chức đảng, chính quyền, đoàn thể) bảo đảm tinh gọn, hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả; (2) giao Đảng ủy Quốc hội chủ trì, phối hợp với Đảng ủy Chính phủ chỉ đạo các cơ quan liên quan nghiên cứu việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp với phạm vi là các vấn đề về tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; thời gian hoàn thành việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp chậm nhất ngày 30/6/2025; (3) giao Đảng ủy Quốc hội chủ trì, chỉ đạo các cơ quan liên quan nghiên cứu, đề xuất sửa đổi, bổ sung Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân và hoàn thành sửa đổi, bổ sung luật chậm nhất ngày 30/6/2025.
2.2. Cơ sở pháp lý
- Hiến pháp năm 2013, Luật Tổ chức Quốc hội năm 2014 (sửa đổi, bổ sung năm 2020, 2025), Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân năm 2015, Luật Tổ chức Chính phủ năm 2025, Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025 và các văn bản pháp luật có liên quan về bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân.
- Định hướng sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 (sau khi được Quốc hội thông qua là cơ sở pháp lý để sửa Luật); nội dung sửa đổi, bổ sung Luật Tổ chức chính quyền địa phương và một số luật về tổ chức bộ máy.
2.3. Cơ sở thực tiễn
[bookmark: _Hlk193124272]Việc sửa đổi, bổ sung Luật được tiến hành trên cơ sở thực hiện chủ trương sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị và tổ chức lại các đơn vị hành chính; kế thừa kết quả nghiên cứu một số nội dung phù hợp của Đề án đổi mới cơ chế bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp; kết quả tổng kết thi hành Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân và tổng kết công tác bầu cử thực tiễn 02 khóa gần đây; góp phần chuẩn bị kịp thời phục vụ cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XVI và đại biểu Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 2026-2031.
II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO, MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU XÂY DỰNG    DỰ ÁN LUẬT 
Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân là đạo luật quan trọng quy định về quyền bầu cử, ứng cử, là một trong các quyền chính trị cơ bản của công dân đã được quy định trong Hiến pháp. Vì vậy, việc xây dựng dự án Luật này phải bảo đảm các yêu cầu và quan điểm chỉ đạo sau đây:
[bookmark: _Hlk193124597]1. Bảo đảm sự lãnh đạo tuyệt đối của Đảng: căn cứ vào chủ trương, định hướng, sự lãnh đạo, chỉ đạo của tổ chức Đảng có thẩm quyền để bảo đảm việc sửa Luật đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ thực hiện tinh gọn tổ chức bộ máy, tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Quốc hội.
[bookmark: _Hlk193123863][bookmark: _Hlk193123944]2. Bám sát việc sửa đổi, bổ sung Hiến pháp và thể chế hóa các nội dung sửa đổi, bổ sung Hiến pháp có liên quan đến nội dung của dự án Luật. Hoàn thiện các quy định về bầu cử liên quan đến việc sắp xếp, tinh gọn các cơ quan Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, các hội quần chúng do Đảng và Nhà nước giao nhiệm vụ và việc triển khai mô hình chính quyền địa phương 2 cấp; điều chỉnh giảm thời gian thực hiện một số quy trình, thủ tục trong công tác bầu cử (trọng tâm là khoảng thời gian từ thời điểm nộp hồ sơ ứng cử đến ngày khai mạc Kỳ họp thứ nhất của Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp khóa mới) song phải bảo đảm chặt chẽ, công khai, dân chủ, khả thi.
3. Trên cơ sở kế thừa một số kết quả nghiên cứu của Đề án đổi mới cơ chế bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, đề xuất sửa đổi, bổ sung, điều chỉnh một số điều, khoản thật cần thiết, mang tính cấp bách để khắc phục những vướng mắc, bất cập đã được tổng kết từ thực tiễn triển khai, thi hành Luật thời gian qua.
4. Phạm vi sửa đổi: chỉ sửa đổi, bổ sung những vấn đề đã có chỉ đạo rõ của cấp có thẩm quyền, những vấn đề cấp thiết xuất hiện trong thực tế nhằm cụ thể hóa các chỉ đạo, kết luận của Trung ương Đảng và đảm bảo triển khai thực thi Hiến pháp sửa đổi. 
5. Thực hiện các trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật, hoàn thành việc sửa đổi, bổ sung Luật trước ngày 30/6/2025 theo đúng Kết luận số 127-KL/TW. 
III. PHẠM VI, BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG SỬA ĐỔI, BỔ SUNG LUẬT 
Với mục đích, quan điểm nêu trên, phạm vi, bố cục và nội dung sửa đổi, bổ sung Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân như sau: 
1. Sửa đổi các quy định liên quan đến việc tổ chức chính quyền địa phương theo mô hình 2 cấp, theo đó dự thảo Luật lược bỏ toàn bộ các quy định có nội dung liên quan đến: Hội đồng nhân dân cấp huyện; đại biểu Hội đồng nhân dân cấp huyện; Ủy ban nhân dân cấp huyện; các tổ chức phụ trách bầu cử cấp huyện; đơn vị bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân cấp huyện; trường hợp huyện không có đơn vị hành chính xã, thị trấn; Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp huyện và hội nghị hiệp thương ở cấp huyện.
Thay đổi trên dẫn đến cần nghiên cứu điều chỉnh một số quy định có liên quan khác như sau:
(1) Luật hiện hành quy định việc xác định khu vực bỏ phiếu do Ủy ban nhân dân cấp xã quyết định và được Ủy ban nhân dân cấp huyện phê chuẩn (khoản 4 Điều 11). Trong điều kiện hiện nay không thực hiện mô hình cấp huyện, để tăng quyền chủ động phân cấp trách nhiệm cho các địa phương, dự thảo Luật đề xuất quy định Ủy ban nhân dân cấp xã quyết định việc thành lập khu vực bỏ phiếu mà không cần cấp trên phê chuẩn, vì sau khi tổ chức lại đơn vị hành chính, số lượng đầu mối cấp xã trực thuộc cấp tỉnh sẽ tăng lên rất nhiều, do đó việc giao cấp tỉnh phê chuẩn sẽ tăng nhiều thủ tục hành chính, tầng nấc trong triển khai công tác bầu cử ở địa phương, tăng khối lượng công việc quá nhiều cho cấp tỉnh. Tuy nhiên, để bảo đảm trách nhiệm và sự kiểm soát của cấp trên trực tiếp, dự thảo quy định “Trường hợp cần thiết, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh điều chỉnh việc xác định khu vực bỏ phiếu”. Mặt khác, với những nội dung sửa đổi Luật lần này, việc phân chia, xác định khu vực bỏ phiếu về cơ bản có thể kế thừa kết quả xác định khu vực bỏ phiếu từ các cuộc bầu cử ở các nhiệm kỳ trước, để đảm bảo tính ổn định, tránh phát sinh, biến động không cần thiết.
(2) Quy định số lượng thành viên của Ủy ban bầu cử ở cấp xã (khoản 2 Điều 22) là “từ chín đến mười lăm thành viên” thay cho “từ chín đến mười một thành viên” như quy định hiện hành vì số lượng tổ bầu cử ở cấp xã có thể tăng lên do sáp nhập nhiều đơn vị hành chính cấp xã thành một đơn vị hành chính cấp xã mới (các tổ bầu cử có thể vẫn giữ phạm vi, quy mô như kỳ bầu cử trước).
(3) Luật hiện hành đang quy định các hội nghị hiệp thương ở tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có thành phần đại diện Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp huyện (các điều 39, 44, 49). Dự thảo Luật đề xuất ở các hội nghị này sẽ có thành phần đại diện Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã trực thuộc tham dự thay cho thành phần cấp huyện như hiện nay[footnoteRef:4]. [4:  Số lượng cấp xã dự kiến sẽ khá nhiều sau khi sắp xếp lại đơn vị hành chính. Qua các hội thảo lấy ý kiến, phần lớn các ý kiến cho rằng cần có đại diện Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã trực thuộc tham dự 03 hội nghị hiệp thương ở tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.] 

[bookmark: _Hlk192495824](4) Theo quy định của Luật hiện hành cũng như dự thảo Luật, một số nhiệm vụ trong các bước của quy trình bầu cử thuộc trách nhiệm của Hội đồng nhân dân các cấp. Trong thực tế hiện nay, ở một số địa phương (đang được hưởng cơ chế đặc thù) quy định các phường không tổ chức Hội đồng nhân dân. Do vậy, cần phải có quy định chuyển tiếp (Điều 96) để quy định đối với những trường hợp này, cụ thể: “Đối với những nơi không tổ chức Hội đồng nhân dân phường nhiệm kỳ 2021-2026, thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của thường trực Hội đồng nhân dân phường trong bầu cử Hội đồng nhân dân phường nhiệm kỳ 2026-2031, trên cơ sở đề nghị của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, có tham khảo ý kiến của Ủy ban nhân dân phường”.
Với các nội dung nêu trên, dự kiến sửa đổi, bổ sung 25 điều của Luật hiện hành[footnoteRef:5].  [5:  Các điều 4, 9, 10, 11, 21, 22, 24, 25, 29, 30, 31, 36, 39, 50, 51, 53, 56, 58, 61, 62, 66, 76, 85, 89 và 96.] 

2. Sửa đổi các quy định liên quan đến việc điều chỉnh giảm thời gian thực hiện quy trình, thủ tục bầu cử
(1) Dự thảo Luật dự kiến quy định từ thời điểm cuối cùng nộp hồ sơ ứng cử  đến ngày diễn ra bầu cử là 42 ngày (Luật hiện hành đang quy định là 70 ngày)[footnoteRef:6]. Trong đó: [6:  Rút ngắn 28 ngày nhưng tổng thời gian từ hạn cuối công bố ngày bầu cử đến ngày bầu cử vẫn là 115 ngày như quy định của Luật hiện hành. ] 

- Điều chỉnh khoảng cách thời gian từ khi nộp hồ sơ ứng cử đến ngày cuối cùng tổ chức Hội nghị hiệp thương lần thứ hai xuống còn 02 ngày (Luật hiện hành đang quy định là 05 ngày)[footnoteRef:7]; [7:  Rút ngắn 03 ngày.] 

- Điều chỉnh khoảng cách thời gian từ thời hạn cuối cùng tổ chức Hội nghị hiệp thương lần thứ hai đến ngày cuối tổ chức Hội nghị hiệp thương lần thứ ba xuống còn 17 ngày (Luật hiện hành đang quy định là 30 ngày)[footnoteRef:8]; [8:  Rút ngắn 13 ngày.] 

- Điều chỉnh khoảng cách thời gian từ thời hạn cuối tổ chức Hội nghị hiệp thương lần thứ ba đến thời hạn cuối công bố, niêm yết danh sách người ứng cử xuống còn 07 ngày (Luật hiện hành đang quy định là 15 ngày)[footnoteRef:9]; [9:  Rút ngắn 08 ngày.] 

- Điều chỉnh khoảng cách thời gian từ thời hạn cuối công bố, niêm yết danh sách người ứng cử đến ngày bầu cử xuống còn 16 ngày (Luật hiện hành đang quy định là 20 ngày)[footnoteRef:10]. [10:  Rút ngắn 04 ngày.] 

(2) Đối với khoảng thời gian kể từ sau ngày bầu cử đến ngày khai mạc kỳ họp đầu tiên của Quốc hội khóa XVI/Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 2026-2031: 
- Điều chỉnh thời hạn công bố kết quả bầu cử, danh sách trúng cử đại biểu Quốc hội là chậm nhất 10 ngày sau bầu cử (Luật hiện hành đang quy định là 20 ngày) như đối với thời gian công bố kết quả bầu cử, danh sách trúng cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp. 
- Điều chỉnh thời gian tiếp nhận khiếu nại về kết quả bầu cử chậm nhất là 03 ngày sau ngày công bố kết quả bầu cử (Luật hiện hành đang quy định là 05 ngày) và điều chỉnh thời gian xem xét giải quyết khiếu nại về kết quả bầu cử chậm nhất là 07 ngày kể từ ngày nhận được khiếu nại (Luật hiện hành đang quy định là 20 ngày đối với bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân và 30 ngày đối với bầu cử đại biểu Quốc hội). 
- Điều chỉnh thời gian tiến hành bầu cử thêm, bầu cử lại chậm nhất là 7 ngày sau ngày bầu cử (Luật hiện hành đang quy định là 15 ngày). 
[bookmark: _Hlk196741724][bookmark: _Hlk196741743][bookmark: _Hlk196742056][bookmark: _Hlk192504429]Như vậy, sau khi thực hiện đủ các bước nêu trên, thời gian khai mạc Kỳ họp thứ nhất của Quốc hội khóa XVI sớm nhất có thể là 22 ngày sau ngày bầu cử[footnoteRef:11]. Với các quy định mới này, khoảng cách thời gian ngắn nhất từ hạn cuối nộp hồ sơ ứng cử đến ngày khai mạc Kỳ họp thứ nhất của Quốc hội, Hội đồng nhân dân khóa mới dự kiến rút ngắn được khoảng gần 40 ngày (xem Phụ lục kèm theo). [11:  Dự kiến là ngày 06/4/2026. Khoản 2 Điều 92 của Luật Tổ chức Quốc hội quy định: Kỳ họp thứ nhất của Quốc hội khóa mới do Ủy ban thường vụ Quốc hội khóa trước triệu tập chậm nhất là 60 ngày, kể từ ngày bầu cử đại biểu Quốc hội. Kỳ họp thứ nhất của Quốc hội khóa XIV và khóa XV được tổ chức sau gần 60 ngày kể từ ngày bầu cử. Bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV diễn ra ngày 22/5/2016 và kỳ họp thứ nhất của Quốc hội khóa XIV diễn ra từ ngày 20/7-29/7/2016. Bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV diễn ra ngày 23/5/2021 và kỳ họp thứ nhất của Quốc hội khóa XV diễn ra từ ngày 20/7-28/7/2021.] 

[bookmark: _Hlk192336235]Với các nội dung nêu trên, dự kiến sửa đổi, bổ sung 20 điều của Luật hiện hành[footnoteRef:12].  [12:  Các điều 23, 24, 35, 43, 44, 46, 47, 48, 49, 53, 55, 56, 57, 58, 59, 79, 80, 81, 86 và 87.] 

[bookmark: _Hlk196412036]3. Sửa đổi, bổ sung một số điều, khoản có nội dung liên quan đến công tác bầu cử
Qua rà soát, tổng kết thực tiễn từ một số cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân trong thời gian vừa qua, nhận thấy xuất hiện một số vướng mắc, bất cập cần sớm được tháo gỡ, sửa đổi; đồng thời kết hợp kết quả nghiên cứu tại Đề án đổi mới cơ chế bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp của Đảng đoàn Quốc hội (tên gọi trước khi sắp xếp tổ chức bộ máy), dự thảo Luật đề xuất:
(1) Bổ sung chức danh “Thư ký” Ủy ban bầu cử và Ban bầu cử (Điều 22 và khoản 1, 2 Điều 24) từ thực tiễn trong hoạt động của Ủy ban bầu cử và Ban bầu cử đòi hỏi cần thiết phải có chức danh này để làm đầu mối chịu trách nhiệm trong quá trình triển khai thực hiện công tác bầu cử và trên thực tế, các tổ chức phụ trách bầu cử sau khi thành lập đều phân công 01 thành viên làm thư ký. (Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội năm 1997 cũng đã từng quy định có thư ký là thành viên của Ủy ban bầu cử, Ban bầu cử, Tổ bầu cử; Luật Bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân năm 2003 có quy định thư ký là thành viên của Ban bầu cử và Tổ bầu cử). Bên cạnh đó, Luật hiện hành cũng đã quy định thư ký là thành viên của Tổ bầu cử (Điều 25). 
Bổ sung thành phần đại diện Đoàn đại biểu Quốc hội tham gia làm Ủy viên Ủy ban bầu cử ở tỉnh (khoản 1 Điều 22) để đảm bảo tính đại diện trong chỉ đạo công tác bầu cử đại biểu Quốc hội trên địa bàn tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, tương tự như việc Thường trực Hội đồng nhân dân tham gia là Ủy viên Ủy ban bầu cử và chỉ đạo công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân trên địa bàn. Khi Ủy ban Thường vụ Quốc hội phân bổ cơ cấu, thành phần đại biểu Quốc hội về địa phương thì đại diện Đoàn đại biểu Quốc hội có thể tham gia vào việc phân bổ cơ cấu, thành phần đại biểu Quốc hội về từng đơn vị là phù hợp.
[bookmark: _Hlk196400882](2) Bổ sung một khoản vào Điều 36 có nội dung: Trường hợp đặc biệt cho phép Hội đồng bầu cử quốc gia hướng dẫn việc chuyển hồ sơ ứng cử đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân cấp tỉnh (khi đã hết thời hạn nộp hồ sơ) đối với người ứng cử chuyển công tác (sau khi đã nộp hồ sơ ứng cử) từ đơn vị hành chính này sang đơn vị hành chính khác theo chủ trương của cấp có thẩm quyền (việc chuyển hồ sơ do Hội đồng bầu cử quốc gia hướng dẫn, chỉ cho phép thực hiện khi có ý kiến chỉ đạo của cơ quan có thẩm quyền đối với các chức danh cán bộ diện Trung ương quản lý). 
(3) Sửa đổi nội dung Điều 65 và bổ sung 01 khoản vào Điều 66, theo đó các hình thức vận động bầu cử được quy định đa dạng hơn, như hình thức trực tiếp, trực tuyến, trực tiếp kết hợp với trực tuyến[footnoteRef:13]… nhằm mở rộng hình thức, tăng cường sự tương tác giữa người ứng cử và cử tri và kịp thời ứng phó nếu xảy ra thiên tai, dịch bệnh, tình huống đột xuất trong thời gian tổ chức bầu cử.  [13:  Nội dung này cũng đã được quy định tại Nghị quyết liên tịch số 72/2025/NQLT-UBTVQH15-CP-DDCTUBTWWMTTQVN ngày 20/02/2025 quy định chi tiết việc tổ chức tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp.] 

Với các nội dung nêu trên, dự kiến sẽ sửa đổi, bổ sung 05 điều của Luật hiện hành[footnoteRef:14].  [14:  Các điều 22, 24, 36, 65, 66.] 

4. Sửa đổi và bổ sung một số nội dung khác
(1) Sửa đổi nội hàm của cụm từ “cấp xã” theo Luật hiện hành là cấp xã gồm xã, phường, thị trấn thành cấp xã gồm xã, phường, đặc khu để phù hợp với việc sửa đổi Luật Tổ chức chính quyền địa phương.
[bookmark: _Hlk192507492](2) Sửa đổi “Đoàn chủ tịch Ban chấp hành trung ương Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam” thành “Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam” để phù hợp với dự thảo Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
(3) Sửa đổi các quy định để lược bỏ sự tham gia của Ban chấp hành công đoàn cơ quan trong việc tổ chức các hội nghị giới thiệu người ứng cử, hội nghị cử tri lấy ý kiến đối với người ứng cử (tại các điều 41, 42, 45, 52, 54) phù hợp với việc sửa đổi Luật Công đoàn (kết thúc hoạt động của công đoàn viên chức, công đoàn lực lượng vũ trang).
[bookmark: _Hlk192698077][bookmark: _Hlk192775321](4) Quy định hiệu lực thi hành của Luật từ ngày 01/7/2025 như hiệu lực thi hành của Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp 2013. Về hướng dẫn thi hành, ngoài việc giao các cơ quan hướng dẫn thi hành Luật trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình còn quy định giao Hội đồng bầu cử quốc gia căn cứ tình hình thực tế chủ động điều chỉnh thời gian giữa các bước trong quy trình bầu cử phù hợp với điều kiện thực tế để bảo đảm tiến độ thời gian theo quy định. 
Với các nội dung nêu trên, dự kiến sẽ sửa đổi, bổ sung 09 điều của Luật hiện hành[footnoteRef:15].  [15:  Các điều 4, 8, 9, 10, 21, 22, 37, 41, 42, 45, 52 và 54.] 

[bookmark: _Hlk192505400]Như vậy, phạm vi sửa đổi, bổ sung Luật liên quan đến 47/98 điều của Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân năm 2015, trong đó tập trung vào 04 nhóm nội dung trọng tâm như đã nêu tại phần III của Tờ trình. Tên gọi của dự thảo Luật là “Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân”. Văn bản dự thảo Luật được bố cục thành 2 điều: Điều 1 sửa đổi, bổ sung 47 điều của Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân; Điều 2 là hiệu lực thi hành.
Từ yêu cầu thực tiễn nêu trên, Ủy ban Công tác đại biểu, cơ quan chủ trì soạn thảo Luật trình Quốc hội thông qua dự án Luật theo quy trình, thủ tục rút gọn (quy định tại Điều 50 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật).
[bookmark: _Hlk195181931]Hồ sơ dự án Luật bao gồm: (1) Tờ trình dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân; (2) Dự thảo Luật; (3) Bản so sánh dự thảo Luật và Luật hiện hành; (4) Báo cáo tổng hợp ý kiến và tiếp thu, giải trình ý kiến của các tổ chức, cá nhân có liên quan về dự án Luật. 
Ủy ban Công tác đại biểu kính trình Quốc hội./.
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