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BÁO CÁO
Tổng kết Cuộc thi viết chính luận bảo vệ nền tảng tư tưởng của 
   Đảng tỉnh Lâm Đồng lần thứ II, năm 2025

Thực hiện Kế hoạch số 02-KH/BTG&DVTU ngày 17/02/2025 của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy về việc tổ chức triển khai Cuộc thi viết chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng tỉnh Lâm Đồng lần thứ II, năm 2025, Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) báo cáo như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Sở Giáo dục và Đào tạo là cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh Lâm Đồng, có chức năng tham mưu, giúp UBND Tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về các lĩnh vực giáo dục và đào tạo trên địa bàn tỉnh. Cơ quan Sở gồm có Ban Giám đốc sở và 06 phòng với 50 công chức, viên chức và người lao động (CCVC-NLĐ). 
Hiện nay, toàn ngành có 661 đơn vị trường học. Trong đó Mầm non có 225 trường; Tiểu học 211 trường; THCS 156 trường; THPT 58 trường; 01 Trung tâm GDTX tỉnh; 01 Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập tỉnh và 09 trung tâm GDNN-GDTX huyện, thành phố. CBQL, GV: 21.282 (CBQL: 1.549, GV: 16.922, TPT Đội TNTP: 299, NV: 2.512) kể cả ngoài công lập. 
Tổng học sinh toàn ngành: 353.792 học sinh. Trong đó: Mầm non 67.235 học sinh/2.373 lớp; Tiểu học 132.904 học sinh/4.130 lớp; THCS 98.038 học sinh/2.508 lớp; THPT 51.222 học sinh/1.222 lớp và khối Giáo dục thường xuyên 4.393 học sinh.	
Dưới sự chỉ đạo của Ban Giám đốc Sở GDĐT, thời gian qua việc triển khai Cuộc thi viết chính luận bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, thực hiện Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị về tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới đã góp phần nâng cao nhận thức đội ngũ cán bộ quản lý giáo viên, người lao động và học sinh về vai trò, ý nghĩa, tầm quan trọng của sách lý luận, chính trị trong việc tuyên truyền, giáo dục chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, thành tựu của sự nghiệp đổi mới giáo dục và đào tạo; bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch trong ngành Giáo dục.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
1. Công tác chỉ đạo
Nhận thức được tầm quan trọng của công tác tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới, Sở GDĐT đã thường xuyên tuyên truyền, quán triệt triển khai Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị về tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới.
Ngày 20/02/2025 Sở đã ban hành Văn bản số 240/SGDĐT-TCHC triển khai Cuộc thi viết chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng tỉnh Lâm Đồng lần thứ II, năm 2025; Văn bản số 309/SGDĐT-TCHC ngày 14/4/2025 đẩy mạnh triển khai Cuộc thi viết chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng tỉnh Lâm Đồng lần thứ II, năm 2025.
Thành lập Ban Chỉ đạo triển khai Cuộc thi do đồng chí Phan Đức Thái, Phó Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo làm Trưởng Ban, các thành viên là chuyên viên các phòng thuộc Sở và cán bộ quản lý, giáo viên phụ trách công tác triển khai cuộc thi tại các đơn vị, trường học trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo. 
Lập chuyên mục “Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng” trên Trang thông tin điện tử của ngành[footnoteRef:1] để đăng tải các bài viết bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng từ năm 2022, đã có hơn 1000 bài viết được đăng tải trên chuyên mục. Bên cạnh đó ngành Giáo dục đăng tải các bài viết đạt giải trong Cuộc thi các năm trước để định hướng tư tưởng, phương hướng tham gia cho đội ngũ nhà giáo và học sinh trong toàn ngành. [1:  https://lamdong.edu.vn/vi/sgdnewslist/?param=sgd_bvnttcd
] 

Ban Chỉ đạo Cuộc thi đã xây dựng kế hoạch, chỉ đạo các đơn vị triển khai Cuộc thi sâu, rộng tại các đơn vị, trường học. Thành lập nhóm zalo (https://zalo.me/g/wazxgv345) để chỉ đạo trực tiếp, thường xuyên.
2. Kết quả thực hiện
Qua hơn 02 tháng triển khai thực hiện, các cơ sở giáo dục trực thuộc đã tổ chức triển khai Cuộc thi sâu, rộng đến đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục và học sinh. Các đơn vị đã tổng kết, lựa chọn những tác phẩm đảm bảo các tiêu chí tham dự Cuộc thi cấp tỉnh. 
Ban Chỉ đạo Cuộc thi của Sở Giáo dục và Đào tạo đã thẩm định và lựa chọn 236 tác phẩm từ cuộc thi ở cấp cơ sở tham dự Cuộc thi cấp tỉnh. 
Trong 236 tác phẩm có 105 tác phẩm thuộc thể loại Báo in, 75 tác phẩm thuộc thể loại Báo điện tử, 52 tác phẩm thuộc thể loại Tạp chí và 04 tác phẩm thuộc thể loại Video Clip.
III. THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN, BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Thuận lợi
Ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh nhà luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo thường xuyên, kịp thời của Tỉnh ủy, Ủy Ban Nhân dân tỉnh trong công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực giáo dục và đào tạo nói chung và lĩnh vực tư tưởng, chính trị nói riêng.
Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên và người lao động, học sinh đã nhận thức rõ vai trò, trách nhiệm trong việc nâng cao trình độ lý luận chính trị góp phần nâng cao tính cảnh giác trước những luận điệu xuyên tạc, thủ đoạn, phương thức chống phá Đảng, Nhà nước ta góp phần vào công cuộc đấu tranh, phản bác các quan điểm, luận điệu sai trái thù địch bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong thời kỳ mới. 
Qua 4 lần triển khai Cuộc thi trong ngành Giáo dục đã bước đầu hình thành được đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên cốt cán trong công tác triển khai cuộc thi tại cơ sở.
2. Khó khăn
Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên cốt cán triển khai cuộc thi tại cơ sở ngoài nhiệm vụ chuyên môn đều kiêm nhiệm thêm nhiều nhiệm vụ khác; chưa qua lớp đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn về cách chọn, cách viết bài chính luận bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
 Các tuyến bài thi bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đa dạng, phong phú, đòi hỏi người viết phải có kiến thức, trình độ lý luận chính trị sắc bén để có thể viết tuyến bài đấu tranh, phản bác. Vì thế giáo viên, học sinh ít được tiếp xúc với kiến thức về đấu tranh, phản bác các quan điểm, luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch sẽ gặp nhiều khó khăn trong xây dựng tác phẩm có chất lượng cao dự thi.
3. Bài học kinh nghiệm
Các cấp ủy cần tiếp tục thường xuyên, sâu sát quan tâm việc lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị về tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới.
Tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật về đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong thời kỳ mới. 
Tiếp tục phát huy hiệu quả hoạt động của Chuyên mục “Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng” trên Trang thông tin điện tử của ngành và các đơn vị, trường học góp phần nâng cao nhận thức, lý luận chính trị, tính cảnh giác của đội ngũ nhà giáo, người lao động và học sinh. Kết hợp tập huấn kiến thức, kỹ năng viết chính luận bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, học sinh. 
Sở Giáo dục và Đào tạo trân trọng báo cáo./.
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