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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
Số:        /SGDĐT-GDTrH
V/v hướng dẫn công tác hè năm 2025
 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Lâm Đồng, ngày     tháng 5 năm 2025


  
  

Kính gửi: 
- Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố;
- Các đơn vị, trường học trực thuộc Sở;
- Các trung tâm GDNN và GDTX.


Căn cứ Công văn số 2064/BGDĐT-HSSV ngày 29/4/2025 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tăng cường công tác phối hợp quản lý, giáo dục học sinh; Công văn số 5009/UBND-GD ngày 12/5/2025 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc triển khai Công điện của Thủ tướng Chính phủ về tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông, bảo đảm biên chế giáo viên mầm non, phổ thông và nghỉ hè cho trẻ em, học sinh năm 2025; Quyết định số 429/QĐ-UBND ngày 14/3/2024 của UBND tỉnh Lâm Đồng ban hành Quy chế phối hợp giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong giáo dục học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; Công văn số 1208/SGDĐT-GDTrH ngày 06/8/2024 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục trung học năm học 2024-2025; Công văn số 1434/SGDĐT-GDTrH ngày 09/9/2024 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục Chính trị và công tác học sinh năm học 2024-2025; Chương trình số 13/CTPH-SGDĐT-TĐTN ngày 10/12/2024 giữa Sở Giáo dục và Đào tạo và Tỉnh đoàn Lâm Đồng về phối hợp công tác giữa ngành Giáo dục và Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh năm học 2024 - 2025; hướng dẫn bồi dưỡng, tập huấn lý luận chính trị hè hằng năm của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy Lâm Đồng, Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) hướng dẫn công tác hè năm 2025 như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tăng cường phối hợp giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em và học sinh đảm bảo cho các em có kỳ nghỉ hè an toàn, lành mạnh, bổ ích, phù hợp với thực tế của địa phương.
- Không để học sinh bị kẻ xấu lợi dụng, lôi kéo vào các tệ nạn xã hội hoặc các hành vi vi phạm pháp luật; giảm thiểu các vụ xâm hại, tai nạn thương tích, đuối nước…
- Bồi dưỡng, tập huấn lý luận chính trị hè năm 2025 cho đội ngũ cán bộ quản lý (CBQL), giáo viên và sinh hoạt chính trị của học sinh theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Lâm Đồng.
2. Yêu cầu
- Nhà trường bàn giao học sinh về địa phương quản lý; học sinh được sự quản lý của gia đình, các tổ chức đoàn thể và chính quyền địa phương.
- Nhà trường phối hợp với các tổ chức đoàn thể, chính quyền địa phương xây dựng kế hoạch tổ chức sinh hoạt hè năm 2025 cụ thể; triển khai thực hiện kế hoạch nghiêm túc, tiết kiệm, an toàn; có kiểm tra, giám sát và báo cáo kết quả đầy đủ về Sở GDĐT.
- Đội ngũ CBQL, giáo viên và học sinh được bồi dưỡng, tập huấn và tiếp thu đầy đủ các nội dung theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy Lâm Đồng.
II. CÁC NỘI DUNG TRIỂN KHAI
1. Tổ chức bàn giao trẻ em, học sinh về địa phương và gia đình quản lý sau khi kết thúc năm học
- Các đơn vị thông báo lịch nghỉ hè, kế hoạch hoạt động hè của địa phương, nhà trường đến toàn thể cha mẹ học sinh.
- Phối hợp với các tổ chức đoàn thể cùng cấp tại địa phương, xây dựng kế hoạch, tổ chức bàn giao học sinh về sinh hoạt hè tại địa phương và tiếp nhận học sinh trở lại trường học tập khi kết thúc kỳ nghỉ hè.
- Thiết lập đường dây nóng nhận những thông tin, xử lý tình huống bất thường, đặc biệt là tai nạn thương tích, đuối nước, tai nạn giao thông và cứu nạn, cứu hộ tại địa phương. Thông báo đường dây nóng cho học sinh, phụ huynh biết để liên hệ khi cần thiết. 
2. Tổ chức dạy và học
a) Đối với các cơ sở giáo dục Mầm non
- Phòng GDĐT huyện, thành phố căn cứ thực tiễn của địa phương và nhu cầu gửi trẻ của phụ huynh học sinh trong hè, tham mưu với Ủy ban nhân dân huyện, thành phố chỉ đạo việc tổ chức khảo sát nhu cầu gửi trẻ của phụ huynh học sinh trong dịp hè; xây dựng kế hoạch chăm sóc, nuôi dưỡng, vui chơi và giáo dục các kỹ năng cần thiết cho trẻ. 
- Công khai tới cha mẹ học sinh về kế hoạch tổ chức hoạt động của trường/nhóm/lớp trong các tháng hè (thời gian, kinh phí phục vụ hoạt động cho trẻ theo nguyên tắc tự nguyện, thỏa thuận giữa nhà trường và phụ huynh học sinh; nội dung tổ chức chăm sóc, nuôi dưỡng, vui chơi trong thời gian trẻ ở nhà trường); tổ chức cho phụ huynh học sinh đăng ký gửi trẻ theo nguyện vọng. 
- Tổ chức các hoạt động chăm sóc, nuôi dưỡng, vui chơi cho trẻ theo quy định, tuyệt đối không dạy trẻ trước chương trình; có biện pháp cụ thể đảm bảo an ninh, an toàn cho trẻ trong thời gian tổ chức các hoạt động hè. 
- Bố trí, sắp xếp đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên hợp lý để phù hợp với các quy định hiện hành. 
- Nghiêm túc thực hiện các qui định về phòng, chống dịch bệnh, an toàn trường học, an toàn vệ sinh thực phẩm.
b) Đối với các cơ sở giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên.  
- Tổ chức ôn tập, kiểm tra đối với những học sinh chưa hoàn thành chương trình sau ngày 01/8/2025.
- Triển khai chương trình tăng cường Tiếng Việt cho trẻ em dân tộc thiểu số trước khi vào lớp 1 năm học 2025-2026.
- Trong hè, nhà trường tuyệt đối không tổ chức dạy trước chương trình chính khóa. Các đơn vị có nhu cầu ôn thi bồi dưỡng học sinh giỏi, phải xây dựng kế hoạch và báo cáo Sở GDĐT trước khi triển khai thực hiện.
- Báo cáo việc tuyển sinh đầu cấp đối với lớp 1, lớp 6 và lớp 10 năm học 2025-2026 theo Công văn số 83/SGDĐT-QLCL-GDTX ngày 14/3/2025 của Sở GDĐT về việc hướng dẫn tuyển sinh vào mầm non, phổ thông năm học 2025-2026.
3. Các công tác khác
a) Tổ chức các hoạt động hè cho học sinh
- Phối hợp với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội đồng Đội, Phòng Văn hóa tại địa phương tổ chức cho học sinh tham gia các hoạt động xã hội tại cộng đồng nhằm giáo dục tình yêu quê hương, đất nước, nếp sống văn hóa vì cộng đồng; hoạt động giáo dục kỹ năng sống; giáo dục kỹ năng phòng tránh tai nạn thương tích; kỹ năng tự bảo vệ và phòng, chống bạo lực và xâm hại trẻ em; kỹ năng phòng, chống đuối nước; kỹ năng tự bảo vệ bản thân khi tham gia các trang mạng xã hội, sử dụng các phương tiện kỹ thuật số…; tổ chức Chương trình “Tiếp sức mùa thi” đảm bảo trật tự an toàn trường học, an toàn giao thông, … theo kế hoạch của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
- Chủ động phối hợp với các cấp, các ngành để đảm bảo việc phòng ngừa, xử lý hành vi, vụ việc xâm hại trẻ em; hỗ trợ, can thiệp trẻ em bị xâm hại và trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn; khuyến khích đội viên, thiếu nhi tự bảo vệ bản thân và các vấn đề liên quan đến trẻ em thông qua chủ đề “Chung tay bảo vệ trẻ em, hãy lên tiếng phòng, chống xâm hại, bạo lực trẻ em” phù hợp với độ tuổi.
- Phối hợp chính quyền địa phương tổ chức kiểm tra, rà soát, phát hiện kịp thời các khu vực thường xảy ra tai nạn đuối nước, tai nạn giao thông... để có biện pháp chủ động phòng ngừa đảm bảo an toàn cho trẻ em, học sinh; tổ chức dạy các lớp học bơi, kỹ năng phòng, chống đuối nước cho trẻ em, học sinh.
- Thực hiện cập nhập, báo cáo hiện trạng sức khỏe trẻ mẫu giáo, học sinh và kết quả đánh giá, xếp loại thể lực học sinh năm học 2024 - 2025 theo văn bản số 2372/SGDĐT-GDTrH ngày 30/12/2024 của Sở GDĐT.
b) Lãnh đạo các trường tổ chức rà soát, hoàn thiện hồ sơ quản lý nhân sự và cập nhật lên cơ sở dữ liệu của Ngành (csdl.moet.edu.vn và vnEdu.vn); rà soát lại đội ngũ giáo viên để có kế hoạch bố trí đảm bảo thực hiện kế hoạch dạy học năm học 2025-2026 theo quy định. Cử CBQL, giáo viên tham gia coi thi, chấm thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2025; tham dự các lớp tập huấn, bồi dưỡng do Bộ GDĐT, Sở GDĐT tổ chức.
c) Triển khai công tác bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho CBQL, giáo viên, nhân viên theo hướng dẫn của Sở GDĐT; phối hợp với Ban Tuyên giáo và Dân vận Huyện ủy, Thành ủy tổ chức học tập chính trị cho toàn thể cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy; tổ chức bồi dưỡng, tập huấn chính trị hè năm 2025 cho cán bộ quản lý, nhà giáo  các trường cao đẳng, trung cấp theo hướng dẫn của Cục Giáo dục nghề nghiệp, Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy.
d) Tổ chức rà soát cơ sở vật chất trường, lớp, công trình vệ sinh để có kế hoạch sửa chữa, trang bị cơ sở vật chất, cảnh quan sư phạm nhà trường đảm bảo an toàn cho năm học 2025-2026.
III. Tổ chức thực hiện
1. Phòng GDĐT các huyện, thành phố
- Phối hợp với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Đội Thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh địa phương tham mưu cho Ủy ban nhân dân huyện, thành phố thành lập Ban Chỉ đạo hoạt động hè 2025 để xây dựng kế hoạch hoạt động hè của huyện, thành phố và chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp xã xây dựng kế hoạch, tổ chức hoạt động hè cho học sinh tại địa bàn phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương và theo từng độ tuổi của học sinh.
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo và Dân vận Huyện ủy, Thành ủy tổ chức bồi dưỡng, tập huấn chính trị hè cho giáo viên của tất cả các cơ sở giáo dục trên địa bàn huyện, thành phố.
- Xây dựng kế hoạch tổ chức “Tăng cường Tiếng Việt cho trẻ em dân tộc thiểu số trước khi vào lớp 1 năm học 2025 - 2026” nếu có kinh phí và được chi trả cho giáo viên.
2. Các cơ sở giáo dục
- Phổ biến, tuyên truyền đến cha mẹ học sinh nhận thức về tầm quan trọng của việc tổ chức các hoạt động hè cho học sinh tại cộng đồng để cha mẹ học sinh phối hợp với địa phương tổ chức thực hiện; hướng dẫn, giáo dục học sinh ý thức tham gia các hoạt động hè tại địa phương. 
- Cung cấp danh sách học sinh của nhà trường cho Ủy ban nhân dân và tổ chức Đoàn, Đội cấp xã nơi học sinh cư trú.
- Phối hợp triển khai thực hiện Kế hoạch hoạt động hè của Ban Chỉ đạo cấp huyện, thành phố; phối hợp với cha mẹ học sinh, các đoàn thể, các đơn vị, doanh nghiệp... tổ chức các sân chơi văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, các chương trình giáo dục kỹ năng sống, kỹ năng bơi, an toàn dưới nước, an toàn giao thông; phòng, chống đuối nước; giáo dục học sinh nếp sống văn minh, ý thức chấp hành pháp luật. 
- Tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm công tác sinh hoạt hè năm 2025.
3. Phòng Giáo dục Mầm non và Giáo dục Phổ thông: Đầu mối, tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện nhiệm vụ của các đơn vị; tổng hợp, báo cáo khi có yêu cầu.
Sở GDĐT đề nghị Phòng GDĐT các huyện, thành phố, các trường trực thuộc triển khai thực hiện và báo cáo kết quả triển khai công tác hè năm 2025 về Sở GDĐT trước ngày 20/8/2025./.
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