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Kính gửi:


      - Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố;


      - Trung tâm GDNN - GDTX các huyện, thành phố;

      - Trung tâm GDTX tỉnh Lâm Đồng tại thành phố Đà Lạt.
Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) hướng dẫn các đơn vị báo cáo tổng kết thực hiện nhiệm vụ giáo dục thường xuyên (GDTX) năm học 2024 - 2025 như sau:


1. Mục đích, yêu cầu
- Tổng kết, đánh giá kết quả hoạt động năm học 2024 - 2025 theo các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Sở GDĐT và chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị đối với công tác GDTX; xây dựng phương hướng, nhiệm vụ năm học 2025-2026.


- Việc tổng kết phải đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tránh hình thức, đánh giá sát những kết quả đã làm được, nêu những tồn tại hạn chế và chỉ rõ nguyên nhân.

2. Nội dung 
a) Báo cáo tổng kết năm học 2024-2025 và phương hướng, nhiệm vụ năm học 2025-2026 gồm 03 phần:

- Phần I: Tình hình thực hiện nhiệm vụ năm học 2024-2025.
+ Bám sát các nhiệm vụ cụ thể theo hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2024 - 2025 đối với GDTX tại Công văn số 1280/SGDĐT-QLCL-GDTX ngày 14/8/2023 của Sở GDĐT để đánh giá tình hình thực hiện tương ứng với chức năng nhiệm vụ được giao của mỗi đơn vị.

+ Đối với mỗi nhiệm vụ cần nêu rõ những nội dung, biện pháp đã thực hiện và kết quả đạt được, có so sánh với năm học trước, rút ra được những biện pháp thực hiện có hiệu quả, những khó khăn, hạn chế, nguyên nhân.

- Phần II. Phương hướng, nhiệm vụ năm học 2025-2026.

Căn cứ tình hình thực hiện nhiệm vụ trong năm học 2024 - 2025 để xác định một số nhiệm vụ trọng tâm cần tập trung thực hiện trong năm học 2025-2026, lưu ý những vấn đề còn tồn tại, khó khăn, những vấn đề mới phát sinh.

- Phần III. Những kiến nghị đề xuất đối với Sở GDĐT và các cấp quản lý.

b) Thống kê số liệu

- Theo các biểu thống kê gửi kèm.

- Yêu cầu:

+ Các đơn vị điền số liệu vào các bảng biểu có sẵn, không được sửa đổi bảng biểu; đồng thời chỉ điền những số liệu thuộc nhiệm vụ quản lý, thực hiện của đơn vị. Các Phòng GDĐT chỉ thống kê số liệu học viên tại các TTHTCĐ, không thống kê số liệu học viên tại các trung GDTX, GDNN, trung tâm tin học, ngoại ngữ.

+ Các biểu thống kê phải đầy đủ thông tin, chính xác số liệu. 

Sở GDĐT đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện, gửi báo cáo về Sở GDĐT trước ngày 30/5/2025 để Sở tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh và Bộ GDĐT theo quy định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Các Phó Giám đốc;
- Lưu: VT, GDNN-GDTX.
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC
Trần Đức Minh


