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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /SGDĐT-GDMN-GDPT
[bookmark: _Hlk165972572]V/v thông báo danh mục sách giáo khoa môn học Tiếng Pháp 5 và Tiếng Trung Quốc 5 được Uỷ ban nhân dân tỉnh phê duyệt sử dụng trong các cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng

	Lâm Đồng, ngày      tháng    năm 2025


Kính gửi: Phòng Giáo dục và Đào tạo  các huyện, thành phố
      

[bookmark: _Hlk164946216]Căn cứ Thông tư số 27/2023/TT-BGDĐT ngày 28/12/2023 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định việc lựa chọn sách giáo khoa trong các cơ sở giáo dục phổ thông; thực hiện Quyết định số 992/QĐ-UBND ngày 14/5/2025  của Uỷ ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc phê duyệt sách giáo khoa môn học Tiếng Pháp 5 và Tiếng Trung Quốc 5 sử dụng trong các cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) đề nghị Phòng GDĐT các huyện, thành phố triển khai thực hiện nội dung sau:
1. Chỉ đạo các cơ sở giáo dục thuộc phạm vi quản lý thông báo danh mục SGK môn học Tiếng Pháp 5 và Tiếng Trung Quốc 5 (đơn vị trường học tổ chức lựa chọn) đã được Uỷ ban nhân dân tỉnh phê duyệt đến giáo viên, học sinh, cha mẹ học sinh; hướng dẫn sử dụng SGK theo quy định. 
[bookmark: _GoBack]2. Phối hợp Nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam việc cung ứng SGK, tổ chức tập huấn cho giáo viên dạy học Tiếng Pháp 5 và Tiếng Trung Quốc 5 ở các trường học có SGK đã lựa chọn.  
 (Gửi kèm Quyết định số 992/QĐ-UBND ngày 14/5/2025 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng)./.

	Nơi nhận:  
- Như trên (t/h);
- Vụ GDPT Bộ GDĐT (b/c);
- Giám đốc, các Phó giám đốc;
- Các phòng thuộc Sở;
- Lưu: VT, GDMN-GDPT.
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