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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
                
Số:       /TTr-SGDĐT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày     tháng 5 năm 2025


TỜ TRÌNH
V/v thành lập các trung tâm giáo dục thường xuyên, giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng trên cơ sở tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc UBND cấp huyện
Kính gửi: Ủy ban Nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện Quyết định số 759/QĐ-TTg ngày 14/4/2025 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp; Nghị quyết số 406/NQ-HĐND ngày 28/4/2025 của Hội đồng Nhân dân tỉnh Lâm Đồng tán thành chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã tỉnh Lâm Đồng và Văn bản số 4160/UBND-TKCT ngày 23/4/2025 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập khi sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã và kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện, Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng đã xây dựng dự thảo Đề án thành lập các trung tâm giáo dục thường xuyên, giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng trên cơ sở tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc UBND cấp huyện là cần thiết để tinh gọn đầu mối, sau sắp xếp đơn vị đi vào hoạt động đúng quy định, hiệu quả, phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế của tỉnh hiện nay.
I. Sự cần thiết của việc xây dựng đề án
Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII “Về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập”; Quyết định số 759/QĐ-TTg ngày 14/4/2025 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp; Văn bản số 03/CV-BCĐ ngày 15/4/2025 của Ban Chỉ đạo sắp xếp ĐVHC các cấp và xây dựng mô hình tổ chức cơ quan địa phương 02 cấp về việc định hướng một số nhiệm vụ sắp xếp đơn vị hành chính và tổ chức cơ quan địa phương 02 cấp; về tổ chức bộ máy, cán bộ công chức viên chức khi thực hiện sắp xếp; Nghị quyết số 406/NQ-HĐND ngày 28/4/2025 của Hội đồng Nhân dân tỉnh Lâm Đồng tán thành chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã tỉnh Lâm Đồng và nội dung chỉ đạo của UBND tỉnh Lâm Đồng với Sở Giáo dục và Đào tạo tại Văn bản số 4160/UBND-TKCT ngày 23/4/2025 về việc sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập khi sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã và kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện.
II. Quá trình xây dựng đề án
1. Triển khai Nghị quyết số 406/NQ-HĐND ngày 28/4/2025 của Hội đồng Nhân dân tỉnh Lâm Đồng tán thành chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã tỉnh Lâm Đồng và Văn bản số 4160/UBND-TKCT ngày 23/4/2025 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập khi sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã và kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện.
2. Sở Giáo dục và Đào tạo đã chỉ đạo, hướng dẫn Ủy ban Nhân dân, Phòng Giáo dục và Đào tạo, Trung tâm GDNN-GDTX các huyện thành phố và Trung tâm GDTX tỉnh Lâm Đồng tại Đà Lạt báo cáo thực trạng tình hình đội ngũ, học viên, cơ sở vật chất, tài chính, … hiện có của từng đơn vị.
3. Sở Giáo dục và Đào tạo đã thực hiện các việc sau:
- Làm việc trực tiếp với trung tâm GDTX tỉnh Lâm Đồng tại Đà Lạt và trung tâm GDNN-GDTX các huyện, thành phố Bảo Lộc, Bảo Lâm, Đức Trọng, Đơn Dương, Lâm Hà, Đam Rông, Lạc Dương để nghe báo cáo thực trạng của các trung tâm và các kiến nghị, đề xuất khi sáp nhập các trung tâm này;
- Xây dựng Dự thảo hồ sơ “Thành lập các trung tâm giáo dục thường xuyên, giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng trên cơ sở tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc UBND cấp huyện”, bao gồm: Dự thảo đề án, tờ trình và các quyết định gửi Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh; các Sở Nội vụ, Tài chính, Tư pháp, Ủy ban Nhân dân, Phòng Giáo dục và Đào tạo và Trung tâm GDTX, GDNN-GDTX các huyện, thành phố cho ý kiến góp ý.
- Tổng hợp các ý kiến góp ý, điều chỉnh Dự thảo hồ sơ thành lập các trung tâm giáo dục thường xuyên, giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng trên cơ sở tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc UBND cấp huyện.
- Trình Chủ tịch Ủy ban Nhân dân tỉnh quyết định.
III. Nội dung chính của đề án
Đề án “Thành lập các trung tâm giáo dục thường xuyên, giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng trên cơ sở tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc UBND cấp huyện” tóm tắt như sau:
Phần I
 SỰ CẦN THIẾT VÀ CƠ SỞ PHÁP LÝ

Phần II
THỰC TRẠNG TỔ CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC TRUNG TÂM GIÁO DỤC NGHỀ NGHIỆP - GIÁO DỤC THƯỜNG XUYÊN TRỰC THUỘC UBND CẤP HUYỆN
Báo cáo thực trạng của 10 Trung tâm Giáo dục thường xuyên, Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên trực thuộc huyện, thành phố và trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo.
Phần III
PHƯƠNG ÁN THÀNH LẬP CÁC TRUNG TÂM GIÁO DỤC THƯỜNG XUYÊN, GIÁO DỤC NGHỀ NGHIỆP - GIÁO DỤC THƯỜNG XUYÊN TRỰC THUỘC SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TỈNH LÂM ĐỒNG TRÊN CƠ SỞ TIẾP NHẬN NGUYÊN TRẠNG VÀ TỔ CHỨC LẠI CÁC TRUNG TÂM GIÁO DỤC NGHỀ NGHIỆP - GIÁO DỤC THƯỜNG XUYÊN TRỰC THUỘC UBND CẤP HUYỆN
1. Phương án tổ chức lại các trung tâm GDTX, GDNN-GDTX để thực hiện cung ứng dịch vụ theo khu vực liên xã, phường sau sắp xếp, sáp nhập
a) Giữ nguyên trạng 02 Trung tâm GDNN-GDTX
- Trung tâm GDNN-GDTX huyện Di Linh và đổi tên thành Trung tâm GDNN-GDTX Di Linh; cung ứng dịch vụ cho khu vực 07 đơn vị hành chính:
Xã Di Linh, Hòa Ninh, Hòa Bắc, Đinh Trang Thượng, Bảo Thuận, Sơn Điền, Gia Hiệp.
- Trung tâm GDNN-GDTX huyện Đạ Huoai và đổi tên thành Trung tâm GDNN-GDTX Đạ Huoai; cung ứng dịch vụ cho khu vực 09 đơn vị hành chính:
Xã Đạ Huoai, Đạ Huoai 2, Đạ Huoai 3, Đạ Tẻh, Đạ Tẻh 2, Đạ Tẻh 3, Cát Tiên, Cát Tiên 2, Cát Tiên 3.
b) Sáp nhập các Trung tâm GDNN-GDTX
- Sáp nhập Trung tâm GDNN-GDTX huyện Bảo Lâm và Trung tâm GDNN-GDTX thành phố Bảo Lộc thành lập Trung tâm GDNN-GDTX Bảo Lộc; cung ứng dịch vụ cho khu vực 10 đơn vị hành chính:
Phường 1 Bảo Lộc, Phường 2 Bảo Lộc, Phường 3 Bảo Lộc, Phường B’Lao và các xã Bảo Lâm 1, Bảo Lâm 2, Bảo Lâm 3, Bảo Lâm 4, Bảo Lâm 5.
- Sáp nhập Trung tâm GDNN-GDTX huyện Đơn Dương và Trung tâm GDNN-GDTX huyện Đức Trọng thành lập Trung tâm GDNN-GDTX Đức Trọng; cung ứng dịch vụ cho khu vực 10 đơn vị hành chính:
Xã Hiệp Thạnh, Đức Trọng, Tân Hội, Ninh Gia, Tà Hine, Tà Năng, Đơn Dương, Ka Đô, Quảng Lập, D’Ran.
- Sáp nhập Trung tâm GDNN-GDTX huyện Đam Rông và Trung tâm GDNN-GDTX huyện Lâm Hà thành lập Trung tâm GDNN-GDTX Lâm Hà; cung ứng dịch vụ cho khu vực 10 đơn vị hành chính:
Xã Đinh Văn Lâm Hà, Phú Sơn Lâm Hà, Nam Hà Lâm Hà, Nam Ban Lâm Hà, Tân Hà Lâm Hà, Phúc Thọ Lâm Hà, Đam Rông 1, Đam Rông 2, Đam Rông 3, Đam Rông 4.
- Sáp nhập Trung tâm GDNN-GDTX huyện Lạc Dương và Trung tâm GDTX tỉnh Lâm Đồng tại Đà Lạt thành lập Trung tâm GDTX Đà Lạt; cung ứng dịch vụ cho khu vực 06 đơn vị hành chính:
Phường Xuân Hương - Đà Lạt, Cam Ly - Đà Lạt, Lâm Viên – Đà Lạt, Xuân Trường - Đà Lạt, LangBiang - Đà Lạt và xã Lạc Dương.
2. Tên của trung tâm GDTX, GDNN-GDTX mới thành lập:
- Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên Bảo Lộc;
- Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên Di Linh;
- Trung tâm Giáo dục thường xuyên Đà Lạt;
- Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên Đạ Huoai;
- Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên Đức Trọng;
- Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên Lâm Hà.
Trên cơ sở sáp nhập các trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên cấp huyện. Bao gồm: Phương án sáp nhập; nhiệm vụ, quyền hạn; thông tin chung; cơ cấu tổ chức; đất đai, cơ sở vật chất, thiết bị.
Phần IV
 TỔ CHỨC THỰC HIỆN
	IV. Những vấn đề còn có ý kiến khác nhau và những vấn đề liên quan
	Tổng hợp đến thời điểm hiện tại không có ý kiến nào.
Sở Giáo dục và Đào tạo kính trình UBND tỉnh Lâm Đồng xem xét, ban hành Quyết định thành lập Trung tâm Giáo dục thường xuyên Đà Lạt và các Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên Bảo Lộc, Di Linh, Đạ Huoai, Đức Trọng và Lâm Hà. 
Gửi kèm: Đề án; dự thảo các quyết định; biên bản làm việc với các Trung tâm GDTX, GDNN-GDTX; báo cáo tổng hợp ý kiến của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh lâm Đồng; các sở, ngành; Ủy ban nhân dân, Phòng Giáo dục và Đào tạo và các Trung tâm GDTX, GDNN-GDTX các huyện, thành phố góp ý đề án “Thành lập các trung tâm giáo dục thường xuyên, giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng trên cơ sở tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc UBND cấp huyện”./.
	Nơi nhận:				
- Như trên;
- Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng;
- Ban Giám đốc Sở GDĐT;
- UBND các huyện, thành phố;
- Phòng GDĐT các huyện, thành phố;
- Trung tâm GDTX, GDNN-GDTX;
- Các phòng thuộc Sở GDĐT;
- Lưu: VT, TCHC.
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