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TỔNG HỢP Ý KIẾN GÓP Ý
Xây dựng đề án “Thành lập các trung tâm giáo dục thường xuyên, giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng trên cơ sở tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại
các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên
trực thuộc UBND cấp huyện”
Kính gửi: Ủy ban Nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện Quyết định số 759/QĐ-TTg ngày 14/4/2025 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp; Nghị quyết số 406/NQ-HĐND ngày 28/4/2025 của Hội đồng Nhân dân tỉnh Lâm Đồng tán thành chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã tỉnh Lâm Đồng và Văn bản số 4160/UBND-TKCT ngày 23/4/2025 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập khi sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã và kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện,
Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng đã xây dựng dự thảo Đề án tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các Trung tâm GDNN-GDTX trực thuộc cấp huyện về Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng là cần thiết để tinh gọn đầu mối, sau sắp xếp đơn vị đi vào hoạt động đúng quy định, hiệu quả, phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế của tỉnh hiện nay và gửi xin ý kiến các sở, ngành, địa phương có liên quan.  
1. Hình thức lấy ý kiến: Sở Giáo dục và Đào tạo ban hành Văn bản số 556/SGDĐT-TCHC ngày 14/5/2025 về việc góp ý dự thảo Đề án tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc cấp huyện về Sở Giáo dục và Đào tạo, gửi lấy ý kiến của Mặt trận Tổ quốc việt Nam tỉnh Lâm Đồng; các Nội vụ; Tư Pháp; Tài chính; Ủy ban nhân dân, Phòng Giáo dục và Đào tạo và Trung tâm GDTX, GDNN-GDTX các huyện, thành phố.
2. Đến hết ngày 19/5/2025, Sở Giáo dục và Đào tạo nhận được văn bản góp ý cho dự thảo hồ sơ của các sở, ngành, địa phương, đơn vị: Các Sở Nội vụ, Tư pháp; các trung tâm GDTX, GDNN-GDTX. 
a) Những ý kiến góp ý của các sở, ngành; Ủy ban Nhân dân, Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố và 10 Trung tâm GDTX, GDNN-GDTX đều cơ bản thống nhất với dự thảo hồ sơ thành lập các trung tâm giáo dục thường xuyên, giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng trên cơ sở tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc UBND cấp huyện.
b) Ý kiến đề nghị điều chỉnh, bổ sung:
- Ý kiến của Sở Nội vụ
(1) Đề nghị Sở Giáo dục và Đào tạo nghiên cứu, sửa lại tên gọi của Đề án như sau: “Đề án Thành lập các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng trên cơ sở tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên thuộc UBND cấp huyện”.
(2) Tại mục I. Sự cần thiết của dự thảo Đề án, đề nghị Sở Giáo dục và Đào tạo nghiên cứu, bổ sung thêm thông tin về các văn bản chỉ đạo, các quy định về thẩm quyền thành lập đơn vị sự nghiệp công lập để làm rõ thêm tính cần thiết, sự phù hợp của việc xây dựng Đề án. Một số nội dung như sau:
Sắp xếp, tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên khi kết thúc hoạt động của chính quyền địa phương cấp huyện và tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp theo các Kết luận, Nghị quyết của BCH Trung ương, Bộ Chính trị và Chính phủ.
Trên cơ sở định hướng, sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của các đơn vị sự nghiệp theo văn bản số 03/CV-BCĐ ngày 15/4/2025 của Ban chỉ đạo sắp xếp đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp “Đối với trung tâm giáo dục nghề nghiệp, trung tâm giáo dục thường xuyên thuộc UBND cấp huyện hiện nay sẽ chuyển về Sở Giáo dục và Đào tạo quản lý và tổ chức lại để thực hiện cung ứng dịch vụ theo khu vực liên xã, phường”.
Việc tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp-giáo dục thường xuyên trực thuộc UBND cấp huyện về Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng quản lý là cần thiết để tinh gọn đầu mối, tập trung cung ứng dịch vụ công theo khu vực liên xã, phường sau khi kết thúc chính quyền cấp huyện và mô hình chính quyền địa phương 02 cấp đi vào hoạt động, phù hợp với định hướng về sắp xếp tổ chức bộ máy đơn vị sự nghiệp công lập.
Theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 24 Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập: Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định thành lập, tổ chức lại, giải thể các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh. Theo quy định tại Điểm h Khoản 4 Điều 9 Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập: Cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh đề nghị thành lập đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Sở.
Từ cơ sở và thực tế nêu trên, việc đề xuất UBND tỉnh thành lập các Trung tâm giáo dục nghề nghiệp – giáo dục thường xuyên thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng trên cơ sở tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp-giáo dục thường xuyên trực thuộc UBND cấp huyện là cần thiết và phù hợp theo quy định.
(3) Đề nghị bổ sung thực trạng về Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên tỉnh Lâm Đồng thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo vào Phần thực trạng của dự thảo Đề án để có cơ sở cho việc bố trí, sáp nhập Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp -giáo dục thường xuyên tỉnh Lâm Đồng và Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên huyện Lạc Dương thành Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên Đà Lạt. 
(4) Tại Phần II thực trạng, đề nghị Sở Giáo dục và Đào tạo bổ sung nội dung về tài chính (hiện trạng thu chi...), tình hình hoạt động của tổ chức đảng, đoàn thể của các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên.
(5) Đề nghị đổi tên Phần III tại dự thảo Đề án thành “Phương án thành lập các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo trên cơ sở tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên thuộc UBND cấp huyện”.
(6) Đề nghị nghiên cứu làm rõ nội dung về mục đích thành lập các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tại Mục I. Mục tiêu của Phương án thành lập (trong dự thảo Đề án, Sở Giáo dục và Đào tạo thống kê các văn bản, cơ sở pháp lý).
(7) Tại mục IV. Cơ cấu tổ chức các trung tâm (trang 19) dự thảo Đề án: Đề nghị Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp các đơn vị có liên quan, xác định rõ cơ cấu tổ chức các tổ chuyên môn, nghiệp vụ của trung tâm (mới) sau sáp nhập, dự kiến số lượng nhân sự, tổ trưởng, tổ phó. Đối với cấp Phó Giám đốc trung tâm, đề nghị bổ sung thêm nội dung “rà soát, có phương án bố trí giảm dần theo lộ trình đảm bảo thực hiện theo quy định của Chính phủ về số lượng cấp phó”. Đồng thời, bổ sung phương án đối với các tổ chức đảng, đoàn thể.
(8) Đề nghị Sở Giáo dục và Đào tạo bổ sung nội dung “giải trình về việc đáp ứng các tiêu chí, điều kiện thành lập” theo quy định tại điểm e, Khoản 2, Điều 8, Nghị định 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập vào dự thảo Đề án.
(9) Đối với dự thảo Tờ trình UBND tỉnh, đề nghị Sở Giáo dục và Đào tạo trình “thành lập các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng trên cơ sở tiếp nhận nguyên trạng và tổ chức lại các trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên thuộc UBND cấp huyện”. Đồng thời, rà soát các nội dung của Tờ trình đảm bảo đầy đủ theo quy định tại Điều 9 Nghị định 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ.
Sở Giáo dục và Đào tạo đã rà soát, nghiên cứu và bổ sung để phù hợp với quy định.
	- Ý kiến của Sở Tư pháp góp ý
(1) Cơ quan soạn thảo lập mục lục đối với Đề án để thuận tiện cho việc đánh giá, góp ý… của các cơ quan được lấy ý kiến và thuận tiện cho việc tổng hợp ý kiến góp ý.
(2) Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo xây dựng dự thảo Đề án trên cơ sở quy định tại khoản 1 Điều 16 Nghị định 120/2020/NĐ-CP về Đề án, tờ trình tổ chức lại đơn vị sự nghiệp công lập.
(3) Nội dung tờ trình tổ chức lại đơn vị sự nghiệp công lập thực hiện như đối với tờ trình thành lập đơn vị sự nghiệp công lập quy định tại Điều 9 Nghị định Nghị định 120/2020/NĐ-CP
(4) Bổ sung nội dung Đề án theo quy định tại khoản 2 Điều 8 Nghị định 120/2020/NĐ-CP đồng thời sắp xếp theo quy định tại Điều 16 Nghị định 120/2020/NĐ-CP để thuận tiện trong việc đánh giá, thẩm định.
Sở Giáo dục và Đào tạo đã rà soát, nghiên cứu và bổ sung để phù hợp với quy định.
- Ý kiến của Sở Tài chính góp ý
(1) Đề nghị bổ sung thêm căn cứ pháp lý về ngân sách và tài sản công, cụ thể: Luật ngân sách nhà nước năm 2015 và Luật Quản lý, sử sụng tài sản công năm 2017.
(2) Đề nghị bổ sung và làm rõ các trung tâm sau sáp nhập có tiếp tục tự chủ tài chính theo Nghị định 60/2021/NĐ/CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập; đồng thời xác định cụ thể loại hình đơn vị sự nghiệp trong năm 2025 trên cơ sở phương án tự chủ của các trung tâm đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt đến hết năm 2025.
Sở Giáo dục và Đào tạo đã rà soát, nghiên cứu và bổ sung để phù hợp với quy định.
c) Ý kiến khác: Không.
Sở Giáo dục và Đào tạo kính báo cáo./.
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