	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	  Số:           /SGDĐT-GDMN&GDPT
V/v triệu tập đại biểu tham dự Hội nghị tập huấn, hướng dẫn đăng ký và sử dụng dịch vụ ký số của Ban Cơ yếu Chính phủ
	Lâm Đồng, ngày      tháng 5 năm 2025



Kính gửi: 
  - Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố;
  - Trung tâm GDNN-GDTX các huyện, thành phố;

  - Các đơn vị trực thuộc Sở.

Thực hiện Công văn số 2626/BGDĐT-KHCNTT ngày 26/5/2025 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về việc triệu tập đại biểu tham dự Hội nghị tập huấn, hướng dẫn đăng ký và sử dụng dịch vụ ký số của Ban Cơ yếu Chính phủ, Sở GDĐT triệu tập tham dự Hội nghị như sau:
1. Nội dung 

- Hướng dẫn thực hiện Nghị định số 68/2024/NĐ-CP ngày 25/6/2024 quy định về chữ ký số chuyên dùng công vụ; Hướng dẫn thực hiện các quy trình cấp/thay đổi/gia hạn/thu hồi dịch vụ ký sổ tập trung của Ban Cơ yếu Chính phủ;

- Tập huấn, hướng dẫn cho cán bộ quản lý, cán bộ phụ trách CNTT và giáo viên các cơ sở giáo dục sử dụng dịch vụ ký số tập trung của Ban Cơ yếu Chính phủ; minh họa các bước thao tác ký số trên một số phần mềm học bạ số thông dụng trên thị trường;

- Trao đổi, giải đáp các khó khăn vướng mắc của các cơ sở giáo dục về quy trình, thủ tục đăng ký, cách sử dụng chữ ký số nói riêng và các khó khăn vướng mắc của các cơ sở giáo dục trong quá trình triển khai học bạ số nói chung.

2. Thành phần

- Lãnh đạo, cán bộ của đơn vị cung cấp dịch vụ học bạ số cho ngành giáo dục Lâm Đồng (VNPT Lâm Đồng);
- Lãnh đạo Sở GDĐT, Lãnh đạo, chuyên viên phụ trách CNTT của Phòng GDMN&GDPT Sở GDĐT 
- Lãnh đạo, chuyên viên phụ trách CNTT của Phòng GDĐT các huyện, thành phố;
- Lãnh đạo, giáo viên phụ trách CNTT của các trường/trung tâm: Tiểu học, THCS, GDTX, GDNN-GDTX và THPT trên địa bàn tỉnh.
3. Thời gian: 01 buổi, khai mạc lúc 8 giờ 30 ngày 31/5/2025 (thứ Bảy).
4. Hình thức và địa điểm
- Hình thức: Các đơn vị tham gia Hội nghị theo hình thức trực tuyến trên nền tảng MS Teams tại địa chỉ: https://bit.lv/taphuancks;  (khi truy cập đề nghị các điểm cầu đặt theo cấu trúc <tên Phòng GDĐT>-<Lâm Đồng> để tham gia tập huấn). Đường link tải tài liệu tập huấn: https://bit.ly/tltaphuancks.

- Điểm cầu của Sở GDĐT: đặt tại Hội trường VNPT Lâm Đồng (số 10 Trần Phú, Đà Lạt) gồm các đơn vị: Sở GDĐT, VNPT Lâm Đồng, Phòng GDĐT TP Đà Lạt và các trường học trên địa bàn thành phố Đà Lạt.

- Các điểm cầu khác: Mỗi Phòng GDĐT là 01 điểm (tập trung các trường Tiểu học, THCS, THPT trên địa bàn), các trường trực thuộc Sở liên hệ Phòng GDĐT trên địa bàn để tham dự Hội nghị.
Sở GDĐT đề nghị các đơn vị tham gia đầy đầy, đúng thành phần và thời gian quy định./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- VNPT Lâm Đồng (để ph/h);

- Lãnh đạo Sở;

- Các phòng thuộc Sở;
- Lưu: VT, GDMN&GDPT.
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