
	 
TRUNG TÂM GDNN - GDTX
Số:        /BC-GDNN-GDTX
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                  Đam Rông, ngày  30  tháng 5 năm 2025


BÁO CÁO 

Đánh giá tình hình thực hiện Chương trình“Đào tạo, đào tạo lại nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư” tại  Quyết định số 1446/QĐ-TTg ngày 31/8/2021 của Thủ tướng Chính phủ.

Thực hiện Công văn số 591/SGDĐT-GDNNGDTX, ngày 16/5/2025 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lâm Đồng “V/v báo cáo tình hình và kết quả thực hiện Quyết định số 1446/QĐ-TTg ngày 31 tháng 8 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình“Đào tạo, đào tạo lại nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư”.
Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên huyện Đam Rông báo cáo như sau:

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 1446/QĐ-TTG .
1. Quá trình triển khai

- Trung tâm GDNN- GDTX  Đam Rông đã tổ chức phổ biến, quán triệt đến toàn thể viên chức trong cơ quan Quyết định số 1446/QĐ-TTg ngày 31/8/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện Chương trình “Đào tạo, đào tạo lại nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư”.
- Trung tâm chủ động tổ chức nghiên cứu, xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện Chương trình “Đào tạo, đào tạo lại nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư”.
- Tổ chức phổ biến, quán triệt Quyết định số 1446/QĐ-TTg ngày 31/8/2021 của Thủ tướng Chính phủ tới toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức trong các cuộc họp định kỳ.

- Nhận thức vai trò, tầm quan trọng của công tác Đào tạo, đào tạo lại nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư; đưa công tác này vào trong các chương trình, kế hoạch hoạt động hằng năm của cơ quan.

- Định hướng đào tạo nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực trên cơ sở nhu cầu thực tế về nguồn nhân lực của thị trường lao động.

- Nâng cao năng lực dự báo nguồn nhân lực thuộc các lĩnh vực, ngành nghề, đặc biệt là đối với các ngành, lĩnh vực mũi nhọn, công nghiệp hỗ trợ, các khu công nghiệp, khu chế xuất; trên cơ sở đó, định hướng lựa chọn nghề nghiệp cho người học.

- Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ và đồng bộ chương trình, nội dung đào tạo, đào tạo lại nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực.
- Tăng cường xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý đào tạo nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực.
2. Kết quả thực hiện

a) Đánh giá, xác định nhu cầu đào tạo, đào tạo lại
- Nghiên cứu, khảo sát, đánh giá thực trạng kỹ năng của người lao động tại các doanh nghiệp theo các lĩnh vực, ngành, nghề chịu tác động của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư nhất là trong lĩnh vực dệt may, da giày và các lĩnh vực công nghệ cao, công nghệ ưu tiên phát triển đáp ứng yêu cầu của cách mạng công nghiệp lần thứ tư.
- Nghiên cứu, vận dụng kinh nghiệm quốc tế về đào tạo các ngành, nghề đào tạo mới, kỹ năng nghề mới trong lĩnh vực giáo dục nghề nghiệp để đáp ứng yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư.
- Xác định nhu cầu đào tạo để cập nhật, nâng cao kiến thức, kỹ năng nguồn nhân lực ở các ngành nghề khoa học - kỹ thuật - công nghệ, ưu tiên cho công nghệ thông tin, công nghệ mới, công nghệ cao, các kỹ năng tương lai.
- Xác định nhu cầu đào tạo lại để chuyển đổi nghề nghiệp cho người lao động (nhất là lao động phổ thông) đang làm việc trong những ngành nghề bị tác động của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư tại các doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động, có ngành nghề lao động giản đơn (ngành nghề có năng suất lao động thấp, lao động có kỹ năng thấp; lao động có nguy cơ thất nghiệp...).
b) Xây dựng các chương trình đào tạo, đào tạo lại
- Xác định danh mục các ngành, nghề cần đào tạo, đào tạo lại trong Chương trình; phân tích nghề, phân tích công việc, xác định các vị trí việc làm, xác định năng lực yêu cầu đối với người học sau khi được đào tạo (chuẩn đầu ra đào tạo) để đáp ứng yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư cho từng ngành, nghề cần đào tạo, đào tạo lại.
- Biên soạn các chương trình đào tạo, đào tạo lại theo hướng bổ sung các kiến thức, kỹ năng thiếu hụt cho nguồn nhân lực; kết hợp các kiến thức về công nghệ thông tin với các kiến thức về công nghệ mới; đáp ứng chuẩn đầu ra của nghề, đồng thời tạo sự liên thông giữa các trình độ trong một nghề và giữa các nghề.
- Xây dựng định mức, kinh tế kỹ thuật đối với ngành, nghề đào tạo mới và đối với phần đào tạo bổ sung những kiến thức, kỹ năng mới phục vụ triển khai chương trình đào tạo và xác định đơn giá đặt hàng đào tạo.
- Xây dựng học liệu dùng chung cho các chương trình đào tạo để chia sẻ giữa các cơ sở giáo dục nghề nghiệp và doanh nghiệp tham gia, thực hiện chuyển đổi số, xây dựng thư viện điện tử, hệ thống đào tạo trực tuyến tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp tham gia đào tạo trong Chương trình; xây dựng phòng học đa phương tiện, phòng chuyên môn hóa; hệ thống thiết bị và các phần mềm ảo mô phỏng.
c) Nâng cao năng lực đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục nghề nghiệp và người dạy trong doanh nghiệp
- Xây dựng chương trình đào tạo nâng cao năng lực cho đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục nghề nghiệp và người dạy trong doanh nghiệp tham gia Chương trình.
- Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng kiến thức chuyên môn và các kỹ năng cần thiết phục vụ đào tạo, đào tạo lại nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư cho đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục nghề nghiệp và người dạy trong doanh nghiệp tham gia Chương trình.
- Hình thành đội ngũ chuyên gia, nhà giáo và cán bộ quản lý trong cơ sở giáo dục nghề nghiệp, người dạy trong doanh nghiệp đáp ứng yêu cầu đào tạo, đào tạo lại nguồn nhân lực theo yêu cầu của Chương trình.
3. Đánh giá chung

3.1. Ưu điểm

- Công tác tổ chức tuyên truyền được Chi bộ, Trung tâm triển khai thực hiện khá đầy đủ và nghiêm túc các nội dung theo tinh thần của Quyết định số 1446/QĐ-TTg ngày 31/8/2021 của Thủ tướng Chính phủ;

- Các nội dung chương trình đào tạo được điều chỉnh bổ sung hàng năm nhằm đáp ứng với yêu cầu đào tạo nguồn nhân lực tại địa phương;
- Công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển đội ngũ được quan tâm nhằm đáp ứng yêu cầu nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ quản lý vào giáo viên dạy nghề.
- Trung tâm đã triển khai công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo kế hoạch của UBND huyện trên cơ sở các nguồn kinh phí được phân bổ. Từ năm 2021 đến ngày 30/4/2025, trung tâm đã tổ chức đào tạo được 1.378 học viên/67 lớp đào tạo nghề.
3.2. Tồn tại, khó khăn, vướng mắc

- Một số lao động nông thôn chưa nhận thức đầy đủ về việc học nghề để tạo việc làm, góp phần khắc phục khó khăn về kinh tế gia đình. Vì thế, một số xã việc tổ chức các lớp học nghề chưa mang lại hiệu quả kinh tế, học nghề xong nhưng một số lao động nông thôn chưa mạnh dạn đầu tư để phát triển sản xuất.

- Khả năng tiếp thu, áp dụng kiến thức đã học vào thực tế quá trình sản xuất, phát triển kinh tế hộ gia đình còn nhiều khó khăn, thiếu vốn để mở rộng sản xuất, kinh doanh. Sau đào tạo chưa mạnh dạn đầu tư vào sản xuất và chăn nuôi theo mô hình sản xuất hàng hoá.
3.3. Nguyên nhân

- Một số cấp ủy, chính quyền địa phương chưa có biện pháp chỉ đạo tích cực trong việc khảo sát nhu cầu học nghề để xây dựng kế hoạch cũng như tổ chức thực hiện nên dẫn đến tình trạng xây dựng kế hoạch đào tạo chưa sát với thực tế. Sự phối kết hợp của một số ban ngành, đoàn thể chưa chặt chẽ. Người lao động chưa nhận thức, đánh giá được vai trò của học nghề để tạo việc làm, nâng cao chất lượng cuộc sống.
4. Bài học kinh nghiệm
Tăng cường phối hợp với các ban ngành đoàn thể tiến hành khảo sát nhu cầu học nghề của người dân để tổ chức đào tạo các ngành nghề phù hợp với sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRONG THỜI GIAN TỚI

1. Bối cảnh và những vấn đề mới đặt ra
Đào tạo các ngành nghề mới và các kỹ năng nghề mới, ưu tiên cho các lĩnh vực công nghệ mới, công nghệ cao, các kỹ năng tương lai đáp ứng yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư.
2. Phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp trong thời gian tới


Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền; sự phối hợp đồng bộ giữa các cấp, các ngành và hệ thống chính trị đối với công tác Đào tạo, đào tạo lại nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư.
1. Tiếp tục đổi mới công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của các cấp ủy Đảng, chính quyền, cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và cán bộ, đảng viên, nhân dân đối với công tác đào tạo nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực.
2. Thực hiện tốt quy hoạch, kế hoạch phát triển nguồn nhân lực gắn với quy hoạch phát triển kinh tế-xã hội của địa phương đã được chính phủ phê duyệt; tiếp tục đổi mới đồng bộ các điều kiện đảm bảo thực hiện để thực hiện công tác đào tạo nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực.
3. Đẩy mạnh xã hội hóa đối với công tác đào tạo nhân lực có tay nghề cao.

4. Nâng cao vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị -xã hội đối với công tác đào tạo nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực.
Trên đây là báo cáo Đánh giá tình hình thực hiện Chương trình“Đào tạo, đào tạo lại nâng cao kỹ năng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư” tại  Quyết định số 1446/QĐ-TTg ngày 31/8/2021 của Thủ tướng Chính phủ.
Trung tâm GDNN-GDTX huyện Đam Rông trân trọng báo cáo./.
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