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KẾ HOẠCH 
Tham gia Giải Thể thao học sinh phổ thông toàn quốc năm 2025

Thực hiện Kế hoạch số 165/KH-BGDĐT ngày 20/20/2025 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về việc tổ chức Giải Thể thao học sinh phổ thông toàn quốc năm 2025; Quyết định số 646/QĐ-BGDĐT ngày 11/3/2025 của Bộ GDĐT về việc ban hành Điều lệ Giải Thể thao học sinh phổ thông toàn quốc năm 2025, Sở GDĐT ban hành Kế hoạch tham dự Giải Thể thao học sinh phổ thông toàn quốc năm 2025 như sau:
[bookmark: muc_1]I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích
	- Tiếp tục duy trì và đẩy mạnh cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”, thường xuyên tập luyện và thi đấu các môn thể thao để nâng cao thể lực, góp phần giáo dục nhân cách cho thanh thiếu niên học sinh.
[bookmark: bookmark9]- Triển khai thực hiện hiệu quả Kết luận số 91-KL/TW ngày 12/8/2024 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XI “về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hoá, hiện đại hoá trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”; thực hiện Quyết định số 1680/QĐ-TTg ngày 28/12/2024 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Kết luận số 70-KL/TW ngày 31/01/2024 của Bộ Chính trị về phát triển thể dục, thể thao trong giai đoạn mới.
- Tăng cường giao lưu, trao đổi, học hỏi kinh nghiệm cho học sinh; chào mừng kỷ niệm 80 năm truyền thống ngành Giáo dục.
2. Yêu cầu
- Tham gia Giải bảo đảm an toàn, hiệu quả, tránh phô trương hình thức, lãng phí.
- Giải Thể thao là ngày Hội thể thao của học sinh phổ thông với các hoạt động thi đấu lành mạnh, đoàn kết, trung thực, đúng Điều lệ và luật thi đấu các môn thể thao hiện hành.
II. Đối tượng, thành lập đội tuyển 
1. Đối tượng: Học sinh Tiểu học, THCS, THPT và GDNN-GDTX trong các cơ sở giáo dục tỉnh Lâm Đồng được tuyển chọn, thành lập đội tuyển tham gia giải.
2. Thành lập đội tuyển: Căn cứ kết quả thi đấu Đại hội cấp tỉnh, Sở GDĐT sẽ tuyển chọn học sinh (có thành tích tiệm cận các giải thể thao học sinh toàn quốc) để thành lập các đội tuyển tham gia Giải Thể thao học sinh phổ thông toàn quốc.
III. Nội dung tham gia: Bóng đá nam THCS, Điền kinh, Vovinam.
IV. Thời gian tập huấn và tham gia thi đấu
1. Thời gian, địa điểm tập huấn: Dự kiến từ ngày 20/5/2025 đến ngày 05/6/2025 tại tỉnh Lâm Đồng.
2. Thời gian, địa điểm thi đấu: Từ ngày 06/6/2025 đến ngày 17/6/2025 tại thành phố Huế.
V. Kinh phí
- Kinh phí bồi dưỡng tập luyện, thi đấu, ăn, ở cho học sinh (chế độ dinh dưỡng đặc thù) vận dụng tại Nghị quyết số 55/2021/NQ-HĐND ngày 08/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh Lâm Đồng. 
- Trang phục tập luyện, thi đấu, dụng cụ, xe đi và về, thuốc dinh dưỡng, khám sức khỏe trong thời gian tập luyện, thi đấu cho học sinh tham gia giải.
VI. Tổ chức thực hiện
1. Phòng Giáo dục Mầm non - Giáo dục Phổ thông
- Tham mưu thành lập đội tuyển, tổ chức tập luyện, tham gia thi đấu Giải Thể thao học sinh phổ thông toàn quốc năm 2025 đảm bảo an toàn, hiệu quả.
- Lập dự toán kinh phí và phối hợp với phòng Kế hoạch tài chính thanh quyết toán theo đúng quy định của Nhà nước.
2. Phòng Kế hoạch tài chính: Phối hợp Phòng GDMN-GDPT tham mưu phê duyệt dự toán kinh phí tham gia Giải Thể thao học sinh phổ thông toàn quốc năm 2025 để trình lãnh đạo Sở phê duyệt.
3. Phòng GDĐT các huyện, thành phố; các đơn vị trực thuộc Sở; các Trung tâm GDNN-GDTX
Thông báo đầy đủ cho học sinh tham gia Giải Thể thao học sinh phổ thông toàn quốc năm 2025 đảm bảo thời gian tập luyện, thi đấu và thực hiện đúng quy định./.
	
Nơi nhận: 
- Giám đốc, các PGĐ Sở;
- Phòng GDĐT các huyện, thành phố;
- Các đơn vị trực thuộc Sở;
- Các TT GDNN-GDTX;
- Lưu: VT, GDMN-GDPT.

	
KT. GIÁM ĐỐC
[bookmark: _GoBack]PHÓ GIÁM ĐỐC





Trần Đức Minh







