2

	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
Số:        /SGDĐT- QLCL
V/v xét công nhận và quản lý bằng tốt nghiệp THCS 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Lâm Đồng, ngày      tháng 5 năm 2025




Kính gửi: 
- Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố;
- Các trường THCS&THPT trực thuộc Sở.

[bookmark: _Hlk173318284]Thực hiện Công văn số 2127/BGDĐT-QLCL ngày 06/5/2025 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về việc cấp bằng tốt nghiệp Trung học cơ sở (THCS) và quản lý văn bằng, chứng chỉ, Sở GDĐT đề nghị các đơn vị khẩn trương thực hiện một số nội dung sau:
1. Đối với các trường có cấp THCS trên địa bàn toàn tỉnh
a) Khẩn trương hoàn thiện các công việc xét công nhận tốt nghiệp THCS trước ngày 22/5/2025.
b) Lập danh mục, sắp xếp, lưu trữ, bảo quản cẩn thận các hồ sơ quản lý văn bằng, đặc biệt là các sổ gốc, sổ cấp bản sao, quyết định cấp bằng tốt nghiệp THCS. Tuyệt đối không để thất lạc, mất mát hồ sơ, dữ liệu về văn bằng khi thực hiện tinh gọn bộ máy, sắp xếp đơn vị hành chính, tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp. 
2. Đối với Phòng GDĐT
a) Tiếp tục triển khai các nội dung tại Công văn số 411/SGDĐT-QLCL ngày 22/4/2024 của Sở GDĐT về việc tăng cường công tác quản lý văn bằng, hồ sơ công nhận tốt nghiệp THCS. Thực hiện bàn giao hồ sơ quản lý bằng tốt nghiệp THCS cho đơn vị được giao tiếp nhận.
b) Đăng ký số lượng phôi bằng tốt nghiệp THCS năm 2025 đúng tờ trình đăng ký số lượng phôi bằng tốt nghiệp THCS năm 2025, với các nội dung sau:
- Số học sinh đang học lớp 9 năm học 2024-2025 chuẩn bị xét công nhận tốt nghiệp: 
- Số phôi bằng tốt nghiệp THCS hỏng của năm 2024 cần cấp bổ sung: 
- Tổng số phôi bằng tốt nghiệp THCS có nhu cầu cho năm 2025: 
Tờ trình mua phôi gửi về Sở GDĐT qua Phòng Quản lý chất lượng, bản mềm gửi qua email: phongktkd.solamdong@moet.edu.vn, trước 17 giờ ngày 12/5/2025.
Đề nghị phòng GDĐT các huyện, thành phố hoàn thiện các công việc xét công nhận tốt nghiệp, cấp bằng tốt nghiệp THCS trước ngày 12/6/2025./.

	Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, QLCL.
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