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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:             /SGDĐT-TTr
	Lâm Đồng, ngày       tháng  6 năm 2025

	V/v quán triệt, triển khai thực hiện Hướng dẫn số 63-HD/BCĐTW về công tác phòng, chống lãng phí
	



	Kính gửi:
	

	
	- Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố;
- Các đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo.


Thực hiện Hướng dẫn số 63-HD/BCĐTW ngày 28/4/2025 của Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực về “một số nội dung trọng tâm về công tác phòng, chống lãng phí” (sau đây gọi tắt là Hướng dẫn số 63-HD/BCĐTW) và chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Lâm Đồng tại văn bản số 6995-CV/TU ngày 28/5/2025 về việc “Quán triệt, triển khai thực hiện Hướng dẫn số 63-HD/BCĐTW của BCĐTW về PCTNLPTC”; 
[bookmark: _GoBack] Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị các đơn vị trực thuộc và các Phòng Giáo dục và Đào tạo triển khai các nội dung sau:
- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc nghiêm túc quán triệt và phổ biến nội dung Hướng dẫn 63-HD/BCĐTW đến toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động thuộc phạm vi quản lý; trong đó tập trung nhận diện rõ 07 nhóm hành vi lãng phí cần tập trung phòng, chống. 
- Đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trong công tác phòng, chống lãng phí. 
- Gắn chặt chẽ công tác đấu tranh phòng, chống lãng phí với phòng, chống tham nhũng, tiêu cực. Ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm minh cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và các tổ chức, cá nhân liên quan có hành vi gây lãng phí. Chống lại mọi hoạt động lợi dụng việc phòng, chống lãng phí để gây tổn hại đối với người khác hoặc vu khống, xuyên tạc, chống phá Đảng, Nhà nước và chế độ. 
- Rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành các văn bản liên quan đến công tác phòng, chống lãng phí, quản lý sử dụng tài chính công, tài sản công để khắc phục những sở hở, bất cập dễ gây lãng phí.
- Đưa nội dung phòng, chống lãng phí vào công tác kiểm tra, giám sát thường xuyên của cơ quan, đơn vị; Kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm minh các vụ việc lãng phí. Xử lý nghiêm trách nhiệm của người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu khi để xảy ra hành vi lãng phí tại cơ quan, tổ chức, đơn vị, lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý.
- Tăng cường công tác phối hợp với các cơ quan chức năng, địa phương trong phòng, chống lãng phí và trong giải quyết các vụ việc gây lãng phí.
Đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện các nội dung trên và báo cáo kết quả về Sở Giáo dục và Đào tạo (qua Thanh tra Sở) khi có yêu cầu. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đơn vị kịp thời phản ánh về Sở Giáo dục và Đào tạo (qua Thanh tra Sở) để được hướng dẫn./.

	Nơi nhận:                               
- Như trên;
- Lãnh đạo Sở GDĐT;
- Các Phòng thuộc Sở GDĐT;                                                  
- Lưu: VT, TTr.                    
	GIÁM ĐỐC





Phạm Kim Quang
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V/v quán tri ? t, tri ? n khai th ? c hi ? n  Hư ? ng d ? n s ?  63 - HD/BCĐTW v ?   công tác  phòng, ch ? ng lãng phí   

 

Kính g ? i:   

 -   Phòng Giáo d ? c và Đào t ? o  các huy ? n, thành ph ? ;   -   Các đơn v ?  tr ? c thu ? c S ?  Giáo d ? c và Đào t ? o.  

Th ? c hi ? n Hư ? ng d ? n s ?  63 - HD/BCĐTW ngày 28/4/2025 c ? a Ban Ch ?  đ ? o  Trung ương v ?  phòng, ch ? ng tham nh u ng, lãng phí, tiêu c ? c v ?   “m ? t s ?  n ? i dung  tr ? ng tâm v ?   công tác phòng, ch ? ng lãng phí ”   (sau đây g ? i t ? t là Hư ? ng d ? n s ?   63 - HD/BCĐTW) và ch ?  đ ? o c ? a Ban Th ư ? ng v ?  T ? nh  ? y Lâm Đ ? ng   t ? i văn b ? n  s ?  6995 - CV/TU ngày 28/5/2025 v ?  vi ? c “Q uán tri ? t, tri ? n khai th ? c hi ? n Hư ? ng  d ? n s ?  63 - HD/BCĐTW c ? a BCĐTW v ?  PCTNLPTC” ;      S ?  Giáo d ? c và Đào t ? o  đ ?  ngh ?   các đơn v ?  tr ? c thu ? c và các Phòng Giáo  d ? c và Đào t ? o tri ? n khai  các n ? i dung sau:   -   Ch ?  đ ? o các đơn v ?  tr ? c thu ? c nghiêm túc quán tri ? t và ph ?  bi ? n n ? i dung  Hư ? ng d ? n 63 - HD/BCĐTW đ ? n toàn th ?  cán b ? , đ ? ng viên, công ch ? c, viên ch ? c,  ngư ? i lao đ ? ng thu ? c ph ? m vi qu ? n lý;   trong đó t ? p trung nh ? n di ? n rõ 07 nhóm  hành vi lãng phí c ? n t ? p trung phòng, ch ? ng.     -   Đ ? y m ? nh thông tin, tuyên truy ? n, giáo d ? c nâng cao nh ? n th ? c, trách  nhi ? m c ? a cán b ? , đ ? ng viên, công ch ? c, viên ch ? c, ngư ? i lao đ ? ng trong công  tác phòng, ch ? ng lãng   phí.    -   G ? n ch ? t ch ?  công tác đ ? u tranh phòng, ch ? ng lãng phí v ? i phòng, ch ? ng  tham nh u ng, tiêu c ? c.   Ngăn ch ? n, đ ? y lùi, x ?  lý nghiêm minh cán b ? , đ ? ng viên,  công ch ? c, viên ch ? c và các t ?  ch ? c, cá nhân liên quan có hành vi gây lãng phí.  Ch ? ng l ? i m ? i ho ? t đ ? ng l ? i d ? ng vi ? c phòng, ch ? ng lãng phí  đ ?  gây t ? n h ? i đ ? i  v ? i ngư ? i khác ho ? c vu kh ? ng, xuyên t ? c, ch ? ng phá Đ ? ng, Nhà nư ? c và ch ?  đ ? .    -   Rà soát, s ? a đ ? i, b ?  sung, ban hành các văn b ? n liên quan đ ? n công tác  phòng, ch ? ng lãng phí, qu ? n lý s ?  d ? ng tài  chính công, tài s ? n công đ ?  kh ? c ph ? c  nh ? ng s ?  h ? , b ? t c ? p d ?  gây lãng phí.   -   Đưa n ? i dung phòng, ch ? ng lãng phí vào công tác ki ? m tra, giám sát thư ? ng  xuyên   c ? a cơ quan, đơn v ? ;  K ? p th ? i phát hi ? n, x ?  lý nghiêm minh các v ?  vi ? c  lãng phí .  X ?  lý nghiêm trác h nhi ? m c ? a ngư ? i đ ? ng đ ? u, c ? p phó c ? a ngư ? i đ ? ng 

