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THÔNG BÁO 
Phân công nhiệm vụ các thành viên Ban coi Kỳ thi tốt nghiệp THPT 
tỉnh Lâm Đồng năm 2025
(((((((((((
Căn cứ Quyết định số 470/QĐ-SGDĐT ngày 19/6/2025 của Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) Lâm Đồng về việc thành lập Ban Coi thi Kỳ thi tốt nghiệp THPT tỉnh Lâm Đồng năm 2025, Ban Coi thi tốt nghiệp THPT tỉnh Lâm Đồng phân công nhiệm vụ cho các thành viên như sau:

1. Ông Trần Đức Lợi, Phó Giám Đốc Sở GDĐT tỉnh Lâm Đồng, Trưởng Ban
Chỉ đạo, điều hành chung công tác coi thi Kỳ thi tốt nghiệp THPT tỉnh Lâm Đồng năm 2025 (gọi tắt là Kỳ thi); Quyết định và chịu trách nhiệm toàn bộ về công tác coi thi; Chỉ đạo các Điểm thi thực hiện đầy đủ nhiệm vụ, quyền hạn được quy định tại quy chế thi; Chủ trì các cuộc họp của Ban Coi thi; Báo cáo với Ban Chỉ đạo thi quốc gia, Ban Chỉ đạo thi cầp tỉnh về công tác coi thi của Ban Coi thi; Kiến nghị với Ban Chỉ đạo thi cấp tỉnh các giải pháp về hoạt động của Ban Coi thi; Tổ chức việc tiếp nhận và xử lý thông tin về vi phạm quy chế thi theo quy định của Quy chế thi, quyết định xử lý các tình huống xảy ra trong các buổi thi.
2. Bà Lê Thái Loan, Trưởng phòng Giáo dục Mầm non - Giáo dục Phổ thông, Sở GDĐT, Phó Trưởng Ban
- Giúp Trưởng Ban Coi thi điều hành công tác coi thi tại Hội đồng thi; tham mưu Trưởng Ban Coi thi quyết định phương án xử lý các tình huống xảy ra trong các buổi thi; theo dõi việc thực hiện báo cáo và chuyển dữ liệu về Bộ GDĐT đúng quy định; phổ biến, hướng dẫn và tập huấn nghiệp vụ công tác thi cho cán bộ, giáo viên tham gia công tác thi Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2025. 
- Phụ trách và theo dõi công tác coi thi tại các điểm thi. 

- Tham mưu trực tiếp và báo cáo cho Trưởng Ban Coi thi, Chủ tịch Hội đồng thi về triển khai nhiệm vụ được giao liên quan đến công tác coi thi.

- Thực hiện các nhiệm vụ được Trưởng Ban Coi thi phân công và thay mặt Trưởng Ban Coi thi giải quyết công việc khi được Trưởng Ban Coi thi uỷ quyền.

3. Thư ký Ban Coi thi
- Ông Nguyễn An Quốc, Chuyên viên phòng Quản lý chất lượng, Sở Giáo dục và Đào tạo;

- Ông Nguyễn Thanh Quá, Chuyên viên phòng Quản lý chất lượng, Sở Giáo dục và Đào tạo.
- Trực thi: tiếp nhận thông tin từ các điểm thi trong quá trình tổ chức coi thi, tổng hợp số liệu báo nhanh cho Bộ GDĐT trong các buổi thi và sau khi thi xong. 
- Báo cáo lãnh đạo Ban Coi thi khi có tình huống bất thường.
- Thực hiện hiện các nhiệm vụ được lãnh đạo Ban Coi thi phân công giải quyết công việc khi được lãnh đạo Ban Coi thi uỷ quyền.

4. Trưởng điểm thi, Phó Trưởng điểm thi, Công an, Thư ký điểm thi, Cán bộ coi thi, Cán bộ giám sát, Bảo vệ, Phục vụ, Kế toán, Y tế  làm nhiệm vụ tại 40 điểm thi
Trưởng Điểm thi tổ chức thực hiện nhiệm vụ và quyền hạn về công tác coi thi tại Điểm thi, chịu trách nhiệm về kết quả thực hiện nhiệm vụ trước Trưởng Ban Coi thi và Chủ tịch Hội đồng thi.

Đề nghị các thành viên Ban Coi thi nêu cao tinh thần trách nhiệm với nhiệm vụ được giao chủ động chỉ đạo, phối hợp thực hiện tốt Kỳ thi./.
	Nơi nhận:

- Ban Chỉ đạo thi cấp tỉnh;
- Các thành viên của Ban Coi thi;
- Các Trưởng Điểm thi;
- Lưu: VT, QLCL.
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