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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc               

	
	

	
Số:          /SGDĐT-GDMN-GDPT

V/v tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Môi trường Thế giới và Tháng hành động vì môi trường năm 2025
	
  Lâm Đồng, ngày        tháng 6 năm 2025

	                                        Kính gửi:
	

- Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố;
- Các đơn vị trực thuộc Sở.



[bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark5]Thực hiện Công văn số 2720/BGDĐT-KHCNTT ngày 29/5/2025 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về việc tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Môi trường Thế giới và Tháng hành động vì môi trường năm 2025, Sở GDĐT đề nghị các đơn vị triển khai một số nội dung sau:
[bookmark: bookmark6][bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark8]1. Tiếp tục nâng cao trách nhiệm của cán bộ quản lý, nhà giáo, người lao động và học sinh về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác bảo vệ môi trường, đặc biệt là giảm thiểu ô nhiễm nhựa, hướng tới nền kinh tế tuần hoàn và phát triển bền vững. Tăng cường các hoạt động giáo dục môi trường, khuyến khích các sáng kiến, giải pháp thiết thực, hiệu quả trong việc chống ô nhiễm nhựa, bảo vệ tài nguyên và môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu trong các cơ sở giáo dục.
[bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark11][bookmark: bookmark13][bookmark: bookmark14]2. Nội dung và hình thức triển khai: Các đơn vị căn cứ chủ đề Ngày Môi trường Thế giới năm 2025 “Chống ô nhiễm nhựa” và chủ đề của Tháng hành động vì môi trường năm 2025 để triển khai các hoạt động phù hợp, tập trung vào các nội dung sau:
[bookmark: bookmark16]- Tổ chức tuyên truyền sâu rộng về ý nghĩa của Ngày Môi trường Thế giới và Tháng hành động vì môi trường năm 2025 với chủ đề “Chống ô nhiễm nhựa”, những thách thức và giải pháp về rác thải nhựa.
[bookmark: bookmark17]- Phổ biến các văn bản pháp luật, chính sách về bảo vệ môi trường, giảm thiểu rác thải nhựa, bảo đảm tính đồng bộ và gắn kết chặt chẽ với việc thực thi các văn bản của UBND tỉnh, Sở GDĐT và các sở, ngành liên quan.
[bookmark: bookmark18]- Treo băng rôn, phướn, khẩu hiệu tại các khu vực công cộng, cổng trường, bảng tin.
[bookmark: bookmark19]- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số trong công tác tuyên truyền, giáo dục thông qua các kênh truyền thông của đơn vị (website, fanpage, mạng xã hội, các ứng dụng học tập trực tuyến).
[bookmark: bookmark20]- Triển khai các hoạt động giáo dục và ngoại khóa
[bookmark: bookmark21]+ Tổ chức các buổi nói chuyện chuyên đề, tọa đàm, hội thảo về tác hại của rác thải nhựa và các giải pháp giảm thiểu, tái sử dụng, tái chế.
+ Đẩy mạnh các hoạt động nghiên cứu khoa học, đổi mới sáng tạo, sáng kiến xanh liên quan đến việc xử lý, tái chế và thay thế các sản phẩm nhựa.
[bookmark: bookmark26][bookmark: bookmark27][bookmark: bookmark9]3. Tăng cường công tác phối hợp với các cơ quan, đoàn thể tại địa phương để tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Môi trường Thế giới và Tháng hành động vì môi trường một cách đồng bộ và hiệu quả. Tạo sự lan tỏa rộng rãi trong toàn ngành và cộng đồng về ý thức bảo vệ môi trường, góp phần xây dựng môi trường học đường xanh, sạch, đẹp.
 (Gửi kèm Công văn số 2720/BGDĐT-KHCNTT ngày 29/5/2025 của Bộ GDĐT)./.

	Nơi nhận: 
- Như trên;
- Giám đốc, các PGĐ Sở;
- Lưu: VT, GDMN-GDPT.
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