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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:           /SGDĐT-TCHC
V/v triển khai xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lâm Đồng” đợt 2/2025
	Lâm Đồng, ngày       tháng 6 năm 2025


Kính gửi: 
    - Các Phòng thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo;
    - Các Trường, đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo.

Thực hiện Công văn số 681/SNV-TĐKT ngày 29/5/2025 của Sở Nội vụ về tiếp tục rà soát, đề nghị tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lâm Đồng”, Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị các Phòng và các Trường, đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo (sau đây gọi tắt là các đơn vị) triển khai thực hiện các nội dung sau:
1. Tiếp tục rà soát và lập danh sách đề nghị tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lâm Đồng” đợt 2/2025 (theo mẫu gửi kèm) cho cá nhân đảm bảo các điều kiện, tiêu chuẩn quy định và thuộc đối tượng sau: “Cá nhân đã nghỉ hưu từng giữ các chức vụ được quy định tại điểm d khoản 2 Điều 5 Nghị quyết số 379/2024/NQ-HĐND” (đối với các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở, cá nhân đã nghỉ hưu từng giữ các chức vụ được quy định tại điểm d khoản 2 Điều 5 Nghị quyết số 379/2024/NQ-HĐND là các cá nhân từng giữ chức vụ Hiệu trưởng và Phó Hiệu trưởng).
2. Đề nghị các đơn vị cung cấp đầy đủ các nội dung liên quan đến tiêu chuẩn xét tặng Kỷ niệm chương như: 
- Ghi rõ chức vụ, thời gian giữ chức vụ (nếu thời gian giữ chức vụ không đủ 15 năm thì ghi tổng thời gian giữ chức vụ và công tác, làm việc tại tỉnh Lâm Đồng).
- Chỉ ghi 01 quyết định của hình thức khen thưởng làm điều kiện xét tặng đối với các cá nhân dùng hình thức khen thưởng cấp Nhà nước để làm tiêu chuẩn xét tặng thì hình thức khen thưởng cấp Nhà nước đó phải do Chủ tịch UBND tỉnh Lâm Đồng đề nghị. Ngoài ra, các đơn vị cần ghi đầy đủ số, ngày, cơ quan ban hành quyết định khen thưởng để minh chứng về mặt tiêu chuẩn.
3. Thời gian giữ chức vụ hoặc công tác, làm việc để làm tiêu chuẩn xét tặng phải căn cứ vào hồ sơ gốc hoặc bảo hiểm xã hội của cá nhân đề nghị.
[bookmark: _GoBack]4. Cá nhân nghỉ hưu tại đơn vị nào thì đơn vị đó lập danh sách đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lâm Đồng”.
Thủ trưởng các đơn vị trình danh sách đề nghị tặng Kỷ niệm chương phải đảm bảo đúng đối tượng, tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định tại Nghị quyết số 379/2024/NQ-HĐND và chịu trách nhiệm trước pháp luật, trước UBND tỉnh, trước Sở Giáo dục và Đào tạo.
Đề nghị các đơn vị gửi danh sách đề nghị tặng Kỷ niệm chương (bản giấy có đầy đủ dấu và chữ ký của thủ trưởng đơn vị), bản photo Bằng khen của cá nhân đề nghị về Sở GDĐT (qua Phòng Tổ chức hành chính) và nhập thông tin vào link đính kèm[footnoteRef:1]. [1: https://docs.google.com/spreadsheets/d/1ZdUZKAdbKO4YAoLBujv0QJgiPODA3vN-/edit?usp=sharing&ouid=107628947529614960381&rtpof=true&sd=true] 

Thời hạn hoàn thành trước ngày 08/6/2025. Yêu cầu các đơn vị triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận: 
- Như trên;	
- Lưu: VT, TCHC.
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