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	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Lâm Đồng, ngày      tháng 6 năm 2025



Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố
Căn cứ Công văn số 2714/BGDĐT-GDPT ngày 29/5/2025 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tăng cường quản lý, chỉ đạo công tác tuyển sinh mầm non, tuyển sinh đầu cấp tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông năm học 2025 - 2026; 
[bookmark: _GoBack]Thực hiện Công văn số 5905/UBND-GD ngày 02/6/2025 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc tăng cường quản lý, chỉ đạo công tác tuyển sinh mầm non, tuyển sinh đầu cấp tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông năm học 2025 - 2026; tiếp theo Công văn số 350/SGDĐT-QLCL ngày 15/4/2025 của Sở GDĐT về việc khẩn trương rà soát, chủ động tổ chức tuyển sinh mầm non, phổ thông năm học 2025 - 2026, Sở GDĐT đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố triển khai một số nhiệm vụ sau: 
1. Chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo 
- Hướng dẫn các cơ sở giáo dục tổ chức tuyển sinh theo hướng linh hoạt, nhằm bảo đảm quyền lợi được học tập của trẻ em, học sinh; tạo điều kiện thuận lợi nhất cho học sinh được học tập phù hợp với tình hình thực tế địa phương. Trong đó, tuyển sinh mầm non, tuyển sinh đầu cấp tiểu học và trung học cơ sở không giới hạn theo địa giới hành chính cấp xã. Tiếp tục thực hiện chế độ ưu tiên theo các quyết định phân vùng hiện hành cho đến khi có quyết định phân vùng mới thay thế.  
- Khẩn trương hoàn thành việc tuyển sinh vào lớp 6 trường phổ thông dân tộc nội trú trước ngày 20/6/2025. Nếu có vướng mắc, khó khăn trong quá trình tuyển sinh vào lớp 6 trường phổ thông dân tộc nội trú thì báo về Sở GDĐT (qua ông Chế Văn Dũng, Phó Trưởng phòng Phòng Quản lý chất lượng, số điện thoại: 0961.942.628) để được hướng dẫn.  
- Chuẩn bị đầy đủ điều kiện để bàn giao các nhiệm vụ thuộc chức năng quản lý nhà nước về giáo dục cho UBND cấp xã sau khi kết thúc hoạt động của Phòng GDĐT theo hướng dẫn của cấp có thẩm quyền; bảo đảm không làm gián đoạn, không gây xáo trộn các hoạt động giáo dục trên địa bàn. 
2. Chỉ đạo các phòng, ban trên địa bàn phối hợp Phòng GDĐT bảo đảm các điều kiện để thực hiện công tác tuyển sinh đầu cấp trong bối cảnh chuẩn bị áp dụng môn hình chính quyền địa phương 02 cấp. 
Sở GDĐT đề nghị UBND các huyện, thành phố triển khai nghiêm túc, đầy đủ những nội dung trên; quyết định xử lý những trường hợp bất thường trong quá trình tổ chức tuyển sinh đầu cấp trên địa bàn thuộc phạm vi quản lý theo quy định của pháp luật./.
	Nơi nhận: 
- Như trên; 
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